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Poostritev položaja 
ma Bližnjem vzhodu 
Vesti o poslabšanju položaja na Bliž-

njem vzhodu niso nove, saj se ponav-
ljajo tako rekoč neprestano, odkar so 
razgovori med turškim zunanjim mi-
nistrom ter predstavniki sovjetske vla-
de nehali, ne da bi dovedli do uspeha. 
Toda doslej je bilo mogoče vedno zno-
va ugotoviti pomirjenje, demantiji so 
se množili tako na gosto domala, ka-
kor so prihajale alarmantne vesti. 

V zadnjem času pa se je začela si-
tuacija spreminjati. Med najbolj po-
membne simptome v tem pogledu mo-
ramo šteti izredne ukrepe, ki jih je 
uveljavila turška vlada, ko je odredi-
la, da stopi takoj v veljavo izredni 
obrambni zakon, ki ga je vladi pred 
nedavnim odobril parlament. S tem je 
tudi na zunaj dokumentirano, da jena 
Bližnjem vzhodu postalo zares napeto 
stanje. Z uveljavljenjem obrambnega 
zakona je pričakovati v izredno veliki 
meri vseh onih ukrepov, ki pomenijo 
priprave »za vsak slučaj«, mobilizacijo 
v večji ali manjši meri, ureditev go-
spodarstva, zlasti industrije, za primer 
konflikta itd. Turčija je s tem prizna-
la. da smatra razmerje do Sovjetske 
unije za toliko poslabšano, da je treba 
računati z resnimi možnostmi. S tem 
postajajo verjetne tudi druge vesti, ki 
so se doslei sproti demantirale, nam-
reč: o vojnih pripravah na drugih me-
jah: utrjevanja na Dardanelah, pa pri 
Odrinu in tam okoli, kakor tudi zbi-
ranje oboroženih sil v Kavkaziji, utr-
jevanje črnomorske obale in kar je še 
podobnih poročil, ki jih je seveda še 
vedno nemogoče kontrolirati. Ako po-
stavimo ob vse druge vesti še vedno 
vprašaj, izredni ukrepi Turčije so dej-
stvo, ki je osvetlilo celotno sodobno 
situacijo na Bližnjem vzhodu. 

Mnogo bolj modro od ugibania o 
nadaljnjem razpletu vozlov, ki jih je 
zamešala mednarodna politika v pred-
njeazijskem področju, je ogled stvar-
nih pogojev, ki se dado ugotoviti. Po 
pravici se vedno znova imenuje nafta, 
ki io v velikih množinah zajemajo na 
obeh straneh državnih meja, v sovjet-
ski Kavkaziji, v Perziji in v Traku. Za 
eventualni izbruh vojne v tem sektor-
ju je posebno važno, v kakem odno-
šaiu so petrolejski vrelci do napadal-
nih možnosti. V tem pogledu je odlo-
čilnega pomena ogromna sprememba, 
ki jo pomeni vojno letalo. Toda prav 
z vidika zračnih napadov sta obe stran-
ki jako različno ranljivi. Do perzijskih 
in iraških petrolejskih vrelcev je z 
ruskega teritorija mnogo dalje nego 
znaša razdalja na primer s perzijskega 
ozemlja do Bakuja ali s turškega do 
Batuma. Sovjetski avioni bi morali 
vrh tega preleteti preko mnogih viso-
kih gorovij, kar nedvomno jako ote-
žuje napade. Nasprotno pa bi imeli, 
vzemimo britanski ali francoski avioni, 
ki bi svoie napade zoper Baku izvaja-
li s perzijskega ozemlja, mnogo lažje 
stališče. Saj bi mogli odletati z južne-
ga obrežja Kaspiškega morja ter vsme-
riti svoja pota preko morja, pa z mor-
ske strani doseči Baku. Sovjetska obram-
ba bi bila spričo tega zelo težavna. 
Vrh tega so razdalje tu jako majhne. 
Od najbližje perzijske meje do sredi-
šča sovjetskega petrolejskega ozemlja 
je komaj 200 km v zračni črti, a od 
perzijske obale ob Kaspiškem morju 
tudi samo okrog 300 km, torej znatno 
manj. nego je od nemških zrakoplov-
nih izhodišč do angleške vzhodne obale. 

K temu je treba jemati v poštev še 
lego sovjetske »pipeline«; ta petrolej-
ski daljnovod drži od Bakuia skozi 
Transtkavkazijo do Batuma ob Črnem 
morju. Velik del daljnovoda je tedaj 
komaj pičlih sto kilometrov oddaljen 
od turške meje, zaključni del pa še 
mnogo manj, saj stoji Batum v nepo-
sredni bližini meje. Črno morje samo 
bi silno olajševalo francoske in bri-
tanske avionske nanade na južno Ru-
sijo. sai je od turške črnomorske oba-
le do Krima komaj 300 km. a do veli-
kega železniškega križišča Rostova nad 
Azovskim morjem tudi le G00 km, 
skoro natančno toliko ko od ustja La-
be do Londona. Južna Rusiia nudi voj-
ni aviatiki pač mnogo hvaležnejših ci-
ljev nego Mala Azija. K temu pride še 
gotovost, da bi se britansko in franco-
sko brodovie pojavilo v Črnem morju, 
ogrožalo rusko obrež.ie in pred vsem 
prekinilo pomorski promet sKavkazi-
jo. Prevoz nafte bi se sicer mogel 
vsmeriti iz Bakuja po Kaspiškem mor-
ju proti severu, toda sovražna aviati-
ka bi ga mogla tudi močno ovirati. Po-
glavje zase ie seveda razmerje sil med 
zračnim brodoviem na obeh straneh, 
toda neugodnosti lege se tudi v naj-
ugodnejšem primeru ne dado povsem 
odtehtati. 

Naznačeni nedostatki bi se pač dali 
odpraviti z zelo učinkovito ofenzivo 
na kopnem. Sovjetske vojske bi mora-
le prodreti tako naglo v severno Per-
zijo ter v vzhodno in severnovhodno 
Turčiio, da bi potisnile meje daleč 
proč proti jugu in s tem obenem od- i 

Obrambni zid na Bližniem vzhodu 
Vsi predeli med Odrinom. Egiptom. Malo Aziio in do Afganistana bodo 
utrieni proti slehernemu morebitnemu sovjetskemu ali nemškemu vdoru 

London, 28. febr. j . (RSV) . Po poroči-
lih, k i so prispela v London iz diplomat-
skih virov, z vso naglico napredujejo 
obrambna dela ln varnostni ukrepi, ki jih 
je izdala turška vlada v zadnjem času. 
Vsa ta dela so v neposredni zvezi s po-
močjo, k i jo zapadni državi nudita Turči j i 
bodisi v dobavah vojnega materiala, bo-
disi v organizaciji, ter bodo skupno z za-
vezniško armado na bližnjem vzhodu kar 
najuspešnejše zavarovala vse predele, raz-
tezajoče se med Odrinom in Egiptom ter 
po vsem vzhodnem Sredozemlju in Mali 
Azi j i prav do Afganistana. Ves ta prostor 
bo močno utrjen proti slehernemu more-
bitnemu nemškemu ali sovjetskemu na-
padu. 

Turška armada postaja z vsakim dnem 
popolnejša, bodisi v izvežbanosti moštva 
kakor v vojni opremi. Po poročilih, k i so 
danes prispela v London, se povsod ob 
Bosporu grade nove utrdbe ter so bili 
storjeni že vsi potrebni ukrepi, da se iz 
okrožij ob Bosporu evakuira civilno prebi-
valstvo in se vsa ta cona militarizira. Prav 
tako so bili izdani učinkoviti varnostni 
ukrepi vzdolž turške meje v Armeniji. 

Po vesteh iz avtoriziranih virov se opa-
ža v turškem javnem mnenju vse večja 
nezaupljivost proti nameram Sovjetske 
unije. V obmejnih kraj ih je mogoče vsak 
dan opažati komaj še prikrite Izraze so-
vražnosti s strani sovjetskega imperializ-
ma, za katerega se v Turčij i upravičeno 
boje, da se je usmeril v svoje tradicionalne 
zahteve, ki pomenijo stalno ogražanje Dar-
danel in Armenije. Po vseh teh znakih na-
raščajoče napetosti se smatrajo londonski 
diplomatski krogi upravičene trditi nasled-
nje: Ako pride do tega, da bi se napetost 
med zaveznicami in Sovjetsko unijo neke-
ga dne končala z očitnim konfliktom, po-
tem se bo lahko reklo, da je Turčija do-
prinesla učinkovit delež v obrambi zoper 
imperializem s severa ali severozapada. 

Isti londonski krogi pripominjajo, da so 
medtem postali tudi Sirija, Irak, Palesti-
na, Aden in Egipt rezervoarji močne 
vzhodne zavezniške armade ter da so bili 
razen tega storjeni vsi ukrepi, da bodo 
tudi tiste države, k i bi lahko pomenile 
»šibke točke« zmanjšanega odpora v ce-1-
lotnem obrambnem sistemu, postale do-
volj trdne, da bodo lahko zaprle pot proti 
jugu odnosno proti Indiji. Tako na pri-
mer bo Perzija dobila posojilo približno 5 
do 6 milijonov funtov šterlingov (ca. 1.5 
milijarde din) in tudi Afganistan se oskr-
buje z vsem potrebnim, da bo lahko vzdr-
žal morebitni sovjetski pritisk. 

Na ta način se počasi dviga močan 
obrambni zid proti morebitnemu udarcu 
Moskve proti jugu. 

Weygani^va v&jska 
Rim, 28. febr. s. Turinska »Stampa« je 

objavila zanimivo poročilo svojega poseb-
nega poročevalca iz Damaska o angleško-
francoski armadi na Bližnjem vzhodu. Po 
sodbi poročevalca je trenutno neposredno 
podrejenih generalu Weygandu 170.00 mož, 
računa pa se, da bodo efektivi te vojske 
povišani na milijon mož, ki bodo zbrani 
takole: 200.000 iz Francije in francoskih 
kolonij, 200.000 iz angleških kolonij. 
Avstralije in Nove Zelandije. 80.000 An-
gležev in okoli pol milijona Turkov. Ar-
mada bo zbrana v Siriji , da bo v primeru 
potrebe na razpolago tako za Balkan ka-
kor za Kavkaz. Poročevalec piše nadalje, 
da presojajo na Bližnjem vzhodu zvezo 
med Moskvo in Berlinom kot trajno, \er 
so prepričani, da bo končno ali Moskva po-
polnoma prišla pod vpliv Berlina ali pa 
narobe. Zavezniki so pridobili Turčijo za-
se s tem, da so j i za primer zmage oblju-
bili razširjenje njenih mej proti Kaspiške-
mu morju s petrolejskimi vrelci pri Ba-
kuju vred. Pr i tem pa Turkom ni treba 
nastopati ofenzivno, temveč naj se drže 
samo defenzivne taktike. O angleški voj-
ski v Egiptu pa pripominja italijanski po-
ročevalec, da ie »izredno motorizirana, saj 
pride na vsakega tretjega vojaka po en 
motor«. 

Med TurSifa in Ru ijo 
Ankara, 28. febr. b. V zvezi z r,- i 

senzacionalnimi poročili z bližniega in 
srednjega vzhoda je objavil turški list 
»Joni Sabah«, k i velja za organ turške 
vlade, nekaj zanimivih demantijev. Take 
odbija misel, da bi bili nedavni sovjetski 
pomorski manevri v črnem morju naper-
jeni proti Turčiji , ln pripominja: »Mi ve-
mo, da jih nikakor ne moremo smatrati 
za ogražanje«. Glede poročil o premikanju 
čet na Kavkazu piše list med drugim: »V 
sedanjih razmerah ni nobenega razloga, 
k i bi opravičil vojno med obema država-
ma. Zato tudi ni mogoče razumeti, zakaj 

naj bi se bila Turčija odločila za kakršne 
koli vojaške ukrepe na Kavkazu. Prepri-
čani smo, da nimajo naši ruski prijatelji 
niti povoda za napad na Turčijo, niti bi 
j im tak napad ne mogel obetati kakih 
prednosti.« 

Zastopniku ameriške agencije »United 
Press« so na merodajnem mestu v Anka-
r i izjavili , da Je Rusija zbrala na Kavkazu 
največ 145.000 mož. To nI sila, s katero 
bi bilo mogoče začeti kakršnokoli ofenziv-
no akcijo. Turčija ni v tem predelu po-
večala svojih vojaških efektivov, temveč 
je samo zamenjala one čete, ki so bile po-
slane proti Erzerumu v pomoč civilnemu 
prebivalstvu zaradi potresa. 

Turčija pozvala 
vse svoje ladje domov 

Ankara, 28. febr. s. (Reuter). Po neofi-
cielnih informacijah je koordinacijski mi-
nistrski odbor, k i je bil ustanovljen na 
podlagi zakona o izrednih pooblastilih vla-
di, sklenil poklicati domov vse turške tr-
govinske ladje, ki se mude v tujih vodah. 
Odslej ne bo do nadaljnjega nobena tur-
ška ladja smela zapustiti turških vodA. 
Uradno te vesti še ne potrjujejo. 

Turška vlada je prevzela kontrolo nad 
vso produkcijo premoga v Turčij i . Raču-
najo, da bo mogla produkcijo povečati za 
350.000 ton letno. 

Vprašanje prehoda 
skozi Dardanele 

London, 28. februarja. AA . (Reuter) V 
zvezi z vestmi, da so zavezniki zahtevali 
od Turčije, naj dovoli njihovemu bojnemu 
brodovju prehod skozi Dardanele z bro-
dovji, so na uradnem mestu Izjavili, da bi 
bila ta zahteva v popolnem nasprotju s 
konvencijo v Montreuxu in da so torej te 
vesti netočne. 

Usoda turških t—^vskih 
ladij v Nemčiji 

Carigrad. 28. febr. j. (Havas). Turška 
mornariška komisiia. ki ie odpotovala v 
Hamburg, da prevzame trgovske ladje, ki 
iih ie Turči ja naročila v nemških ladie-

I delnicah, se ie 27 februarja vrnila v Cari-
grad. Kakor pravi posebni komunike, k i 
ie bil izdan o tem ootovaniu turške mor-
nariške komisije, ie Nemčiia dovolila pre-
vzem novo zgrajenih oarnikov. odklonila 

pa je zanie sleherno jamstvo za njih plov-
bo izven nemAih teritorialnih voda. 

Angleški in nemški 
bombniki za Rumuni jo 

Bukarešta, 28. febr. z. Zadnja dva dni 
je prispelo v Rumunijo 66 angleških bomb-
nikov in 100 lovskih letal. Iz Nemčije je 
skoraj istočasno prispelo 40 bombnikov 
tipa Messerschmidt. Razen tega je Nem-
čija dobavila Rumuniji tudi večje število 
velikih topov. Rumunija kupuje orožje v 
raznih državah. Iz Anglije dobiva letala in 
orožje na kredit, ki j i je bil zagotovljen 
ob priliki sklenitve obrambnega pakta, iz 
Nemčije na račun petroleja, iz Francije pa 
v zamenjavo za petrolej in razne kmetij-
ske proizvode. 

Manevri indijskih čet 
v Egiptu 

Kairo, 28. febr. s. (Reuter). Indijske če-
te v Egiptu so pričele z velikimi manevri 
pri Meknesu. Preizkušena bo zlasti upora-
ba poljskega topništva in Bremovih pušk. 
Maskirani bodo napadi na kanale in za-
pornice na Nilu. 

Velika bitka za Viborg 
• . - 3 

Na vsej Karelski zemeljski ožini se vrsti napad za napadom sovjet-
skih čet, ki jih Finci junaško odbijajo 

Haparanda. 28 febr j. (Havas) 48 ur'že 
tiaja strašna bitka za Viborg. Kakor ra-
čunajo v poučenih vojaških krog h. je sov-
jetsko vojno poveljstvo zbralo za napad 
armado, k i šteje 300.000 mož ter že skoraj 
dva dni neprestano napada na 50 km d<Jgi 
fronti. Zlasti siloviti so sovjetski napadi 
na 6 strateško važnih točkah celotne front-
ne dolžine. 

Kirkenea, 2ff febr: i . Ukva?). Kakor po-
ročajo iz avtorizirarih virov pestaia bitka 
za Viborg čedalie boli silov ta. Vojaški 
krogi računajo da se na sovietski strani 
udeležuje bitke 14 divizij. Sedanja boina 
črta se razteza od obale Finsk:ga zaliva 
orav blizu Vibor?a pa vse do jezera Vuok-
si. Posebno močan ,fe sovjetski priti k v sme-
ri na o'oč je pred Vibcrgom. med kater m je 
najvažnejši ot-k Ur ras ter dal e prot me-
stecu Somme in končno na osrrdnVm 
odseku pri kraju Kamara prsti rekj in 
malemu jezercu Naj kki in rek Peronijo-
ki. Sovjetski napadi v tem centralnem 
sektorju neposredno og o:ajo Vibore in se 
nadaljujejo vzdolž črte ki i o tvorijo že-
leznice in ceste proti Viborgu. 

FIns!to vejno poročilo 
Helsnki 28 febr i (H vas) Ko™un ;ke 

finskega vrhovnega vojnega poveljstva 
nravi: 

Na Kareltki ožini so finske čete odbiia-
joč napade prizadeia'le naspr tniku težke 
izgube. Uničile so večie š e ilo sovi -tskih 
tankov Topništvo ie bi'o včerai izredno 
aktivno v obeh taborh S?verov~h dno od 
Ladoškega iezera so bili vsi sovi<ris*ri r»a-
Dadi zavrnjeni in so ori tem F n c ; raz-
pršili več sovjetskih odd kov Na fro t' 
ori Kuhmo nad^nueio finske čete obkro-
ževanje sovjet * ;h edinic in sovie'skih 
ootojank ki so iih nekai -že zasedle. 

Finsko letVstvo ie vč~rai izvrišlo v~č 
I izvid^ ;šk ;h poVcv in ie lomb-rd^^o 
| sov'et9ki Iren sk'a'išča voi ~gt mat r :a'a 
1 ter ra^ne voarke objekte v F ;.ns' em za-

livu in na cbn'ah Sovj t ko 1 ta^tvo i-4 

bilo včerai manj akt :vno in j? izvTŠlo 
samo bombna nap-'-« na ITa~~o K i v l-> 

j in Fre"'e"i h ham. k e r pa ni co r č:-o 
j večie šk:de. 

Siik^ m Sinsf-cm 
skrsiosni ssvera 

Stor>i.-holm, 28 februarja. AA. (Reuter) 
Finci, ki se odločno upirajo proti srditim 
ruskim nap." dom južno in jugovzhodno od 
Viborga, so sedaj ogroženi na severnem bo-
jišču južno cd Pečenge. Srdita borba, ki 
se je začela v ponedeljek pri Hohyenjarvi-
ju, 80 km južno od Pečenge. se nadaljuje. 
Finci sc se umaknili na nove položaje pri 
Nautsij i. približno 15 km jugozapadno od 
arktične ceste, k i pelje do železniškega 
vozla pri Rovanjemiju. Po vesteh iz Kir-
kenesa so bile v zraku velike borbe. Prvič 
so se pojavila v teh krajih finska lovska 

maknile izhodiščne letalske postaje. Če 
je tako učinkovita ofenziva mogoča, o 
tem se*celo sedaj v napetem pričako-
vanju ne ugiba. V svetovni vojni so 
ruske armade rabile zelo mnogo časa, 
da so dosegle uspehe zoper Turčijo pri 
Erdjinjanu in Erzerumu. To so vse 
močno gorati predeli, kjer se bi mogla 
moderna vojna sredstva le v omeje-
nem obsegu uporabljati. 

Ključ do pozicije Turčije se zdi v 
morskih ožinah. Obvladanje ožin v 
Dardanelah in pri Carigradu omogo-
ča dostop britanskim in francoskim 
bojnim ladjam v Črno morje ter s tem 
šele pripomore k ogražanju ruske čr-
nomorske obale. Ako bi se Sovjetska 
unija zares v velikem stilu lotila ofen-
zive zoper Turčijo, bi morala stremeti 

po tem. da za vsako ceno zavzame 
vsaj eno stran ožin. Tak napad bi bil 
mogoč samo od evropske strani, saj bi 
maloaz;isko obalo z lahkoto čuvale 
bojne ladje. Niti najmanj torej ne 
more presenečr.ti, da Turki s pomočjo 
britanskih inženerjev hiti jo utrjati ev-
ropsko stran ob ožinah. Tu se proble-
mi bližnjega vzhoda stikajo z balkan-
skimi, hkrati se tu možnost kompli-
kacii silno stopnjuje Ako bi Sovjet-
ska vojska zavzela evropsko stran ožin, 
bi mogla zapreti prehod in s tem pre-
gnati vojno mornarico zapadnih sil iz 
Črnega morja. 

Izredni ukrepi Turčije večajo mož-
nost, da bi se mogli naznačeni proble-
mi že v nekaj mescih postaviti na 
dnevni red. 

letala, ki so stopila v borbo s sovjetskimi 
izvidniškimi letali. 

Kodanj, 28. febr. z. Skandinavski vo-
jaški strokovnjaki so mnenja, da se bodo 
finske čete na severu umaknile tako daleč 
proti jugu da bodo dosegle fronto, ki bo 
sovjetskim četam onemogočala da bi se 
naslanjale na nevtralno norveško mejo 
Sodijo, da bodo temu strateškemu umiku 
Fincev sledili dogodki slični onim pri 
Kiantajarvlju in Siskaj&rviju. Finske če-
te se bodo umaknile najmanj do Ivale, kjer 
so že pripravljene utrjene postmanke. 
Finci bodo imeli na ta način mnogo^igod-
n-.jši položaj, ker bodo mogle sovjetske 
čete prodirati samo po glavni cesti, dočim 
so levo in desno neprehodne tun-Jre. Vrhu 
tega bodo finske čete obvladale 300 do 700 
m visoke grebene, od koder bodo mogle 
napadati sovjetske čete tudi z boka. Sov-
jeti s svoje strani streme za tem, da pro-
dro čimbolj na jug od Pečenge, da na ta 
način preprečijo možnost intervencije z 
morske strani, ki bi mogla spraviti sov-
jetske čete v skrajno neugoden položaj. 

Moskovski komunike 
Moskva, 28. februarja. AA. (DNB) Po-

ročilo generalnega štaba leningrajskega 
vo..nega okrožja pravi: 

V toku 27. februarja so sovjetske čete 
na Karelski ožini o priliki proboja utrje-
ne sovražne črte zasedle 13 utrdb, med 
njimi 9 betoniranih topovskih oporišč. Na 
ostalih odsekih bojišča se ni dogodilo nič 
važnega. 

Sovjetske letalske sile so bombardirale 
z uspehom sovražne čete in vojne cilje na 
raznih odsekih bojišča V zračnih borbah 
je bilo sestreljenih 6 sovražnih letal. 

Frssfc vol£d na fronti 
Helsinki 28. febr. s (Havas) Na več od-

sekov fronte, zlasti na daljnem severu, 
so bili poslani sedaj švedski prostovoljci, 
tako da je bilo mogoče finske vojake po-
slati na oddih v zaledje. Tudi nekaj manj-
ših oddelkov norveških prostovoljcev je že 
stopilo v *oje na raznih odsekih fronte. 
Vežbanje drugih prostovoljskih oddelkov 
se z vso naglico nadaljuje, tako da jih bo 
istotako mogoče v kratkem porabiti v 
operacijah na fronti. 

London, 28. febr. s. (Reuter). Prv i an-
gleški prostovoljci za finsko vojsko so se-
daj na poti na Finsko. Potujejo v civilnih 
oblekah kot privatni državljani. Prva sku-
pina ni posebno velika, toda v kratkem bo 
sledilo več tisoč mož. V finski vojski bodo 
nosili angleški prostovoljci posebno uni-
formo. podobno angleški, ter znak, da pri-
padajo mednarodni brigadi. 

Po dosedanjih cenitvah se je doslej pri-
javilo finskemu rekrutacijskemu odboru v 
Londonu 3.000 angleških prostovoljcev. 
Mislijo pa, da je ta številka vzeta še do-
kaj prenizko. Neprestano prihajajo tudi 
nove prijave. Sprejeti so bili samo oni pri-
javljene!, k i nimajo rodbine, za katero bi 
morali skrbeti. 

Okrog nemšt'ega 
posredovanja 

Berlin, 28. febr. z. Kljub uradnim de-
mantijem v tukajšnjih političnih krogih 
razpravljajo o možnosti nemškega posre-
dovanja med Sovjetsko Rusijo in Finsko. 
Tudi »Frankfurter Zeitung« piše, da govo-
re za to razni znaki, predvsem pa splošna 
želja, da bi se finsko-sovjetski konflikt 
čim prej likvidiral. Najnovejši uspehi sov-
jetske vojske omogočajo tako posredova-
nje. Do sedaj se je morala Nemčija ozira-
ti na Sovjetsko Rusijo in njen prestiž. Na 
merodajnem mestu pa tudi danes slej ko 
prej 7-an'kaio, da bi imela Nemčija namen 
pričeti s tako posredovalno akcijo. 

Obsedno stanje v Rusiji 
Helsnki. 28. febr. j. (Havas). Kakor po-

roča finski dnevnik »Uusi Suocm« ie Mo-

skve. ie bilo v nekaterih pokraiinah se-
verne Rusije razglašeno obsedno stanje K 
temu so bila sovietska oblastva prisiljena 
zaradi očitnih znakov velike vznemirje-
nosti. ki so se zadnji čas opažali zlasti 
v Murmansku. Petrovskoiem in drugih 
večjih mestih severne Rusiie List poroča 
nadalje, da je bila v Murmansku razšir-
jena organizacija GPU ki so ii bili do-
deljeni novi člani sovjetske taine ooliciie. 
večinoma Georgijci. GPU ima nalo<?o. z 
vsemi sredstvi vzdrževati red v Murman-
sku. Vstop v murmansko luko ie dovolien 
samo proti posebni oroDustnici sovietskih 
vojaških oblastev V vseh severnih mestih 
Sovjetske uniie ie med oolnočio in peto 
uro zjutraj prepovedan sleherni poulični 
promet. 

Za povzdigo polje-
delstva v Angliji 

London. 28 febr. s. (Ass. Press). Mini-
strski predsednik Chamberlain ie govoril 
danes popoldne pred predsedniki p?lie-
delskih komiteiev. Iz jav i l je. da ie Angli-
ja sicer predvsem industriiska država, da 
pa ie ravno poljedelstvo niena največja 
industrija. Zanikal je. da bi vlada hotela 
favorizirati industrijo napram poljedel-
stvu. Ne more dati sicer nobenih določe-
nih obljub, to oa lahko pove. da ne bo 
vlada zopet dopustila, da bi se po koncu 
vojne poljedelstvo tako zrušilo kakor oo 
koncu svetovne vojne. Farmerii in polje-
delski delavci moraio imeti od svojega de-
la primerne koristi. Vlada ie izdalala načrt 
za obdelavo dveh mili ionov oralov travni-
kov. Mnogi kritiziraio ta načrt in pravijo, 
da ne gredo bolj daleč. Res bi bilo lahko 
na papirju napisati tudi 5. 10 ali 20 mi-
lijonov oralov, toda tak načrt bi bilo oo-
tem nemogoče izvesti. Dva milijona oralov 
pa smatra vlada, da bo mogoče kultivirati, 
tudi to pa bo zahtevalo pravo Herkulovo 
delo. Chamberlain pa je poudaril, da se ni 
treba bati. da bi angleški narod te naloge 
ne zmogel. 

Letalska zveza 
med Bukarešto in Parizom 

Bukarešta, 28. febr. e. KaJkor se izve iz 
dobro poučenih krogov, se tu vodijo po-
gajanja med francosko letalsko družbo 
Air France in rumunsko letalsko družbo 
za civilni promet za vzpostavitev direktne 
letalske zveze med Bukarešto in Parizom. 
T a prometna zveza bi šla iz Bukarešte 
preko Aten in Marseillea, ter bi imela 
nočno zvezo s Parizom. 

Likvidacija spora zaradi 
parnika „AŠaraa Maru" 

ToKio, 28. febr. s. (Reuter). Japonsko 
zunanje ministrstvo javl ja uradno, da bo-
do angleške oblasti jutri pri Jokohami iz-
ročile Japoncem 9 nemških državljanov, k i 
j ih je svoj čas angleška križarka zajela 
na japonskem parniku »Asama Maru«. S 
tem bo likvidiran spor, k i je zaradi tega 
dogodka nastal med Anglijo in Japonsko. 

Poplave v Kalifornij i 
San Francisco, 28. februarja. AA. Za-

radi velikega deževja v zadnjem času so 
nastale v severni in srednji Kal iforni j i 
poplave. Deli mesta Reding so pod vodo. 
Reka Sacramento grozi, da se bo razlila 
po dolini. Dež še vedno pada ter obstoji 
nevarnost, da se položaj poslabša, ker na-
raščajo vsi pritoki reke Nape. 

Pomlad v Dubrovniku 
Dubrovnik, 28. febr. o. V Dubrovnika 

je zavladalo pravo pomladansko vreme. 
Danes se je kopalo že več ljudi v kopali-
šču Ploče in na Lapadu. 



We!les v Curihu 
od prezidenta Švice, v četrtek pa bo odpotoval • Berila 

t načrtu gospodarske ekspanzije v Evropi, 
ki bo izvršena na bazi nov« politične or-
ganizacije Srednje Evrope. 'Sumner Walles 
bo moral zvedeti, da Nemčija nikdar ne 
bo odstopila od te svoje politike ter da v 
tem pogledu ni mogoče zgraditi nobenega 
posredovalnega mostu med stališčem An-
glije in Francije na eni ter Nemčije na 
drugi strani. 

Berlin, 28. febr. p. V Berlinu kroiijo go-
vorice o odločitvi nemške vlade, da naj 
zunanji minister Ribbentrop po obisku 
ameriškega državnega podtajnika Welle*a 
v Berlinu odpotuje v Rim Pravijo, da je 
bil Ribbentropov obisk v Rimu odgoden 
prav zaradi obiska Welleaa. Na podlagi 
rezultatov razgovorov z zastopnikom Ze-
dinjenih držav bo Nemčija skušala razči-
stiti svoje odnose z Italijo. Od poteka 
razgovorov z Wellesom bo odvisno, ali bo 
odpotoval v Rim Ribbentrop sam ali pa 
kak drug zastopnik nemške vlade, ki bi 
bi? manj eksponiran glede nemško-sovjet-
skega sodelovanja. Nemška vlada name-
rava italijanski vladi pojasniti svojo dose-
danjo in bodočo politiko ter se informirati, 
kakšno stališče bi zavzela Italija v pri-
meru razširjenja vojnega konflikta. 

Ameriško posredova-

Curih, 28. febr. br. (SDA). Rooseveltov 
odposlanec Sumner Welles je nocoj malo 
pred 19 prispel z italijanskim brzovlakom 
v Curih Na kolodvoru sta sa sprejela 
ameriški poslanik ter zastopnik švicarske 
vlade. WeUes se je podal takoj na ameri-
ško poslaništva Jutri doooldne bo obiskal 
zveznega predsednika, popoldne pa bo na-
daljeval potovanje v Berlin. 

Basel. 28. febr. z. Po informacijah lon-
donskega dopisnika »Basler Nachrichten« 
bo Welles že konec tega tedna prispel v 
London. Pospešil je svoje potovanje pred-
vsem zaradi tega da ne bi novi vojni do-
godki preprečili nadaljnjih diplomatskih 
razprav. Welles hoče končati svojo misijo 
prej. oredno pride do kake nove ofenzive. 
V londonskih krodh slej ko orei svare 
pred velikim optimizmom in naglašajo. da 
se Wellesovemu potovanju ne sme pripi-
sovati večjega pomena, kakor oa ga de-
jansko ima Posebno nekatere nevtralne 
države, ki že v tem postopanju vidijo mož-
nost mirovnih pogajanj, utegnejo biti hu-
do razočarane. 

Rim. 28. febr z V tukajšnjih ameriških 
diplomatskih in novinarskih krogih do-
mnevajo. da je Roosevelt v svoiem picmu 
Mussoliniiu obrazložil stališče ameriške 
vlade do sedanjega mednarodnega poleža-
la in pojasnil tudi glavne točke amer £>ke-
sa načrta za obnovo miru Roosevelt za-
stopa mnenje da ie obnova trajnega miru 
mogoča le ob sodelovanju obeh vojskujo-
čih se taborov in vseh nevtralnih držav. 
O podrobnostih razgovorov, ki iih je imel 
Welles z Mussolinijem in grofom Cianom, 
seveda ni ničesar znanega. V poučenih 
krogih izjavljajo, da je Mussolini Wellesu 
obrazložil stališče italijanske vlade in raz-
v i l svoj načrt za obnovo miru in ustvaritev 
novega reda v Evropi Ze samo to dejstvo 
po mnenju rimskih diplomatskih krosov 
izključuje skupno pobudo Roosevelta in 
Mussolinija. 

Ribbentrop 
poide v Rim 

Kodanj, 28. febr. j. (Havas) Kakor po-
roča berlinski dopisnik danskega lista »Na-
tional Tidende«, imajo merodajni nemški 
krogi namen informirati Rooseveltovega 
odposlanca Sumnerja Wellesa o priliki 
njegovega obiska v Berlinu o nemškem 

nje v finskem sporu? 
Rim, 28. febr. o. V nekem poročilu iz 

Berna trdi »La Stampa«, da menijo v švi-
carskih diplomatskih krogih, da bo imelo 
potovanje Sumner Wellesa vsekakor pozi-
tiven rezultat in sicer diplomatsko akcijo, 
ki se pripravlja, kakor se zdi z namenom, 
da bi se rta Finskem vzpostavil mir. Vse 
kaže, da bi bil kancelar Hitler pripravljen 
ponuditi posredovanje med Moskvo in 
Helsinki, čim bodo sovjetske čete zavzele 
Viborg. Pričakujejo, da bo Welles to ak-
cijo podpri V zvezi s tem poudarjajo, da 
imajo Zedinjene drfave svoje posebne in-
terese na Finskem, kjer je ameriški ka-
pital že 10 let angažiran v tekstilni indu-
striji, razen tega pa ima 32 milijonov do-
larjev investiranih v lesni Industriji in 
rudarskih podjetih na Finskem Prav tako 
ni izključena možnost, da bo norveška vla-
da naprosila Wellesa, naj prevzame arbi-
tražo pri reševanju spora zaradi incidenta 
s parnikom »Altmark«. 

Angleži odkrili tajnosti 
magnetičnih nun 

V preteklem tednu so bile potopljene 4 angleške ln 3 
nevtralne trgovinske ladje 

Lcaion, 28. febr. AA. (Havas). Pomor-
ski strokovnjak »News Chronicla« objav-
lja podatke o načinu, kako je angleška 
mornarica uničevala magnetičoe mine. ki 
jih je sejal sovražnik. Imenovani strokov-
njak meni, da so delali nemški strokovnja-
ki štiri leta pri konstrukciji teh min. an-
gleški mornarici in drugim britanskim 
Specialistom pa je bilo treba štiri tedne, 
da so odkrili nemške tajnosti. Pri tej vrsti 
bojevanja je glavno vlogo odigrala hra-
brost. Tako so mogli potegniti prvo ma-
gnetično mino iz morja, čim so mino od-
kr;"; je bilo poslano poročilo poskusni sek-
ciji v torpedski šoli v Portsmouthu. Stro-
kovna komisija se je z največjo previd-
nostjo približala mini, pri čemer so skrbno 
gledali na to, da na čolnu ne bo nobenih 
kovinskih predmetov. Nato je ukazal šef 
komisije, da se vsi odstranijo, dokler se 
ne odstrani vžigač mine, kar je on osebno 
izvršil. Kralj Jurij je odlikovali tega pod-
polkovnika in štiri mornarje, ki so ga 
spremljali. Nato so mino pregledali in 
strokovnjaki so takoj na&i način, s kate-
rim so pozneje onesposobili nemške ma-
gnetlčne mine. 

»Nelson" zopet uvrščen 
v bojno eskadro 

London, 28. febr. AA. (Reuter). Bojna 
ladja »Nelson« katero je decembra poško-
dovala mina, se je vrnila danes v svoje 
pristanišče in je bila ponovno uvrščena v 
bojno eskadro. 

Lov za podmornicami 
London, 28. febr. s. (Reuter). Mornari-

ški minister Churchill je v svojem včeraj-
šnjem ekspozeju omenil, da je bila zadnje 
dni zanesljivo potopljena zopet ena nem-
ška podmornica, nadaljnja dva primera 
pa še nista popolnoma sigurna. 

Snoči je prišlo iz Pariza uradno poroči-
lo, da je francoski rušilec »S1-moun« v bli-

žini španske obale pri rtiču Finisteare ne-
pričakovano zagledal periskop. Podmor-
nica se je sicer takoj skrila pod vodno gla-
dino, toda rušilec je med tem že vrgel več 
globinskih bomb. Podmornica je bfla očit-
no zadeta, kajti periskop se je zopet poja-
vil nad vodno gladino. Tedaj se je rušilec 
z vso silo še zaletel v podmornico, ki se 
potem ni več pojavila, pač pa so se prika-
zan na vodni gladini oljnati madeži, ki so 
se razširili na 8 milj daljave — znak, da 
je bila podmornica uničena. 

Iz Osla prihaja vest, da je v soboto po-
noči norveški parnik »Aremfin« (1150 ton) 
menda tudi potopil nemško podmornico. 
Na svoji poti v Severnem morju se je ne-
nadoma nehote zaletel z vso silo v pod-
mornico, ki preje niti ni bfla opažena. Pe-
riskop podmornice je bdi uničen. Udarec 
Dri trčenju je bil tako močan, da je bil tu. 
di parnik »Aremfin« težje poškodovan. 
Domnevajo, da je podmornica plula nekaj 
časa pod neko drugo trgovinsko ladjo, pre-
den je prišlo do trčenja. 

Varnost v konvojih 
London, 28 febr. s. (Reuter). Po urad-

nih podatkih so bile v preteklem tednu po-
topljene štiri angleške in tri nevtralne lad-
je s skupno 26.600 tonami. Od tega so po-
topile podmornice 18.200 ton. Do pretekle 
srede je potovalo v konvojih skupno 
10.076 ladij, oo teh je bilo samo 21 po-
topljenih. Izmed 225 nevtralnih ladij, Id so 
pretekli teden potovale v angleških kon-
vojih, ni bila potopljena nobena. 

Rešeni blodeči letalci 
London. 28. febr. AA. (Reuter). Neka 

ribiška ladja je izkrcala včeraj v neki 
vzhodni škotski luki 4 nemške letalce, čla-
ne posadke bombnika Heinckel, ki je bil 
včeraj sestreljen pri Firth of Forthu. Eden 
Izmed nemških letalcev je bU ranjen. Nem-
ci so bili nadvse srečni, da so bili rešeni 
ter so neprestano stiskali roke članom 
posadke ribiške ladje. 

Zaporedni polet! 
nad nemškim ozemljem 

Angleška letela so bila v torek ponoči zopet nad Berli-
^ttom, Kielom in Cuxhavenom 

Pariz, 28. febr. J. (Havas). Komunike 
francoskega generalnega štaba pravi, da 
so bili včeraj nemški izvidnlški oddelki ne-
navadno agresivni ter so se ponovno pri-
bližali na prav majhno razdaljo do fran-
coskih sprednjih postojank, zlasti na 
frontnem sektorju vzhodno od Mozele, 
vzhodno od Saare ter v Alzacijl vzdolž 
Lauterja. Nemški napadi so prisilili fran-
cosko artilerijo, da je morala ponovno 
otvoriti zaporni ogenj. Zlasti učinkovito 
je bilo francosko topništvo pri Bliesu. 

Povratek lepega vremena je povzročil 
znatno pojačenje aktivnosti zračnih sil na 
obeh straneh fronte. Izvršenih je bila vr-
sta nasprotnikovih izvidniških poletov nad 
bojnimi črtami, kakor tudi v notranjosti 
francoskega teritorija. Nemška letala so 
ponovno preletela več krajev v vzhodni in 
severni Franciji ter v Alzacijl. Kakor tr-
dijo vojaški izvedenci, se je del nemških 
eskadril. Id so v noči od 26. na 27. febru-
arja tvegale polete nad osrednjo Franci-
jo, vrnil na svoja oporišča preko belgij-
skega teritorija. 

Angleško letalstvo je zopet izvršilo ia-

vidniške polete na veliko razdaljo ter je v 
severovzhodni Nemčiji med drugim prele-
telo Klel, Cuzhaven, Hamburg, Helgoland 
in Berlin. 

Nemško 
vojno poročilo 

Berlin, 28. febr. j. (DNB). Komunike 
nemškega vrhovnega vojnega poveljstva 
pravi, da so Nemci v okolici Perla v bli-
žini Mozele zavrnili nekaj precej močnih 
sovražnikovih napadov, ki so bili izvrženi 
z učinkovito podporo nasprotnikovega top-
ništva. 

V noči od 26. na 27. februarja so izvr-
šila nemška letala vrsto poletov nad fran-
coskim teritorijem, na katerih so med dru-
gim preletela večkrat zaporedoma tudi Pa-
riz. Na izvidniških poletih nad Severnim 
morjem tn britanskimi otoki so nemška le-
tala včeraj aa več krajih naletela aa ener-
gično sovražnikovo obrambo. Dve nemški 
letali se nista vrnili na oporišča. Neke 
gleško letalo je bOo sestreljene. 

Poleti brez spopadov 
London, 28. februarja. AA. (Havas) An-

gleški bombniki «o s svojih oporišč v Fran-
ciji napravili let do Berlina in Porurja, 
kjer so metali letake. Bili ao presenečeni, 
ko se niso nikjer pojavila sovražna letala. 
Tako so prispeli do Berlina. Navzlic noči 
je bilo zelo dobro opaziti glavne ulice Un-
ter den Llnden, Wilhelmsstrasse ln dru-
ge. Noben reflektor ni stopil v akcijo in 
ni zagrmel noben top. Zapadno od Berli-
na so opazili sovražno letalo, ki je imelo 
luči, a ni hotelo sprejeti borbe. Popneje so 
angleški letalci srečali štiri monoplane 
znamke Messerschmitt, ki se pa istotako 
niso hoteli spustiti v borbo. Potem ko je 
angleška eskadrila preletela Berlin, se je 
razdelila v več skupin ter letela nad Re-
nom in Porurjem. Angleškim letalom se je 
posrečilo prispeti brez najmanjših poškodb 
v izhodna oporišča. 

Nad Holandljo 
Amsterdam, 28. febr. j. (Havas) V noči 

od torka na srede so nad raznimi holand-
skimi pokrajinami opazovali tuja letala. 
Letala so med drugim letela tudi v naj-
bližji okolici Amsterdama. Holandsko pro-
tiletalsko topništvo Je otvorilo nanje 
ogenj, vendar pa doslej ni znano, da bi 
bilo kako letalo sestreljeno. Neki projektil 
protiletalskega topa je padel na neko hi-
šo, ki jo je precej poškodoval. nI pa zahte-
val nobene Človeške žrtve, niti ni bil nihče 
ranjen. 

Angleška kr. dvojica 
V ladjedelnici 

London, 28. februarja. AA. Kralj in 
kraljica sta obiskala včeraj ladjedelnico v 
Greenoku. Delavci so ob tej priliki pri-
redili kr. dvojici tako navdušene mani-
festacije, da je imela policija polne rok« 
dela, da je obdržala množico v pristojni 
oddaljenosti. Kr. dvojica je nato izvršila 
inšpekcijo neke ladje, ki je bila pred 
kratkim dovršena. Ob tej priliki Je ugoto-
vila ogromen napredek, ki le bil dosežen 
v ladjedelnici, tovarno za mehanične kon-
strukcije in tovarno torpedov, nakar se Je 
vkrcala na neko vojno ladjo. 

Francoska sodba 
o nemških rezervah 
Pariz, 28. februarja, b. Nekateri tukaj-

šnji listi kritično razpravljajo o nemških 
trditvah glede neranljivosti Nemčije zara-
di nemške blokade, češ da je Nemčija v 
zadnjih letih nakopičila dovolj rezerv vseh 
najpotrebnejših surovin. Pred Izbruhom 
vojne, tako pripominjajo tukajšnji listi, so 
imele te nemške trditve namen odvrniti 
zapadni velesili od napovedi vojne, češ da 
bi bila blokada proti Nemčiji brez uspeha. 
To je bil med drugim namen znanega G5-
ringovega govora v Ntirnbergu septembra 
1938 tik pred krizo zaradi sudetskega 
vprašanja. Sedaj med vojno se poslužuje-
jo Nemci istega orodja zato, da bi odvzeli 
zapadnima zaveznicima pogum v njuni 
uspešni gospodarski borbi proti Nemčiji, 
obenem pa tudi ves ostali svet prepričali 
o nesmiselnosti nadaljnje borbe. 

Stvarno pa francoski listi pobijajo nem-
ške trditve o velikih rezervah med drugim 
s tem, da je Nemčija doslej uporabljala vse 
od prej nakopičene rezerve predvsem za 
svoje ogromno oboroževanje. Saj je Hitler 
v svojem govoru L septembra 1939 dejal, 
da je Nemčija od začetka leta 1935. dalje 
potrosila za svojo oborožitev nič manj ka-
kor 90 milijard mark. Od teh 90 milijard 
pa je morala Nemčija za plačilo surovin v 
mozemstvu potrositi najmanj 20%' ah pri-
bližno 18 milijard v devizah, kar pomeni 
letno okoli 3.5 milijarde mark. Po statisti-
čnih podatkih o nemški trgovini pa je 
znano, da je Nemčija uvozila iz inozem-
stva v istem času povprečno na leto za 
okoli 5 milijard mark blaga. Razlika 1.4 
milijarde mark gre torej na račun nujno 
potrebnega uvoza živil ln drugih predme-
tov neposredne ljudske potrošnje. Nemčija 
si torej v tem času ni mogla ustvariti ve-
likih zalog. Razen tega Nemčiji ne pri-
manjkuje samo surovin, temveč tudi živiL 

Ogromna naročila letal 
v Kalifornij i 

New Tork, 28. febr. s. (Reuter) Ravnatelj 
tvornice letal Douglas v Kaliforniji je iz-
javil, da je angleška vlada naročila v to-
varni za 20 milijonov dolarjev vojaških 
letal, ki morajo biti dobavljena do poletja 
1941. Slično naročilo je ista tovarna že iz-
vršila za Francijo. Ravnatelj je poudaril, 
da je to eno največjih naročil, kar so jih 
tovarne v Kaliforniji, doslej prejele iz Ino-
zemstva. Letalska tvornica v Santa Monici 
bo morala za izdelovanje teh letal dodati 
5 milijonov delovnih ur. 

Zanimiv nemški predlog 
Amsterdam, 28. febr. j. (Reuter). Kakor 

poročajo iz holandstkih pomorskih krogov, 
je Nemčija predlagala raznim holandskim 
plovbenim podjetjem, da bi zamenjala svo-
je rečne parnike in vlačilce na pogon a 
premogom za nemške ladje na pogon z 
nafto. Predlog so stavile razne nemške 
plovbeee družbe, ki izvršujejo promet na 
Renu. S te zamenjavo bi ai Nemčija pri-
hranila velike količine nafte. Id jo potre- j 
buje za pogon raaiih vojaških vozii ter 
dekana tudi letal 

Zboljšanje odnošajev 
med Italijo in Rumunijo 

Bobrrita, 28. febr. c. (Havas). Italijan-
ska trgovinska delegacija je že pričela svo-
ja posvetovanja z romunskimi predstavni-
ki as aklsatts* aows ftalijsnako-rumunske 
trgovinske pogodbe. V posvetovanjih bodo 
proučena vsa gospodarska vprašanja, ki za-
nimajo obe državi. Italijanska delegacija se 
trudi, da bi znatno razširila obstoječi klo-
rinSri promet med obema državama, ob-
enem pa želi povijanje razmerja med lo-
jem in liro v kliringu. Italija polaga veli-
ko važnost na dobavo nimunakMi surovin, 
vendar so se v pogajanjih pojavile precej-
šnje težave. Italiji se namreč doslej ni po-
srečilo tako organizirati svoj izvoz v Ru-
munijo, da bi bil kliring vsaj približno v 
ravnotežju. Sedaj hna Sef italijanske trgo-
vinske delegacije baje pooblastilo, da pred-
laga Rumuniji velike dobave orožja in voj-
nih ladij, da bi bile na ta način krite ro-
munske dobave. 

V Bukarešti se nadejajo ugodnega rezul-
tata pogajanj. Sploh se italijansko-rumunski 
odnošaji zbojjšujejo. Iz dejstva, da je bil 
prihod nemškega gospodarskega strokov-
njaka dr. Clodiusa v Bukarešto odložen, 
sklepajo, da se vrše italijansko-romunska 
pogajanja neodvisno od kalijansko-nem-
Scih gospodarokih odnošajev. 

Vprašanje obiska 
kralja Karola v Rimu 

Bukarešta, 28. febr j. (Radar). S službe-
nega mesta objavljajo, da ne odgovarjajo 
resnici vesti, razširjene iz nemških virov, 
ki trdijo, da bo romunski kralj Karol v 
spremstvu zunanjega ministra Gafenca v 

kratkem odpotoval v Italijo. Vprašanje po-
se ta rumunskega suverena samega ali pa v 
spremstvu romunskega zunanjega ministra 
doslej ie ni bito aktualno. 

* 

Italijansko-nemsko 
kulturno sodelovanje 

Rim, 28. februarja. AA. (DNB). Od 11. 
do 26. februarja je bilo v Rimu pod pred-
sednrStvom senatorja Balbma Biulianija 
drugo zasedanje nemSco-italijanskega kul-
turnega odbora, ustanovljenega na osnovi 
kulturne konvencije med obema državama, 
podpisane v Rimu 23 novembra 1939. Ob 
koncu zasedanja je bil izdan skupen komu-
nike, ki pravi, da sn se razgovori vršili v 
ozračju prisrčnega sodelovanja in da so bi-
la proučena razna vprašanja ki se nana-
šajo na kulturno izmenjavo med obema dr-
žavama. Obe delegaciji sta z zadovoljstvom 
ugotovili, da se je kulturna izmenjava med 
obema državama v toku 1939 ojačila. Nem-
ško-rtalijanski kulturni odbor je dosegel po-
polno soglasje, kar bo omogočilo še večjo 
poglobitev duhovnih odnošajev med Italijo 
m Nemčijo. Dosežena je bila tudi soglas-
nost glede imenovanja lektorjev in uredi-
tve lektoratov na nemških, odn. italijanskih 
šolah. Dosežen je sporazum glede predavanj 
nemščine in italijanščine na univerzah in 
višjih in srednjih šolah v Italiji in Nemči-
ji. Na kraju je odbor razpravljal o vpra-
šanjih gledališča, filma in radio-prenooo-v, 
propagande knjig in zvišanja šdpendij, ka-
kor tudi o vprašanjih sodelovanja na dru-
gih poljih, tako n. pr. na zdravstvenem. 

Reforme fašizma 
Daljnosežna preureditev fašističnih organizacij in 

stranke 

Rim, 28. febr. b. Ve«*i fašistični ave* je 
sprejel na svojem zadnjem zasedanju nekaj 
važnih notranjepolitičnih sklepov, ki pa 
jih je inozemstvo prezrlo, ker je večjo po-
zornost polagalo na zunanjepolitični del 
komunikeja. Veliki fašistični svet se je nam-
reč na svojem zadnjem zasedanju odločil 
za daljnosežno reformo strankine organiza-
cije m s tem stranke same. Fašizem se je 
s temi refonnami hotel izogniti nevarnosti 
pobirokratenja strankinega aparata in omrt-
vičenja vseh tistih skrivnih sil »stalne revo-
lucionarnosti«. ki morajo po Mussolinijevi 
zamisli vedno znova prevevati vse stranki-
no delo. 

Strankin aparat se je v zadnjem času 
preveč obremenil z raznimi novinu organi-
zacijami Da bi stranka zaradi tega ne iz-
gubila svoje politične funkcije in da se ne 
bi iztrošila v podrobnem organizacijskem 
delu z vso birokratično navlako, kakor se 
to v takih primerih navadno dogaja, »e je 
njeno vodstvo odločilo sedaj, da izloči iz 
neposredne povezanosti s stranko šest or-
anizacij, ki so bile doslej odvisne od nje, 
i pa bodo odslej povsem avtonomne. Te 

organizacije so: »Dopolavoro«, znana orga-
nizacija za razvedrilo delavcev po delu, 
Zveza drožm v fašistični revoluciji padlih 
članov, Zveza hudo ranjenih revolucionar-

nih bojevnikov, Olimpijski komite. Zveza 
rezervnih oficirjev in Italijansko pomorsko 
društvo. Stranka se bo s tem iznebila vseh 
podrobnih upravnih skrbi okoH teh organi-
zacij in se bo tako lažje posvetila svojim 
izrazito političnim nalogam. Organizacijska 
obremenitev stranke je bila zaradi poveza-
nosti navedenih organizacij z njo preveli-
ka, zlasti odkar so se ji pridružile poprej 
samostojne mladinske organizacije, ki osta-
nejo še nadalje v sklopu stranke. 

Razen tega se je stranka odpovedala vsem 
dnevnim listom, ki so bili doslej njena last, 
ker sta sedaj organizacija in politično vod-
stvo poverjena izključno ministrstvu za na-
rodno vzgojo pod vodstvo« Alessandra Pa-
volinija. 

Druga pomembea •ovost je imenovanje 
tako zvanih »poflkič«i!i zaupnikov« v stran-
ki ter njena nova administrativna ureditev. 
Namen političnih zaupnikov bo vzdrževa-
nje zveze med ljudstvom in strankinimi 
uradi, nova administrativna ureditev stran-
ke pa zasleduje predvsem decentralizacijo 
strankine uprave, ker bo odslej pokrajin-
skim organizacijam stranke dana večja av-
tonomija. Reorganizacija fašistične stranke 
na navedenih temeljih je delo tiovega ge-
neralnega tajnika Mutija. 

Govor Lloyda Georgea i Preiskava o velikem 
London, 28. febr. s (Reuter). Na kosilu 

komiteja za narodno obrambo ie danes 
govoril bivši ministrski predsednik Lloyd 
George Poudaril je. da ie stvar, za katero 
se Anglija bori v vojni, pravična. Zavrnil 
le vse poizkuse sklenitve sramotnega miru. 
Bolje da traja vojna dolgo, nego da. se 
najde s sklenitvijo miru samo srednji iz-
hod. Želel pa bi. da bi se več skrbi po-
svetilo vprašanju preskrbe Anglije z ži-
vili. Nemčija ie bila v svetovni vojni po-
ražena zato. ker tega vprašanja ni upo-
števala: sedaj oa ravna že popolnoma 
drugače. Llovd George se ie dalje zavze-
mal za svobodo kritike. Po njegovem mne-
nju ie ravno v kritiki prednost demokrat-
skih držav pred totalitarnimi in samo s 
kritiko so zavezniki zmagali v svetovni 
vojni. 

Pred razpravo proti 
atentatorju Elserju 
Berlin, 28. febr. o. Na merodajnem me-

stu izjavljajo, da se bo v kratkem Pričela 
sodna razprava zaradi atentata na kance-
lar ja Hitlerja v monakovski pivnici. Za 
sedaj prihaja v poštev kot slavni obtože-
nec samo Geors Elsner. Ni še znano, ali 
t>o razprava pred rednim ali ored ljud-
skim sodiščem, ali bo javna ali tajna. Pre-
iskovalne oblasti ao pripravile zanjo ob-
širno gradivo. 

Oton Habsburški 
pojde v Zedinjene države 
Lizbona, 28. febr. j. (Havas) Kakor po-

roča list »Seculo«, se trenutno mudi v 
portugalski prestolnici nadvojvoda Oto 
Habsburški. Pretendent na avstrijski pre-
stol se bo v najkrajšem času vkrcal na 
ameriško oceansko letalo, s katerim bo od-
potoval v Zedinjene države. 

Nemčija na kolesih 
Berlin, 28. februarja. AA. (DNB) Zaradi 

omejitve avtomobilskega prometa se je v 
Nemčiji začela v veliko večji meri uporaba 
koles. Cez 20 milijonov Nemcev, torej če-
trtina prebivalstva Nemčije se vozi danes 
s kolesi. Cez tretjino vseh nameščencev, 
tovarn in delavnic se poslužuje koles. 

Plemenski zakon v Ital i j i 
Rim,. 28. februarja. AA. (DNB) Od 1. 

marca se bo začel v Italiji uveljavljati ple-
menski zakon v raznih poklicih. Ta zakon 
določa, da noben Italijan židovskega po- i 
rekla ne more biti urednik lista. Prav ta-
ko so določene zelo stroge odredbe za po-
klice zdravnikov, lekarnarjev, državnih 
totllcev itd. i 

vlomu v Subotici 
Subotica, 28. febr. o. Kakor so listi že 

poročali, so neznanci vlomili v petek pono-
či v Ruffovo tvorni co čokolade ter odne-
sli 400 kg težko Wertheemovo blagajno, v 
kateri je bilo 300.000 din gotovine in 16 
vložnih knjižic milijonske vrednosti. Sno-
či so ukradeno blagajno našli v nekem 
vodnjaku na periferiji Subotice. Neki ba-
novin ski cestar je opazil, je cementni obod 
vodnjaka poškodovan, ko pa je pogledal 
vanj, je videl, da plavajo na voefi papirjL 
Ko so izčrpali vodo. so našli v vodnjaku 
blagajno, ki pa je bila že razbita. V njej 
ao še dobili vložne knjižice, nekaj papir-

j jev in za 10 din drobiža. Okoli vodnjaka 
so našli tudi sledi, ki so dale novo simer 
za preiskavo ter so že danes aretirali ne-
kaj sumljivih lju<SL 

Smrtna obsodba roparskega 
morilca v Beogradu 

Beograd, 28. febr. p. Okrožno sodišče je 
obsodilo danes na smrt Dušana Ninkoviča, 
ki je umoril in oropal starega ruskega 
emigranta Tromsena, nato pa zakopal nje-
govo truplo na občinskem smetišču ob 
Dunavu. Umor je izvršil na ta način, da je 
svoji žrtvi razbil s krampom glavo. Med 
preiskavo je na razne načine skušal simu-
lirati blaznost, vendar pa so psihiatri 
ugotovili njegovo popolno odgovornost za 
zločin. Pred tremi dnevi Je ponovno sku-
šal simulirati bolezen. Pojedel je kos mila, 
zaradi česar mu je bilo neprestano slabo. 
Obsodba ugotavlja, da je Ninkovič izvr-
šil zločin po dobro premišljenem načrtu. 

Institut za finančne 
znanosti v Zagrebu 

Zagreb, 28. febr. o. Na pobudo pred-
stojnika finančnega oddelka mestnega po-
glavarstva dr. Vladka Herkova bodo v 
Zagrebu osnovali institut za finančne zna-
nosti, ki bo prvi te vrste v državi. V zvezi 
s tem je bila popoldne v visoki gospodar-
sko-komercialni šoli konferenca najboljših 
hrvatskih finančnih strokovnjakov. 

Velik som v Savi 
Nova Gradiška, 28. febr. o. Pri vasi Oro-

bice je ujel ribič Slavko Smolič v Savi z 
mrežo velikega soma. težkega 68 kg. Riba 
je bila dolga 2.3 m Prodali so jo ribarski 
zadrugi v Brodu. 

Vremenska napoved 
Zenmnska: Precej lepo vreme. Delno 

oblačno in nekoliko meglena Na jug« 
umirjen mraz. 



^ a š i k ra j i in l judje 
Sneg, občina in občani 

Letošnja zima je s svojim obi ln im belim blagoslovom 
globoko posegla v žepe davkoplačevalcev 

Ljubljana, 27. februarja 
To je res. da so Ljubljančani komodni. 

razvajeni ljudje in da so zmerom zelo 
stroge presoje, kadar imaio priliko, grajati 
javne zadeve. Nič jim ni prav — poleti jim 
mestna občina zmerom premalo ceste 
škropi, pozimi iim prepočasi odpravlja 
sneg z ulic in trgov. Letošnja zima je to 
splošno nerazpoloženje še znatno povečala, 
ker nam je naklonila tolikšno obilico sne-
ga. kakršne že dolgo nismo bili deležni. 
Zdaj se vendar zima polagoma poslavlja, 
a križi in težave bodo ostali. Ob cestah 
so še zmerom cele skladovnice snega, ki 
se pod ža.ki toplega pomladnega solnca 
počasi topi. da po ulicah žubore prijazni 
studenčki. a tam. kjer ie prišla kakšna za-
gata v kanal, nastajajo cela jezerca. Mest-
na občina bo imela brez dvoma še mnogo 
dela. preden bo zima do kraja odpravljena, 
in prizadeti meščani bodo nanjo naslav-
liali oo vsei priliki še mnogo prošenj in 
tožba, kadar bodo nastajale nove zadrege. 

Takšnih prošenj in tožba ie bilo to zimo 
v resnici mnogo naslovljenih na mestni 
magistrat, zato nam je njegov tiskovni re-
ferent poslal obširen dopis, v katerem tol-
mači prizadevanje mestne občine in za-
vrača neumestno grajo. Ljubljana ima 
400 km cest. piše med drugim. Če pade 
na te ceste samo 30 cm snega, ki naj bi ga 
mestna občina razvozila, bi to naneslo 
ogromno količino 1,200.000 m3 Ker znašajo 
stroški za voz 1 m3 okrog 10 din. bi morala 
mestna občina razpolagati v ta namen z 
vsoto 12 milijonov din. A letos je padlo 
približno še enkrat več snega in zato bi 
bila potrebna tudi približno še enkrat več-
ja vsota. Jasno je. da mestna občina črpa 
denar za svoje izdatke iz žepov davkopla-
čevalcev. ki bi tolikšne vneme, kolikršno 
zahtevajo prestrogi kritiki, najbrž nič kaj 
veselo ne pozdravili. Kadar je bilo mnogo 
snega, ie mestno cestno nadzorstvo poslalo 
na ceste 600 delavcev. 120 voznikov, 120 

Ganlj ivo slovo od prezgodaj 
umrle Sokolice 

Dolg žalni sprevod, kakršnega V i č že 
dolgo ni videl, se je vil v nedeljo popol-
dne na viško pokopališče. Na zadnji poti 
smo spremljali vrlo Sokolico sestrico Fan-
čko Neredovo. hčerko uglednega viškega 
obrtnika g. Franca Nereda. Pokojna Fan-

parov konj in nekaj avtomobilov. Dva 
moderna motorna pluga in 16 plugov s po 
3 pare konj je oralo sneg. Kadar so de-
lavci začeli delati že ob 2. zjutraj, je mo-
rala mestna blagajna šteti nad 30.000 din 
na dan. Ob hudih dneh pa je še mestna 
vrtnarija s 35 delavci skrbela za ceste in 

poti po Tivoliju, do Čada. na Rožnik in 
do Šišenskega vrha. obenem Pa spravljala 
sneg s poti ob Gradaščici v Trnovem ter 
v raznih parkih in nasadih v mestu in na 
periferiji. 

Tako je torej s to rečjo. Zdaj. ko prihaja 
toplejše vreme z močo in blatom, bosta 
morala pač oba storiti svojo dolžnost, ob-
čan in magistrat: prvi nai malo potrpi, 
drugi pa nai poskrbi, da bo mogel tudi 
pešec Skozi ulico — brez ozira na to, kdo 
je v tej ulici doma. preprost brezimen dr-
žavljan ali kak višji od katerekoli instance. 

Smrt dr. Eda Markoviča pred sodiščem 
Zagovarja se policijski agent Marko Markovič 

čfca je bfla vrla in marljiva naraščajnica 
viškega Sokola, k i jo bo težko pogrešal 

Kako priljubljena je bila Fančka , je po-
kazal pogreb, ki se ga ie udeležilo nad 
1000 oseb. V velikem številu so bile zbra-
ne viške narašča j niče in članstvo s pod-
starosto br. Rudijem Marinčičem na čelu. 
pogreba pa se je udeležilo v velikem šte-
vilu tudi vse viško obrtništvo ne glede 
na politično prepričanje, sai je oče pokoj-
ne Frančiške ugleden in spoštovan mož. 
Pred hišo žalosti na Glincah so ob 16. u r i 
opravili oo. frančiškani pogrebne molitve, 
nato pa so pevci viške »Edinosti« zapeli v 
srce segajočo žalostinko. Tudi pr i grobu 
so zapeli, nakar so med ihteniem potrtega 
očeta in množice pričele padati grude 
na belo krsto s p.koj no Fančko. Naj bo 
vzorni Sokolici. ki jo bomo ohranili vs i v 
najlepšem spominu, lahka domača zemlja 
poleg ljubljene mamice, preostalim, zlasti 
potrtemu očetu, pa izrekamo svoje globo-
ko sočustvovanje! 

Beograd. 28. februarja 
Pred velikim senatom okrožnega sodišča 

v Beogradu se ie v torek pričela razprava 
prota Marku Markoviču. ki ie obtožen da 
je lana 18. decembra kot detektiv streljal, 
čeprav ni bil napaden in ie s 7 streli ubil 
bivšega direktorja »Prizada« dr Eda Mar-
koviča. Obtožnica navaia. da ie Marko 
Markovič. k i je star 29 let. imel tisti dan 
nalogo, da z dvema tovarišema izvrši hiš-
no preiskavo ori Ranku Markoviču v 
Brankovi ulici štev. 13. V9i triie so prišli 
pred hišo ob 5.45 zjutraj. Ker so bdla vra-
ta zaklenjena, so pozvonili in iz podpri-
tličja se ie javila kuharica, k i ie vprašala, 
kaj želijo. Eden izmed agentov ie rekel, 
da ie pismonoša in da ie prinesel brzo-
javko. Kuharica ie rekla, nai i i brzoiavko 
izroči skozi okno. toda detektiv ie brž do-
stavil. da ima tudi vel k zavoi. k i ga skozi 
rešetko ne more izročiti. Nato ie prišla 
kuharica odklenit. Ker treh ni hotela spu-
stita v hišo. so ji povedali da so od poli-
cije in io vprašali če v tei hiši stanuje 
neki študent Rajko. Detektiv Lazovič in 
orožniški podnarednik Tahalia sta se nato 
podala v oodoritličie iskat študenta, de-
tektiv Markovič pa ie ostal na stopnišču, 
pazeč, da ne bi kdo izmed prebivalcev 
hiše vrgel česa na ulico. 

Kakor se ie takoi izkazalo, ni šlo za štu-
denta Ranka. marveč za dijakinjo Ranko. 
hčerko pokojnega dr Eda Markoviča. De-
tektiv. ki ie vodil preiskavo, ni izročil 
nikomur odloka o preiskavi, niti ni dal 
hišnega gospodarja prebuditi, da bi pri-
sostvoval preiskavi kakor to zahteva § 141. 
Dr. Edo Markovič ie bil od žene in kuha-
rice prebujen, češ da so neznani liudie 
prišli v hišo in da hočeio odvesti hčerko. 
Razburjen ie stopil s postelje, vzel iz oma-
rice svoi oficirski samokres kalibra 9 m m 
odprl okno in začel klicati policijo na po-
moč. Odzval se pa ni nihče, niti cestni 

pometač ki je tisti čas Pravkar pometal 
pred hišo. S samokresom v desnici na s 
hišnimi ključi v levici se je dr. Edo Mar-
kovič hotel podati na dvorišče. Njegove 
korake je čul detektiv Marko Markovič. 
Sel je hišnemu gospodarju po stopnišču 
nasproti in sta se spogledala na razdaljo 
2 do 3 metrov od glavnih vrat Tisti tre-
nutek so padli streli. Kakor ie pozneje 
ugotovila policija, je dr. Edo Markovič 
ustrelil dvakrat, obtoženi detektiv Pa se-
demkrat. Dr. Edu Markoviču so streli pre-
sekali žilo v nadlehtju. ranili srce, ietra. 
želodec in črevesje, zaradi česar ie kmalu 
nastopila smrt. Detektiv Markovič pa je 
bil ranjen v dlan levice. Kot službujoča 
organ ni imel pravice poslužiti se orožja 
v trenutku, ko ie bil napad že končan. 

Obtoženi detektiv Markovič zagotavlja 
sodnikom svojo nedolžnost ker da ie stre-
l ja l v silobranu. Med pričami je bila prva 
zaslišana vdova ga. Marta Markovi čeva, 
k i je v črnem Navedla ie. da so triie Pri-
šli v hišo in nato poiskali hčerko Ranka 
Dr. Markovič je hotel braniti hčerko. Go-
spa ie samo še čula hčerkine kr i te na 
pomoč, padli so streli in ko ie hotela na 
dvorišče, ni več mogla tjakaj. Ga Marko-
vi čeva je navedla, da ie bil mož zadnie 
čase precei nervozen 

Nato je bila zaslišana gospodična Ran-
ka Markovičeva. Zbudila se ie isto iutro 
Ob 6. Takrat ie detektiv Lazovič vpadel v 
njeno sobo. Pričela ie vpiti. Detektiv in 
orožnik sta zahtevala od nje dijaško iz-
kaznico. pregledala sta knjige, našla nista 
nič sumljivega, nato sta odšla. Na vpra-
šanje. ali sta j i preiskovalna organa poka-
zala odlok, ie Ranka rekla: »Odloka ne. 

.Njena sestra Vida. k i ie 
spela z njo v sobi. ie potrdila niene na-
vedbe. Razprava se nadaljuje. 

Dva brez duše, tretji brez glave 
Ovaduh strogo kaznovan pred sodiščem v Sarajevu 

Poglavje o decuncijanstvu, o ovaduštvu 
je danes tako značilno kakor leta 1914. 
Kako je pri nas v Sloveniji, smo nedavno 
pisali. Kako pa je drugod, naj navedemo 
primer, k i ga opisuje zagrebški »Jutam j i 
list«. Poročilo je iz Sarajeva in pravi med 
drugim: 

V bosanskih krajih je bilo zadnja leta 
več primerov denuncijanstva in klevete 
lz maščevanja. Mnogi ljudje so trpeli za-
radi pokvarjenih tipov, k i so j ih neosnova-
no ovajali oblastvom. T i tipi so znali naj-
ti tudi priče in tako so nedolžni ljudje tr-
peli, kakor pravi narodni pregovor: »Dva 
brez duše, tretji brez glave«. Zelo znači-
len primer so obravnavali te dni pred sa-
rajevskim sodiščem. Ko je bila ugotovlje-
na očitna denuncijacija, je bil ovaduh 
strogo eksemplarično kaznovan s sedmi-
mi meseci zapora. 

In sicer se je moral pred sodnikom po-
edincem zagovarjati neki Jovo Orozovič, 
gozdni delavec iz Vareš-Majdana. Državni 
tožilec ga je obtožil, da je pred nedavnim 
časom vložil prijave na dvorsko pisarno, 
obtožujoč svojega soseda Milana Milanovi-
ča, da se je izražal tako, da bi moral biti 
kaznovan po zakonu o zaščiti države. V 
ovadbi je bilo omenjeno, da je Milanovič 
nespodobno govoril v pričo 200 oseb. Ova-
duh je zahteval, da pride Milanovič pred 
sodišče. Sresko načelstvo v Visokem je na-
to moralo uvesti preiskavo, obenem je to 
storilo tudi sresko sodišče. Obojna preiska-
va je kmalu dognala, da je ovadba lažniva. 
In zdaj je državni tožilec zasukal ost proti 
podlemu ovaduhu Orozoviču. 

Pred sodnikom je Orozovič priznal, da 
je res napisal ovadbo, da pa je tudi vse 
res, kar je napisal. Orozovič se je pred 

sodnikom obnašal predrzno ln mu je rekel 
»Tudi vas bi prijavil, če bi govorili tako, 
kakor Milanovič!« Sodnik ga je ostro uko-
ri l : »Misliš, da si boljši patriot kakor sa-
ma država, čeprav si čisto navaden denun-
ciant!« Ko je nato bil zaslišan Milanovič, 
je navedel, da ga je Orozovič že večkrat 
ovajal. Izmed prič je neki Grujica Petro-
vič hotel braniti ovaduha Orozoviča. Ker 
pa je prišel navzkriž z lastnimi izpoved-
bami, je bil zaradi suma krivega pričeva-
nja tako oddan v preiskovalni zapor. Ker 
se je sodišče prepričalo, da v resnici gre 
za čisto navadno, podlo ovaduštvo, je bil 
Orozovič obsojen na 7 mescev strogega za-
pora. Državni tožilec pa je vložil priziv 
zaradi prenizko odmerjene kazni. 

Slabe zveze 
na progi Sevnica—Trebnje 

Krmelj. 28 februarja 
Po splošni ukinitvi odnosno redukciji 

večjega števila vlakov na oodročiu liub-
ljanske železniške direkciie so bili na pro-
gi Sevnica—Tržišče—St Janž—Trebnje in 
obratno ukinjeni nič mani kakor triie pa-
ri vlakov. Razumliivo ie. da ie na ta na-
čin izgubilo prebivalstvo ob tei progi 
ugodne zveze na eni strani v Trebnjem 
proti Novemu mestu in Ljubljani in na 
drugi strani v Sevnici proti Zagrebu in 
Zidanemu mostu. 

Prav posebno občutno ie pomanjkanje 
zveze za povratek potuieč ;ga občinstva, ki 
ima posle v Zarrebu. Ce mora namreč kdo 
iz Mirnske ali Sentjanške doline v Zagreb, 
je prisiljen potovati z jutrnjim vlakom 
preko Sevnice in pride okrog 10. ure — če 
nima vlak zamude — v Zagreb Vsakdo pa 
je primoran se vrniti iz Zagreba že z vla-

kom ob 1X90 proti Scviid, da dufai 
zvezo s popokianfitafn vlakom, ki odoeUe 
ob 16.46 iz Sevnice proti Trebnjemu. Za-
sfconjsko čakanje v Sevnici preko dveh ur 
podališa še celo tmtovanie. Z eno besedo, 
neči k ra j i nimajo prave zveze z Zagre-
bom. kajti v pičlih dveh urah se ne more 
v velikem mestu nič opraviti, najmanj pa 
je mogoče oba viti trgovske posle ali pa 
celo kakšne preiskave na kliniki in sHično. 

Prebivalstvo tukajšnjih krajev je zaradi 
teea upravičeno ogorčeno, ko se mu ie 
odvzelo kar naenkrat tri pare vlakov, med 
njimi najvažnejšo zvezo z Zagrebom. Se-
daj. ko imamo izgrajeno direktno železni-
ško zvezo do Sevnice, pa nimamo priprav-
nih zvez za potovanja proti iugu naše do-
movine. Večina krajev Sentjanške in 
Miimske doline ie na področiu krškega 
srezs in ie prebivalstvo prisiljeno marsi-
kdaj potovati na razne urade v Krško. Se-
daj je to skoraj nemogoče, ker je do tam-
kaj slaba zveza. 

Pred dnevi so se obrnile prizadete ob-
čine. ostali uradi, razna podjetja, zaseb-
niki, gospodarske in politične organdzaciSe 
z obširno obrazloženo in utemeljeno pro-
šnjo na ravnateljstvo ljubljanske železni-
ške direkcije, da se končno uredi smotrn 
in tukajšnjim potrebam ustrezajoči potni-
ški promet Nekateri ukinjeni vlaki naj 
se uvedejo, še preden stopi v veljavo novi 
vozni red. To ie nujna potreba in zaradi 
tega nai se upravičena prošnja najkasneje 
do Velike noči upošteva. 

Ob grobu starega gasilca 
Središče, 28. febr. 

Vedno bolj redke so vrste starost sloven-
skih gasilcev. Dne 14. t. m. je zaplapolala 
črna zastava na stolpu gasilske čete • 
Središču ob DravL Umri je v starosti 87 
let ustanovni član čete g. Jakob Dogša, 
bivši ugledni posestnik ln usnjarski mojster 
ln dolgoletni predsednik obrtne zadruge. 

Kot 84 leten mož Je leta 1887. vstopil • 
vrste snujoče se gasilske čete v Središču. 
Polnih 53 let se je kot aktiven, vzoren ln 
požrtvovalen član držal gasilskega gesla: 
»Vse lz ljubezni do bližnjega!« Uporaben 
je bil v vseh oddelkih gasilske službe, ven-
dar mu je bil gasilski rog najbolj pri srcu. 
Odlikovan je bil s srebrno in zlato kolajno 
za državljanske zasluge, s srebrnim za-
služnim križem gasilske zveze kraljevine 
Jugoslavije, z zlato kolajno s tremi palmo-
vimi vejicami za dolgoletno službovanje in 
• srebrnim križem gasilske zajednice drav-
ske banovine za požrtvovalnost na gasil-
skem polju. Pokojnik je bil vzor gasilca, 
prijeten družabnik, zaveden Jugoslovan in 
Slovenec, ki je svoje narodno napredno 
prepričanje ob vsaki priliki možato zago-
varjal. Gasilska četa ga bo pogrešala in BM 
ohranila časten spomin! 

Divje mačke napadalo 
kokoši 

Dolenjske Toplice, 26. februarja 
Divja mačka je pri nas že bolj redlka 

žival. Najdeš pa jo še po vrhovih kočev-
skih gozdov, kjer dela škodo, zlasti med 
divjačino. Dasi ustrojena koža nima po-
sebne veljave, vendar pa lovci mačko pre-
ganjajo, ker dela med divjačino precejšnjo 
škodo. Loti se zajcev in tudi srn. 

Letošnja zima z debelim snegom je pri-
silila tudi divj" mačko, da je zapustila svo-
je redno bivališče v vrhovih skalnatih goz-
dov in se približala človeškemu domova-
nju, kjer se je lotila dobre kurje pečenke. 
Prebivalci vas4 Gornje Polje pri Dolenj-
skih Toplicah so opazili, da jim iz kurnice 
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SCHICHTOV 
RADION 

fuwe 4€un! 
Pri kuhanj« v raztopini 
Radiona opravijo milijo-
ni ki si ko vi h mehurčkov vse 
delo pranja perila. Strujijo 
skupaj z milnico skozi pe-
rilo, odpravijo vso nesnago 
in perilo je tako belo da 
se kar sveti. 

R A D I O N BEL INA ! 

Izginevajo kokoši brez pravega sledu. Dol-
žin so tatvine neznanega tatu ali smrdlji-
vega dehorja, le na pravega tatu niso 
mislih. Kako neki? Saj že zlepa ni bilo 
slišati, da ta se divja mačka uvrstila med 
kurje tatove. 

Preteklo nedeljo je nastal v kurnid 
med kurami velik nemir. Eden izmed do-
mačih hitro skoči h kurnici, da bi spoznal 
vzrok nemira, in nemalo se začudi, ko za-
pazi divjo mačko v boju s kurami. Premo, 
tena divja mačka je hitro skočila s ple-
nom • gobcu mimo motilca, hoteč pobe-
gniti. Toda ta je bil umejši in jo je udaril 
s kotom po glavi s tako silo, da je takoj 
Obležala. Tako je kurja tatica plačala svo-
jo predrznost z življenjem. 

Kanec drsalne sezone 
Za drsalni šport, k i se poslednja leta pri 

nas tako lepo razvija, je bila letošnja zi-
ma za naše prilike kot idealna, saj je bilo 
drsališče SK Il iri je pod Cekinovim gradom 
odprto skoraj dva mesca, od otvoritve brez 
prestanka 45 dni skupaj. V takih okolno-
st ih imajo naši drsalci seveda mnogo mož-
nosti za vežbanje in s tem prilike, da se 
približajo znanju svetovnih drsalcev. Le-
tošnja dolga drsalna sezona je zapustila 
vidne sledove pri vseh tekmovalcih, k i so 
nastopili na domačih drsalnih prireditvah. 
Med seniorji pa tudi v mladinski skupini 
so nekateri pokazali take like, k i j ih si-
cer uporabljajo le mednarodni tekmovalci. 

Med naše najnadarjenejše tekmovalke, 
od katerih smemo pričakovati, da bodo v 
nekaj letih nastopale že na mednarodnih 
tekmovanjih, spada nedvomno 16 letna Do-
rica Schellova, lanskoletna juniorska pr-
vakinja, k i bi na letošnjem seniorskem dr-
žavnem tekmovanju prav gotovo dosegla 
odlično mesto, če je ne bi bila ovirala bol-
na noga. Na sliki je gospodična Dorica 
Schellova, ko prav posrečeno izvaja po-
znani »Schaferjev« skok, imenovan po 
svetovnem drsalnem prvaku. 

Kulturni pregled 
škerjančeva Sonetna kantata 

Ljubljana, 27. februarja 
Prešernove obletnice je naš kulturni in 

nacionalni svet že večkrat slavil, še vsik-
dar so bili to veliki prazniki našega rodu. 
Eden najpomembnejših in po svojih du-
hovnih valovih najplodnejših je bilo od-
kritje Zajčevega spomenika na Marijinem 
trgu s svqjim vrhuncem v zgodovinskem 
očrtu Prešernovega celotnega lika in nje-
gove osrednje veljave za vse tedanje poko-
lenje po pokojnem Ivanu Prijatelju. Tedaj 
je Prešernov kongenialni naslednik pesnik 
Oton Župančič zapel silovito marseljezo 
slovenski mladini in pritisnil z njo pečat 
rodu v desetletju pred svetovno vojno. Ka-
dar bodo v razvoju naroda šteli tudi taki 
pesniški poleti in goni, k i ž njimi oplajajo 
svojo okolico, zlasti pa narodov mladostni 
naraščaj, tedaj bosta Prijateljeva podoba 
našega pesnika in Župančičeva visoka pe-
sem mlajcini šteli med odločilne činitelje 
narodove življenjske sile in njegovega 
vzpona v bodočnost. Tista mladina je ka-
sneje. oplojena Prešernovega duha in Žu-
pančičevega poleta, sublimirala od obeh 
pesnikov prevzete vitalne sile v veliki in 
končno zmagoviti podvig za lastno držav-
no samostojnost v naši sedanji Jugosla-
viji. 

Letos praznuje novo. povojno pokolenje 
svojega pesnika. Zopet se je našel klicar 
v osebi skladatelja Lucijana M. škerjanca, 
k i je Prešernovo muzo. njegovo najglob-
lje ljubezensko doživetje in ob njem vso 
njegovo tvorno kulturno moč predočil na-

šemu narodu, predvsem njega mladini v 
novi glasbeni obliki. Dočim smo doslej uži-
vali Prešerna in njegovo magistralno pe-
sem predvsem duhovno, imamo zdaj v kan-
tati našega skladatelja čudovito ustreza-
joče izpopolnitev v glasbenočuvstvenem 
svetu, k i ž njo lahko stopimo pred ves 
svet. 

Za rešitev te naloge ni skladatelj potre-
boval toliko poguma, kakor samozavesti! 
Ce je bil kdo izmed sedaj živečih sloven-
skih skladateljev poklican, da napiše Pre-
šernovemu Sonetnemu vencu količkaj opis-
no glasbo, tedaj je škerjanc brez dvoma, 
ne da bi hotel s tem omejiti omena osta-
lih naših glasbenih tvorcev, najprikladnej-
ši. Ka j t i o svojim dosedanjim delom je 
izpričal, da sega njegova glasbena muza 
tako v formalnem, v prvi vrsti pa v in-
vencioznem jziru do izrednih izvirnih glo-
bin erotične lirike. V njegovih napevih je 
nekaj cankarsko neizpolnjenega koprne-
nja, je Župančičeva roža mogota in s tem 
tisto, kar mu je dalo legitimacijo, da Pre-
šernov sonetni venec tolmači iz enotnega, 
osrednjega, močnega ljubezenskega čustva 
in ga s primernim vencem tematičnih mi-
sli oredoči našemu, v sodobni glasbeni 
čustvenosti zasidranem pokolenju. 

Kakor sta izvirnost in globina Skerian-
čeve glasbe neizpodbitni splošno priznani, 
tako je to pot iznenadil tudi s tehnične 

j plati. Kajt i ta njegova kantata sega da-
i leč preko njegove poprejšnje (Zed-nienjal 

in je tudi s tega vidika mojstrovina psi-

hološke razvrstitve in gradnje, ki je do-
slej pri njem nismo bili vajeni. Razpore-
ditev zborov, solistov in terceta, kakor 
tudi vzporedna glasbena gradnja s pesni-
tvijo, ki v zadnjem sonetu posname vse 
glasbene misli in jih poveže v naravnem 
zapovrstnem redu v zaključni glasbeni vi-
šek. pomeni tudi tehnično "•'omipe,ni višek, 
ki je škerjančevi umetnini vlil njeno do-
končno zaol-roženost. 

Kantata je zgrajena v najsodobnejšem 
tonskem slogu Zaradi tega so kile zla-
sti za pevce napisane si1 ne i ntonacij-
ske težkoče. Vendar se škerjančeva in-
tonacija, ves njegov novi sleg. njegova 
prepletena harmonika že po nekaj vajah 
s čudovito lahkoto prilagaja uScsu in pre-
vzema naličje enostavnosti in melodiozno-
sti. Zborski odstavki niso nairsani z no-
beno tehnično pretenzijo. Gibljejo se vsi 
v stari homofonski enostavnosti, le har-
monika je čisto sodobna in mestoma že 
tudi samo škerjančeva, za njegovo inven-
cijo značilna. Vsi veliki skladatelji so bili 
tudi v harmonskem oziru no^otai j i in ni 
slučajno, da je naš skladatelj sedaj za-
šel v tem oziru na nova, tvorna pota. Nje-
govo silno nežna inventorika potrebuje no-
vih harmonskih sredstev. 

S posebno ljubeznijo in v polni zavesti 
svoje ustvarjanje sile se je topot škerjanc 
lotil odstavkov za solista in tercet. Da si 
lepših ne moremo želeti! Koliko nežnosti, 
zanosa kopmenja v tistih napevih, koliko 
naravnosti v navic-ezno kompliciranih par-
tih! Pesem je kar lila, mestoma podkrep-
ljena s polnimi orkestraln ;mi dvigi, delo-
ma z del'katno komorno spremljavo. 

To kantato z "-semi svojinv novotariia-
mi tako v tehničnem? kakor v harmoniki 
ln invenciji je treba' slišati nekajkrati 
Mnogi poslušalci so pričenjali doumevati 
umetnino šele proti sredini venca, na dvo-

rano v celoti je pa vplival šele zaključni 
magistrale, ki je na kraju posnel glasbene 
misli celokupnega soneta. 

Praznik, da si ga lepšega naš pesnik 
velikan, ne bi bil mogel misliti! Ce je tista 
o Prešernu, ki je od ganjenosti ob pripro-
sti melodiji zapustil prijatelje in zdrvel na 
piano, da sprosti svoja čuvstva, verna, te-
daj bi bil naš pesnik pri včerajšnji izved-

bi škerjančeve kan tate obstrmel z začu-
denjem prod to veliko umetnino, k i je na 
tako izviren, globok, samosvoj način ena 
sama visoka pesem Prešernove ljubezni. 

Glasbena Matica se je obdolžila našemu 
pesniku. Zasidrana v osredju naše glasbe-
ne tvornosti in kumujoč vsakemu velike-
mu ustvarjalnemu podvigu je založila v 
kantato ves svoj trud, da jo predeči naši 
kulturni sredini, hkratu pa dostojno pro-
slavi našega pesnika. 

Pevski zbor se je topot izpopolnil T svo-
jih tenorskih partih in je zvenel zaokro-
ženo, toplo sočno. Tehnične, intonacijske 
težkoče je premagal z dolgotrajnimi va-
jami, na krstni izvedbi je tvorfl ozadje 
mogočnih dogodkov. 

Posebno zaslugo so 4 sbekH sodelujoči 

solisti gg. Betetto, Franci, pa Sladoljev-
Jolič in oba Pebrovčiča. Pr i ravnatelju 
Betettu treba omeniti njegovo brezhibno 
petje (intonacijskih težkoč pri njem kot 
rutimiranem pevcu ni bilo). Iznenarifil je s 
svojim sočnim glasom g. Franci, dasi so 
mu nenavadni intervali delali mnogo pre-
glavic. Presenetljivo se je odrezal tercet, k i 
je imel med solisti najtežjo nalogo. Ka r 
užitek je bilo poslušati te v splošnem urav-
novešene pevce, kako so gostoleli težavne 
prehode, gibajoč se v tesnem objemu, mno-
gokrat v dolgih zaporednih sekundah in 
vedno znova v melodičnem zanosu svojega 
morda skladateljsko najbolj posrečenega 
parta. 

Orkester je redkokdaj igral partituro, 
natrpano s tolikimi biseri orkestracaje. 
Kakor da so v njej posnete pridobitve 
mnogih, velikih sodobnih in polpreteklih 
Skladateljev svetovnega slovesa. A v or-
kestralnotehničnem oziru je bilo vedno ta-
ko, da so kasnejši gradili na pridobitvah 
prejšnjih, škerjanc obvladuje orkestracaj-
sko gmoto sedaj suvereno in lahko rečemo 
že tudi samoniklo. Njegov orkester je ble-
stel v neznansko sladkih, mehkih, sanja-
vih barvah. Ljubljanska filharmonija si je 
z izvedbo tega dela stekla novo priznanje. 
Seve duša izvedbe je bil ravn. Polič. Delo 
mu je bilo dokaj olajšano po raznih sode-
lavcih, k i so izvežbali i orkester i soliste 
i zbor v dolgotrajnih prodvajalh. Zaključ-
no črto je pa potegnil sam. Ce pomisriin • 
na pestrost kontrastov, na najraznovrst-
nejše taktne izpremembe, mnoge vstope, 
aeogične nretenzije dela samega, k i se 
deloma vije v zategn jenih arijah, mestoma 
pa buči z divjo strastjo preko mnogih ču-
stvenih strmin, razumemo, da je moral 
ves ta komplicirani aparat imeti svojega 
tenkočutnega, a hkratu tudi odločnega, za 
celotno linijo odgovarjajočega krotiteljain 



DomaČe vest i 
Dogodek ob meji 

Gospod urednik, strinjam se, da je meja 
občutljiva reč, ki j i je treba posvečati vso 
pozornost. Pa če se že pograjajo morebitne 
nerednosti v javni upravi, je prav gotovo 
treba, da tudi vsi zasebniki, k i kakorkoli 
pridemo v stik z mejo in obmejnim pre-
bivalstvom, nastopamo previdno, ali bolje 
rečeno: dostojno. Obmejno prebivalstvo 
živi v vse bolj napetih razmerah, kakor 
ono v zaledju, je vse bolj tenkoslušno, 
vsaka neumestna beseda učinkuje malo 
drugače kakor čvekanje v dolgoveznih po-
litičnih debatah po ljubljanskih ali mari-
borskih oštarijah. Zlasti oni, ki se zdijo, 
da so razumnejši in vidnejši med prepro-
stim narodom, bi morali biti vsaj na meji 
povsod v dober zgled z besedo in deja-
njem. Povod tem mojim vrsticam je pa 
naslednja majhna, a vendar značilna zgod-
ba, k i sem j i sam bil priča. 

Pripeljem se oni dan v bližino severne 
meje, nedaleč nad Mariborom. Promet je 
tam živahen in zgodil se je karambol. T r-
čila sta neki zasebni luksuzni in službeni 
tovorni avto. Kakor po navadi, je bilo tudi 
v tem primeru težko na prvi mah odločiti, 
kdo je karambol zakrivil. Sodim, da je pač 
vsega bilo krivo nesrečno naključje. Ka j -
pada, se je na kraju nezgode kmahi zbralo 
precej radovednežev, ali pravilneje: rado-
besednikov. Začeli so se pogovarjati o do-
godku. Naenkrat je nastal cel parlament, 
glavno besedo pa so prevzeli tisti, ki sploh 
niso videli, kako je prišlo do nesreče. 

K j e r je toliko prometa, kakor na tej ce-
sti, ni čudno, če se ob karambolih neugod-
no izražajo o avtomobilistih pešci, ki j im 
je hoja po cestah zaradi avtomobil-
skega prometa dostikrat res nevšečna. 
Toda mojo pozornost je zbudil neki 
gesped, o katerem sem za trdno priča-
koval, da bo pomirljivo vplival na pre» 
preste govornike. Naenkrat pa je prav on 
povzel glavno besedo. In sicer je začel 
obsojati službeni tovorni avto. Pa kako 
je govoril in udrihal! Vmešal sem se v po-
govor in rekel, da je treba počakati izida 
preiskave. Nikomur ne privoščim nezgode, 
nai se mu zgodi z avtom na naši meji ali 
onkraj nje. Nedopustno pa je, ustvarjati 
kar sovražno razpoloženje z različnimi 
pavšalnimi opombami na račun onih, k i si 
šele morajo pridobivati naše zaupanje, ko 
se trudijo, da bi bila naša meja čim bolj 
varna. Obsodil sem, da se na javnem me-
stu vpričo preprostega prebivalstva stavlja 
v čudno luč naše državoljubje. 

Toda na gospoda niso moje resno miš-
ljene besede nič pomirljivo vplivale. Zato 
me je le zanimalo, kdo je gospod, k i si 
zna pri neznatnem dogodku ob meji 
pridobivati ljudske simpatije s čisto na-
vadno demagogijo. E. so mi rekli ljudje, 
ta gospod je pa veljaven mož, k i ima ka j 
pod palcem. Ima tudi avto. Pa ne samo to. 
Tudi strankarsko legitimac :jo ima, takšno, 
da mu že noben demokratar ne pride b izu! 

Umolknil sem in obrnil proti Maribo-
r u . . . 

Za novo pomlad: 
Modni salon 

za damo in gospoda 
S 0 U V_A N_ — C _0 

Mestni trg 24. 

Površniki, pl&Jči, 
elegantni kostumi, 
promenadne in športne 
obleke - brezhiben kroj, 
kvalitetna izdelava, 

n o v e i d e j e I 

* Najrevnejšim sirotam in vdovam ci-
vilnih državnih uslužbencev z nepreskrblje-
nimi otroki bo podelil Hranilni in posojilni 
konzorcij, kreditna zadruga državnih 
uslužbencev v Ljubljani, pet in dvajset 
podpor po 200 din. Prošnje, ki morajo biti 
glede siromaštva potrjene od pristojne ob-
lasti, naj se vlože na naslov imenovane za-
druge najpozneje do 16. marca t. 1. 

* Zveza zdravstvenih pomočnikov kralje-
vine Jugoslavije je bila ustanovljena v 
Beogradu. Za predsednika je bil izvoljen 
Stevan Jankovič, kemik delniške družbe 
»Sonde«. V resoluciji želijo zdravstveni po-

močniki, da bi se šoli za zdravstvene po-
močnike, k i je delovala v šolskem letu 
1930-31, priznala stopnja srednje šole z 
maturo. 

* M a to Grkovič ostane direktor zagreb-
ške drame. »Novosti« beležijo po informa-
cijah s pristojnega mesta, da bo Mato 
Grkovič, k i je kot ravnatelj zagrebške 
drame pred dnevi podal ostavko, ostal na 
svojem mestu in da umakne ostavko. 

* Prva hrvatska bolničarka med Finci. 
Iz Zagreba je odpotovala v sredo na Fin-
sko štefanika škanjčeva. Je prva hrvat-
ska bolničarka in Zagrebčanka, k i hoče 
pomagati finskemu narodu. Stara je 26 
let in že od otroških let brez staršev. Pred 
4 leti se je nesrečno zaljubila v nekega 
trgovskega potnika, ki pa je skočil v Sa-
vo. Ko se je pričela vojna s Finsko, se je 
Štefka takoj odločila, da gre na pomoč 
znani finski ženski organizaciji »Lota 
Sward«. Preskrbela si je potne papirje in 
potuje preko Italije in Švice do Le Ha-
vrea, kjer je zasidran nek naš trgovski 
parnik. Z njim bo skušala priti na Norve-
ško, od tam pa k Fincem. 

* Tragedija nevarno bolnega. Pred sodi-
ščem v Sremski Mitrovici se je moral za-
govarjati italijanski državljan Venčeslav 
Copi iz Vidma. Je hudo bolan na pljučih, 
da mora s svojimi 27 leti vzbujati sočutje. 
Pred 5 leti je prišel v Jugoslavijo in se na-
stanil v Rumi, k jer mu je občina sklenila 
dajati po 450 din podpore na mesec. Jeti-
ka pa je zahtevala 7 operacij, pri katerih 
so mu na eni strani vzeli skoraj vsa re-
bra. Potreboval je mnogo zavojev, denar-
ja pa ni imel. V skrajni sili je vzel iz bla-
gajne bifeja Tihomira Lukšiča 2560 din. 
Pred sodiščem je priznal tatvino, zagrešil 
pa jo je samo zato, da bi dobil sredstva za 
uspešno zdravljenje. Sodišče ga je sicer 
obsodilo na 3 mesce zapora, toda le pogoj-
no za tr i leta. 

pičevega umetniškega ustvarjanja. Ker 
ta pregled sdaj zaključujem, prosim spo-
razumno a mojstrom Jakopičem vse ti-
ste lastnike njegovih sMk, pri katerih se 
še nisem oglasil, ki se mi 8e niso javili ali 
pa k i so si po mojem obisku nabavili spet 
nove slike, da mi takoj sporoče svoj na-
slov, najkasneje pa do 15. marca, ker se 
na poznejše prijave ne bom mogel več 
ozirati. Onozarjam, da prihaja v poštev 
za popis Jakopičevih slik vsaka, tudi naj-
manjša Jakopičeva slika ali skica, ne gle-
de na njeno tehniko. Naslovi naj se mi po-
šljejo na naslov: Anton Podbevšek, Ljub-
ljana. 

• Morilec Je hotel v Ameriko. Djordje 
Manevič-Draskačevdč. o katerem smo vče-
raj obširneje poročali, kako je umoril in 
oropal beograjskega skopuškega bogataša 
Tanasija Popoviča, se zadržuje v zaporu 
popolnoma mirno. Za tovariša so mu dali 
v zapor dva žepna tata, k i pazita nanj, da 
ne bi izvršil samomor. Policija je ugoto-
tovila, da je Djordle Manevič zadnje čase 
zelo mnogo čdtal. Ni mu bilo samo do te-
ga, da bi starca oropal, marveč si je 
ustvarjal tudi nekakšno svojo filozofijo, 
da skopuški bogataši na svetu niso potreb-
ni in zato tudi niso vredni življenja. Umor 
je sklenil izvršiti zato, da bi Popoviča 
spravil s sveta, s plenom pa da bi odpoto-
val v Ameriko, k jer bi započel novo živ-
ljenje. 

IONA DOBIVA OROŽJE 
BOMBE NAD 6ANGHAJEM 

V vrtincu senzacij in pustolovskih podvigov. 

DOLORES DEL RIO — George 
Sanders. 

K INO M A T I C A — trt. 21-24. 
Ob 16., 19., 21. ur l 

DVA FILMA za gledalce željne senzacij in napetosti: 

2 E L E Z N A P E S T 

NOBENE MILOSTI ! Pojoči kowboy ln njegov belec v borbi 
za pravico in srce. 

KINO SLOGA, tel. 27-30 danes ob 16., 19. in 21. uri. 

Detektiv z železnimi živci ta z aparatom 
za odkrivanje laži! 

SACHA GUITRY» znameniti romanopisec, igralec in režiser v svojem najnovej-
šem francoskem umotvoru 

Na Elizejsklh poljanah 
Kino Union, tel. 22-21 ob 16., 19. in 21. uri 

Film bleska in razkošja, v kate-
rem se zrcalijo najslavnejše epohe 

francoske zgodovine. 

u— Rekord ljubljanskih reševalcev. 
Mestna reševalna postaja je po svojem 
uradnem poslanstvu nekakšna zbiralnica 
nesrečnih, razburljivih dogodkov — v ak-
cijo mora povsod tam, kjer sfe je zgodil 
kakšen zločin ali karambol, samomor ali 
smrt od kapi, skok ali neprostovoljen pa-
dec v Ljubljanico in podobne reči. V pone-

Za moške kakor tudi ženske obleke priporoča veliko izbiro vseh vrst štofov od 
45.— do 220.— din tvrdka GORIČAR v svo ;11 £ l a v n l trgovini S y . Petra C . 2 9 

Pohitite, dokler tra ja zaloga! 

• TI očeta, tebe sin. V Veliki Jamnički 
na Hrvatskem je 181etni Imbro O rečic 
ubil lastnega očeta Matijo, k i je bil hud 
pijanec in razgrajač. Oče je prišel pijan 
domov, pognal sina iz hiše na sneg in mu 
grozil z nožem. Sin je pograbil ročico in 
razbil očetu lobanju. Nato se je sam podal 
k orožnikom. Na enak način je pokojni 
Matija pred 15 leti ubil lastnega očeta. 

| NASE BRITVICE. tudi najcenejše bodo tudi Vas popolnoma zado-
voljile! P A R F U M E R L J A »VENUS«, Tyrševa 9. 

* Promocija. V soboto ob 12. bodo na 
univerzi kral ja Aleksandra promovirani za 
doktorje prava gg. Marjan Cerne lz Ljub-
ljane pa Vladimir Dintinjan in Danilo Po-
žar iz Trsta. Mladim doktorjem prava na-
še iskrene čestitke! 

* Petrov blagor iz Kolpe. Ribiči v Kar-
lovcu imajo o čem govoriti. Inž. Friderik 
Karafiat je en sam dan vlovil kar sedem 
somov in pripoveduje: Od veselja so mi 
tekle solze, ko sem spravil iz Kolpe soma, 
težkega 15 kg in to na trnek z umetno ri-
bico. Ko sem ga vlekel na dan, se mi je 
kar zameglilo pred očmi. Potem sem po-
novno vrgel trnek in spet sem privlekel 
na dan nekoliko lažjega »mačka«. Potem 
pa kar po vrsti, da sem jih imel 7 na su-
hem. Osmega si nisem več poželel. Skrbe-
lo me je, kako bom plen spravil v Karlo-
vac. Pomagala sta mi tovariš in neki 
kmet. Vsakemu izmed nji ju sem dal po 
enega manjšega soma, ostalih pet pa smo 
prenesli na moj dom. Natančno vam ne 
povem, k je sem jih potegnil iz Kolpe, si-
cer bi se tam nabralo cel kup ribičev. Ne-
komu sem rekel, da sem imel tako srečo 
pri Metliki in zdaj stoji moj tovariš ne-
prestano ob Kolpi pri Metliki Nekega dru-
gega tovariša pa sem napotil v Ozalj in 
mož je tudi že ves čas na mestu. Kakšna 
bo njuna sreča, bomo pa šele videli. 

* Mladina nam daje vzgled. Di jaki 3. in 
4. razreda deške meščanske šole v Celju 
so nam poslali naslednje kratko pisemce: 
Pr i občudovanju Aškerčeve muze in ob 
zvokih pesnikovih besed, da »v kočah, ne 
v palačah še vsekdar človekoljubi so se 
porodili«, so si učenci 3. in 4. razreda de-
ške meščanske šole v Celju pritrgali pri 
malici in se spomnili pesnikovih sorodni-
kov ter poklonili v obnovitev Aškerčevega 
doma 80 din. Plemenitim mladim daroval-
cem iskrena zahvala, a vsem dobrim v 
posnemanje! 

* Zadnji poziv lastnikom Jakopičevih 
slik. Umetniška monografija Riharda Ja-
kopiča bo imela med drugim posebno po-
glavje s pregledom čez petdeset let Jako-

— Pri gotovih boleznih žolča in jeter, 
žolčnega kamna in zlatence urejuje na-
ravna »Franz-Josefova« grenka voda pre-
bavo in pospešuje izpraznjenje črev. Kli-
niške izkušnje potrjujejo, da domače 
zdravljenje dobro učinkuje, ako se jem-
'je zjutraj na tešče Franz - Jo^fnva« 
voda, pomešana z nekoliko vroče vode. 

Og!. reg. S. br. 30474-32. 

vodnika. Tega enotnega koncepta ravn. 
Poliču ne manjka in njemu gre velika za-
sluga, da je delo doživelo tako sijajno iz-
vedbo, upoštevaje pri tem kajpak razpo-
ložljive sile zlasti glede sodelujočih pev-
cev. Vsi so bili naši in dosegli smo ž nji-
mi trenutno najlepši uspeh. Ce bi bil zbor 
povečan za dobro tretjino in še solisti ne-
koliko krepke je pri glasu (kot na pr. Be-
tteto), bi bila izvedba seve na absolutni 
višini. 

Dramaturg g. Josip Vidmar je sprego-
voril za uvod o obeh fakturah Sonetnega 
venca. V zajetnih besedah je nato očrtal 
glavne obrise Prešernovega dela in pomen 
našega pesnika za ves naš narod. 

S škerjančevo kantato se pričenja nova 
doba naše glasbe. A prav zato in ker je 
delo tako tehtno, novotarsko, popolno, v 
svojem konceptu tako jedrnato, hkratu pa 
po svojem vtisu mogočno, kaže, na,j ga 
Glasbena Matica po možnosti v najkraj-
šen. času ponovi. Ne dvomim, da bo tedaj 
tudi širše občinstvo uzrlo v njej tiste ne-
precenljive vrednote, s katerimi je skla-
datelj obogatil naše glasbeno kulturo. 

Dr. B . 

Planinski spisi 
Janka Mlakarja 

Pred menoj leže sedaj vsi trije zvezi« 
Zbranih spisov našega planinskega pisate-
l ja Janka Mlakarja. Nekateri so sicer oči-
tali »Planinskemu društ.«, da bi storilo bo-
lje, če bi izdalo namesto teh treh zvezkov 
tri' zvezke čiste strokovne planinske lite-
rature. Reči pa moram, da sem za te tr i 
knjige kar hvaležen našemu SPD in z 
menoj še marsikateri planinec srednjih let. 

Današnja planinska generacija naših 
mladih piezalcev. k i opravlja tudi za se-
danje čase nadvse zaslužno vlogo in opra-
vilo, ne ve, kako smo svoje dni viseli na na-
šem SPD in na vsem, kar je bilo v zvezi 
z njim. BlU so časi, ko smo bili vsi pono-
sni na posebne platnice za vezane letnike 
^rirnina^ega vestnika«, k i j ih je opremljal 

rajnki Bonač s toliko ljubeznijo leto za 
letom z novo sliko ene takratnih naših slo-
venskih planinskih koč in domov. Bi l i so pa 
tudi časi, ko bi si rajši nogo zlomil kakor 
prestopil prag koče nemškega planinskega 
društva, k i so bile za nas izzivalne tidnja-
ve nemštva, 

S kolikim pričakovanjem smo čakali 
vsak mesec »Planinski vestnik« in s kakim 
ponosom smo čitali včasi manj, včasi bolj 
posrečene zafrkacije in hudomušnosti na-
šega, za takratni čas največjega alpinista 
Janka Mlakarja. Sledili smo mu v duhu po 
njegovih potih po vseh mogočih ledeni 
in vršičih ter se v srcu veselili, da ima-
mo tudi med Slovenci človeka, k i je kos 
vsaki gori. Reči pa moram, da smo se iz 
Mlakarjevih potopisov naučili dosti geo-
grafije, in če sem bil svoje dni pod dr. 
žmavcem med boljšimi geografi in strokov-
njaki za Alpe, potem sem se moral za-
hvaliti predvsem Mlakarju. Tudi danes so 
»Zbrani spisi« Janka Mlakarja nadvse ko-
ristno branje za mlajše srednješolske dija-
ke. S karto v roki si bodo pri njihovem či-
tanju mimogrede nabrali toliko znanja o 
Alpah, da ga jim bo res preostalo še ne-
kaj za poznejša leta. 

Saj sem se sam pretekli dve leti na 
potovnju po Gor. I ta l i j i Švici in alpskih 
predelih tretjega rajha neštetič spominjal 
posameznih prizorov, ali opisov iz Mlakar-
jevih spisov, k i sem jih čital še kot dijaček. 
Tako sem v šentgothardskih klancih samo 
gledal, k je naj bi bila tista preklicana trd-
njava, kamor je zlezel naš Janko, ko je 
iskal bližnjico v Andermatt. 

Nemara je mogoče skoraj 900 stranem 
obsegajočim Zbranim spisom marsikaj opo-
rekati z literarnega stališča in bi želel 
marsikateri mlpjš: naš planinec v njih \eč 
strokovno tehi {čr„ega čtiva. Pomisliti pa je 
treba, da so ti spisi zbrani iz skoraj 25 
ljtnt-ga so v uoništva pri »Planinskem \efrt-
niku«, k jer je vladala včasi za gradivo 
huda suša in je moral Janko Mlakar več-
krat proti svoji volji celo reč razvlrči. 

D. V. 

• žrtve »direktorja«. Včeraj smo poro-
čali po »Jutamjem listu«, kako se je na Hr 
vatskem razpaslo pijančevanje po skriv-
nih vaških vinotočih. Najhujše je, da zah-
teva vino samorodne trte, k i j i pravijo 
»direktor«, vedno več svojih žrtev. »Ju-
tarnji list« poroča, da je prišlo do silovi-
tega pretepa v vasi Vir ju , k jer so se 
fantje napili strupenega vina ln izmrcva-
ri l i lovskega paznika Marka Adakoviča. 
Z lopatami in koli so ga potolkli. Orožni-
k i so prijeli tr i mlade fante in dva starej-
ša moža. 

• Kon^c »Tata« v Zagreba. Pred pol-
tretjim letom se je tudi v Zagrebu razvila 
kruta polemika zaradi ustanovitve po-
diužnice velikoblagovnice »Tata«. Podruž-
nica se je namestila v Preradovičevi uli-
ci. Bi la pa je ves čas zaprta in zapečate-
na. Zdaj je končno prišlo do odločitve. Na 
protest Združenja zagrebških trgovcev je 
prvostopna obrtna oblast odločila, da po-
družnica »Tata« ne more pričeti poslovati. 
Seveda je centrala v Beogradu morala za 
dve leti in pol plačati najemnino in to za 
vse pritličje in prvo nadstropje. 

* Služba banovlnskega cestarja je razpi-
sana pri okrajnem cestnem odboru v Ma-
riboru na banovinski cesti št. I l j—Velka. 
Prošnje je treba vložiti do 15. marca. 

* Mlslinjska podružnica SPD v Slove-
njem G radcu vabi na redni občni zbor dne 
13. marca 1940 ob 20. uri v Sokolskem do-
mu v Slovenjem Gradcu. Dnevni red obi-
čajen. Odbor. (—) 

Iz Ljubljane 
u — Posledica hude zime. Dolgotrajna in 

huda zima bo imela marsikatere posledi-
ce, k i bodo popolnoma vidne šele potem, 
ko sneg povsem skopni. Na nekaterih kra-
j ih v mestu pa je že videti prve kvarne po-
sledice: snežnica, k i je lila curkoma s streh 
je ponekod na pločnikih prejedla asfalt in 
voda je polagoma pronlknlla v betonsko 
podlago. Ponoči je seveda zmrznila, a led 
je z eksplozivno silo asfalt razgnal, tako 
da je na mnogih mestih počil. S popravili 
bo imela mestna občina precejšnje izdatke. 
Davi se je s prizidka za frančiškansko cer-
kvijo vsul snežni plaz, k i je popolnoma 
oklestil in polomil tam nasajeno mlado 
drevo. Na Rožniku pa se je zaradi obilice 
snega in hudega mraza v letošnji zimi zru-
šijo več trhlih dreves. 

u— Zveza šoferjev dravske banovine v 
Ljubljani ima svoj X V H L redni letni 
občni zbor v nedeljo 3. marca ob pol 9. do-
poldne v salonu restavracije »Pri levu« na 
Gosposvetski cesti. Odbor. 

Zapiski 
O slovenskem glasbenem lzrazn razprav-

l ja v daljšem članku v zagrebških »No-
vostih« znani skladatelj Antun Dobronič 
in to po razgovoru z Antonom Lajovcem 
kot najvidnejšim predstavnikom sodobnih 
sloven. skladateljev. Pravi, da sta glavna 
elementa slovenskega glasbenega izraza 
individualistični artizem in stara slovenska 
narodna pesem. 

O češko slovaško-jugoslovenski biblio-
grafij i dr. Otona Berkopca, k i jo je izdal 
praški Slovanski institut in o kateri smo 
že obširneje pisali v okviru naše kulturne 
kronike, prinašajo tudi zagrebški listi in-
formativna poročila. V »Obzoru« je to ob-
sežno delo našega mladega bibliografa in 
kr it ika podrobno prikazal dr. Ivan Esih. 
Tudi češki tisk je že priobčil daljša poro-
čila o dr. Berkopčevi knjigi. Vse sodbe se 
ujemajo v sklepu, da je temeljito in vest-
no izvršeno delo dr. Otona Berkopca pri-
neslo trdno podlago za raziskavanje in 
zgodovino literarnih stikov slovanskega 
juga s Cehi in Slovaki. 

Umrl je nestor slavistov. V Pragi je mi-
nule dni umrl v visoki starosti nekdanji 
profesor slovanskega jezikoslovja na češki 
univerzi F . Pastrnek. Potekel je iz dunaj-
ske šole Vatroela/va Jagiča in se razvijal 
še pod vplivom Miklošičeve slavistične šo-
le. B i l je in ostal do zadnjega pristaš tra-
dicionalizma in velik jezikoslovni analitik 
k i je z nezaupanjem sprejemal modernej-
še smeri v slovanskem jezikoslovju. Med 
drugim je spisal znanstveno slovnico slo-
vaškega jezika in celo vrsto obsežnih in 
temeljitih razprav iz raznih panog slovan-
skega jezikoslovja. Mnogo se je bavil s 
starocerkvenoslovanskim jezikom ln s 
problemi njegovih literarnih spomenikov. 
V tem pogledu je posebno zaslovel po svoji 
monografiji o slovanskih apostolih Cirilu 
in Metodu. Dolga leta je vodil Masarykov 
institut za ljudsko vzgojo v Pragi. 

deljek so dosegli celo svojevrstni rekord 
— 34 prevozov, kolikor j ih reševalci v 
svojem poslovanju še ne pomnijo. Prepe-
ljavall pa so po večini paciente za razne 
notranje bolezni, poleg njih pa je bilo 5 
porodnic in 2 primera davice. 

u— Občni zb°r krajevne organizacije 
J N S za spodnješišenski oK ra j bo v soboto 
ob 20. v prostorih hotela »Bellevue« z 
običajnim dnevnim redom. Vabimo član-
stvo, da se zbora zanesljivo udeleži. Na 
občnem zboru bo podano tudi politično po-
ročilo. 

STARO ŽELEZO kupujemo po najvišjih 
dnevnih cenah. — Franc Belič pri Rupena 
Lutz, Ljubljana VI I . , Jernejeva ul., tel. 3252 

Prešernova proslava. »Kolo jugosl. 
sester«, centrala v Ljubljani, priredi spo-
mladi Prešernovo proslavo z zelo izbranim 
ln pestrim sporedom, na kar že danes vsa 
društva in vso kulturno javnost prijazno 
opozarjamo. 

u— Filozofsko društvo bo imelo v sobo-
to 2. marca redno predavanje. Predaval 
bo g. univ. prof. dr. Boris Furlan o Hen-
ry ju Bergsonu. Predavanje je namenjeno 
v proslavo 801etnice velikega francoskega 
filoftofa ta se bo vršilo ob 18 uri v pre-
davalnici mineraloškega instituta na uni-
verzi. Vabljeni vsi k i se zanimajo. Vstop 
prost. 

VALČKOV VEČER 
SOKOLA I TABOR 

2. MARCA 1940 

Salonski orkester in »Magistrov trio«. 
Pričetek ob 20. uri. Vstopnina Din 10.—. 

u— V počastitev spomina pok. Ivana 
V ranči ča so Franc Planinec, Marjanca 
Gregorig, Pepe in Pavla Pateraoster ta 
Ivan škerl j poslali akad. star. društvu 
»Jadran« znesek 400 din za dijaški pod-
porni sklad. 

u— Pogreb gdč. Albine Sarkove. Včeraj 
smo po pomoti objavili, da bo pogreb gdč. 
Albine Sarkove, učiteljice v pokoju, danes 
ob pol 14. V resnici bo pogreb blage po-
kojnice danes ob 14.30 izpred mrliške veže 
splošne bolnišnice. 

u— Zahvala. Ga. F ran ja Majdičeva iz 
Ljubljane, Er javčeva uL 4., je namesto 
zdravniškega honorarja poklonila za ubo-
ge bolnike zavoda za zdravljenje in razi-
skovanje novotvorb v Ljubljani znesek 
250 din. Imenovani gospe se najiskreneje 
zahvaljuje vodstvo zavoda. Vivant sequen-
tes! 

Rezervirajte si vstopnice 

za K O N C E R T 
Ljubljanskega kvarteta 
1. II I . 1940 — PETEK ob 20. uri. 
— Velika filharmoniona dvorana. 

APZ bo imel svoj letošnji Koncert 
11. marca ob 20. v l"nionu. Vstopnice do-
bite na univerzi v vratarjevi loti. Cene 
40 80. 25, 20, 15, 10 din, »tojišča 7 in 5 
din. (—) 

u— Sokol Ljubljana H . vabi p. n. občin-
stvo in prijatelje na svojo družabno pri-
reditev »Ples za vse«, k i bo v soboto. 2. 
marca, ob 20. uri v Kazini. V vsakem po-
gledu se bodo prireditelji potrudili, da bo-
do posetnike vsestransko zadovoljili. Sode-
luje vojaški orkester 40. p. p. ter jazz. 
Vstopnina običajna, 10 din. Cisti prebitek 
gre za dogotovitev doma v Trnovem. Po-
magajte graditi ta res pre potrebni dom! 
Zato bodo prišli vsi, k i čutijo za narodno 
stvar. (—) 

u— Premiera petdejanske zabavne Igre 
s petjem ta godbo »Pekovska« bo v šent-
jakobskem gledališču v soboto ob 20.15. 
Igro je priredil po Vilkensovi igri »Pošte-
no delo« K . S. Igra je skrbno pripravljena 
in povsem na novo opremljena. Lepe pes-
mi ta godba poživljajo dejanje. V vodilnih 
vlogah bodo nastopili Bučarjeva, Sanctao-
va, Vidičeva, Hanžič, Košak, LavriČ, Mii-
čtaski, Plevelj. V ostalih vlogah sodeluje 
skoraj ves ansambel. Režijo vodi Savo 
Klemenčič, glasbeno vodstvo Ima Milan 
Dietz. V nedeljo ob 20.15 se igra ponovi. 
Kupite vstopnice že v naprej od danes da-
lje. 

u— Za dijaški podporni sklad napredne-
ga akademskega starešinskega društva 
»Jadrana« je izročil upravi »Jutra« 200 din 
g. dr. Janko Vrančič, direktor Pokojnin-
skega zavoda za nameščence v LJubljani 
namesto venca na grob svojemu bratran-
cu Ivanu Vrančiču. 

n— Tradicionalni »Valčkov večer« So-
kola L Tabor bo leto« v soboto 2. marca 
ob 20. url v Sokolskem domu na Taboru, 
kier bo za zabavo skrbel društveni salon-
ski orkester, poskočne pa bo igral mani 

^Magistrov trio«. N a sporedu bodo vsi 
stari plesi od kola, valčka do češke besede 
in tudi vsi moderni plesi, tako da bo pri-
šel na račun pač vsak obiskovalec. Sestre 
in bratje pa bodo nudili v bogato založenih 
paviljonih vse za želodec po znano nizkih 
cenah. Vstopnina le 10 din. (—) 

u— Narodne noše zaželene. J N A K 
»Edinstvo« prosi cenjene dame, da se II . 
»Večera bratstva« dne 9. marca v Trgov-
skem domu udeleže po možnosti v slovan-
skih narodnih nošah ta s tem podkrepijo 
značaj prireditve, katere čisti dobiček je 
namenjen v narodno-obrambne svrhe. — 
Odbor JNAK »Edinstva« opozarja član-
stvo, da bo drevi ob 20. redni članski se-
stanek v lokalu. Važno zaradi »Večera 
bratstva«. 

u— Za zaščito otrok za primer vojne so 
darovali: Svečama »Pax«, Kopač & Štele, 
Ljubljana 100, Medič-Zankl, tovarna olja, 
lakov in barv d. z o. z., Ljubljana 100, 
Tekstilna tovarna za pliše F. Eifler, Ljub-
ljana 30. Grajska kolovška lesna industrija 
Feliks Stare, Kolovec 50, Ivan Rns, lesna 
industrija. Loški potok 100, Erika Kac, 
Maribor 20. »Eta«, tovarna gorčice in kon-
zerv družba z o. z., Kamnik 30, Tovarna 
lesovine ta lepenke E. Pogačnik, Brezno 
100 din. Iskrena hvala! Unija za zaščito 
otrok, Ljubljana. 

u— Koncert pevskega društva »Save«. 
Ponovno požar jamo našo javnost na kon-
cert, ki ga priredi pevsko društvo »Sava« 
v nedeljo 3. marca 1940 ob 16. uri v dvo-
rani Sokoiskega doma v Štepanji vasi. Po-
srečena izbira programa in še posebej po-
častitev spomina Zorka Prelovca ob oblet-
nici njegove smrti zaslužita letos posebno 
pozornost naše javnosti, ki je z dosedanji-
mi obiski vsakoletnega koncerta dokazala, 
da zelo ceni nesebično kulturno delo čla-
nov »Save«. Spored jamči umetniški uži-
tek za ljubitelje lepe domače pesmi. Vstop-
nice bodo na razpolago v trgovini Hlebš 
nasproti kavarne Tabor in od 15. ure na-
prej na dan koncerta v Sokolskem domu 
v Štepanji vasi. Meščane opozarjamo, da 
bo vozil izpred Mestnega doma ob 15. uri 
avtobus, ki bo na razpolago tudi po kon-
certu. Nedelja naj bo torej rezervirana za 
obisk naših vrlih »Savanov«. 

u Pevski zbor Glasbene Matice ljub-
ljanske bo imel zopet redne vaje ob tor-
kih in četrtkih ob 20. uri. Prihodnja vaja 
bo drevi ob 20. Odbor. 

u— Sadjarsko in vrtnarsko društvo na 
Viču bo imelo drevi predavanje z barvni-
mi slikami. Naše zdravilne rastline. Pre-
daval bo g. prof. Mihelčič. Začetek ob 
pol 20. 

u — »Velika revija jazza in plesa« je na-
slov letošnje prireditve ljubljanskega ples-
no-sportnega kluba, ki bo v soboto, a. 
marca, v vseh prostorih Kazine.. Najboljši 
ljubljanski plesni orkester Swing Rhybtm 
pod vodstvom g. Sama Hubada že pridno 
vadi najnovejše komade in bo prvič v 
Ljubljani nastopil v kompletni jazz-zased-
bi in z zvočno aparaturo kakor je to v 
velemestih, da bo zadovoljil najbolj raz-
vajenega ljubitelja družabnega plesa Da 
nastopijo na tem večeru tudi najboljši ju-
goslovenski plesni pari za naslov letošnje-
ga prvaka Jugoslavije, bo gotovo pritegni-
lo ljubljansko plesaželjno občinstvo. Va-
bila bodo te dni razposlana. (—) 

u — Jubilejni simfonični koncert ob 
Ietnici Orkestralnega društva Glasbene 
Matice v ponedeljek dne 4. marca bo imel 
naslednji spored: Faure: Predigra k operi 
Penelopa za veliki orkester, Rahmaninov: 
II. klavirski koncert v c molu s spremlje-
vanjem orkestra: solist Ivan Noč; Šker-
janc: Suita za godalni orkester v 8 stav-
kih; Saint Saens: Druga simfonija v a-
molu za veliki orkester. Škerjančeva suita 
se bo izvajala na tem koncertu prvič 
sploh, Faurejeva predigra in Saint-Saen-
sova simfonija pa prvič v Ljubl jani Spo-
red bo izvajal pod vodstvom dirigenta L. 
M. Škerjanca pomnoženi orkester Orke-
stralnega društva Glasbene Matice. Kon-
cert bo v veliki unionski dvorani ob 20. 
uri. Vstopnice dobite v knjigarni Glasbene 
Matice. (—) 

u— Ljubl janski kvartet si Je stekel v 
teku svojega delovanja velike zasluge za 
razvoj naše komome glasbe. Večino del 
naših mladih glasbenikov je prvič javno 
izvajal ravno Ljubljanski kvartet. Poseb-
no pažnjo posveča tudi slovanski glasbi. 
Njegov prihodnji koncert bo v petek. 1. 
marca. I zva ja l bo kvartete Mozarta. Zike 
in Debussyja. Koncert bo v veliki Filhar-
monični dvorani. (—) 

Iz Trbovelj 
t— Občinski urad Trbovlje poziva vse 

brezposelne, k i brez svoje krivde zaradi 
izrednih gospodarskih prilik ne morejo do-
biti zaposlenja, da se v sledečem vrstnem 
redu javijo na'občini: dne 5. marca osebe 
od črke A <?o vključno F , 6. marca od G 
do L , 7. od M do S, 8. od š do Z. Doseda-
nje razvidnice ne bodo več veljavne. T ist i 
breaposelni, k i si ne bodo v označenem 
roku preskrbeli predpisanih izvidnic, ne 
bodo imeli pravice do nikake zaposlitve in 
do nobenih podpor. Vsakdo naj prinese se-
boj delavsko knjigo in dosedanjo razvidni-
co. 

t— TitK>veljska delavska g°dba priredi 
v nedeljo 3. marca ob pol 20. v dvorani 
Delavskega doma koncert z izbranim spo-
redom. Med drugim bodo na koncertu de-
la Waldteufela, J . Brahmsa, Schoenherrja, 
»Jugoslovanska rapsodija«, Rhodejev »Ne-
smrtni Verdi« in Knaizelov »Pozdrav iz 
Knina«. Koncert bo torej imel glasbeno 
umetniško obeležje ter najbolje označuje 
lep sloves, ki si ga je naša Delavska god-
ba pridobila v zadnjih letih, saj jo lahko 
upravičeno Štejemo med eno naših naj-
boljših slovenskih godb na pihala. Vsi lju-
bitelji dobre glasbe ste vljudna vsiljeni. 



PROTI KAŠLJU 
pô kufcite lahko 

G U A J A C O L - S I R U P 
..RF.MEDIA" 

(Guajaeol-Perdvnamin) 

z a o d r a s l e in o t r o k e 
Dobiva se v vseh lekarnah. 

S. br. 2615 od 6. II. 1940. 

Iz Maribora 
a— Iz gledališke pisarna Drevi se ob 

globoko znižanih cenah zadnjič uprizori 
»Via Mala«. 

a— Ljudska univerza. Jutr i bo predaval 
prof. Ivan Bogovič o deželni razstavi v 
Curihu L 1939. Skioptične slike. Cisti do-
biček ie namenjen podpornemu društvu 
za revne dijake. 

a— Krojaška stroka v krizi. Na občnem 
zboru združenja krojačev in sorodnih obr-
tov v Mariboru so funkcionarii poudar-
jali. da preživlja njihova stroka v današ-
nii dobi hude preizkušnje. Predsednik g. 
Reicher ie opozarjal na razpaslo šušmar-
stvo. Nadalje so še poročali tajnik Prav-
dič. blagajnik Zidarič ter gg. Novša!; in 
Kosi za nadzorni cdbor. Združenie šteje 
224 članov, ki zaposlujejo 284 pomočnikov 
in pomočnic. Dohodkov ie bilo 26.165 din. 
izdatkov pa 25.501 din. Novi preračun iz-
kazuje dohodkov ter izdatkov za 17.000 din. 
Združenje, se je. četudi ni prizadeto, iz 
lojalnosti in solidarnosti priključilo pro-
testu obrtniških združenj proti njihovi 
ukinitvi. Volitev letos ni bilo. 

a— Ponarejen denar. V Guštanju so 
prijeli nekega Riharda M. zaradi razpeča-
vanja ponarejenega denarja Gre za 50 di-
narski falzifikat Preiskava ie v teku. 

a— Lačen je bil, pa je kokoši kradel. 
Pri Sv Trojici v Slovenskih goricah so 
zajeli 331etnega Martina ker je sosedom 
kradel kokoši Pri zaslišanju ie vse ske-
sano priznal. Dejal je. da ie pač kradel 
ker ie bil lačen Kokoši ie deloma spekel 
in pojedel, deloma oa iih ie prodal in si 
za izkupiček kupil druge življenjske po-
trebščine. 

a — Slinavka in parkljevka je bila ugo-
tovljena. Mariborski svinjski in živinski 
seirni so do nadaljnjega prepovedani Za-
branjen je promet s parkljarji. Trgovina 
z živino ie zabraniena na Dodročju mestne 
uprave, izvzetno se bodo dajala dovoljenja 
od primera do primera Hlevi so stavljeni 
pod zaporo. Vsako sumljivo obolenie ži-
vine je treba javiti mestnemu veterinar-
nemu uradu. 

Iz Celja 
e— Mestno poglavarstvo ponovno objav-

lja, da v soboto 2. marca v Celju ne bo 
sredpostnega kramarskega sejma Pač pa bo 
ta dan živinski in svinjsk1 sejem. Kramar 
ski sejem so odpovedali ker je občini 
zmanjkalo sredstev da bi odstranila sneg 
z nekaterih trgov in ulic ki pridejo za kra-
marski sejem v poštev Da ie zaradi tega 
med prebivalstvom mnogo kritik je seveda 
docela razumljivo. 

e— Iz načelnistva celjske sokolske župe 
V nedeljo je polagalo 72 bratov, ki bodo 
prosili za skrajšanje kadrskega roka, izpit, 
ki so ga vsi napravili, izpitna komisija je 
bila pomnožena tako da je uspelo opraviti 
ves posel že v nedeljo m ne bo treba vabiti 
bratov ponovno v Celje. Pri izpitu se je 
opazilo, da so bili bratje iz društev, ki ima-
jo strelske odseke, mnogo bolje pripravlje-
ni. — V nedeljo ob 8 bo v Sokolskem do 
mu v Gaberiu delovni zbor za člane, ki bo 
trajal ves dan. Bratje naj prinesejo s seboj 
telovadno obleko in copate 

e— Šahovsko prvenstvo Celjski šahovski 
klub bo igral v nedeljo v hotelu »Evropi« 
s šahovskim klubom iz Šoštanja tekmo za 
prvenstvo Slovenske šahovske zveze Ša-
hovski klub Gaberje. ki je zmagal proti tr 
boveljskemu šahovskemu klubu oa bo igral 
v nedeljo semifinalno prvenstveno tekmo 
s Šahovskim klubom Radečam , ki je zma-
gal proti šahovski sekciji SK Krškega z 
11:5. 

e— »Mala ženka brez logike«, zelo za-
bavna in prisrčna komedija, ki je bila z 
uspehom uprizorjena v Ljubljani in dru-
god, bo v soboto zabavala tudi celjsko ob-
činstvo. V glavnih vlogah nastopijo ga. 
Mlekuš-Pugljeva, absolventka Srbinškove 
šole in članica šentjakobskega gledališča, 
g. Novak, znani igralec šentjakobskega 
gledališča in volonter ljubljanske drame, 
in g. Raztresen, bivši član ljubljanske dra-
me. Prav zanimivo vlogo starega sluge 

Glavna kolektura drž. razr. 
loterije 

»VRELEC SREČE« 
ALOJZIJ PLANINSEK, 
LA L BLJ AN A, B E E T H O V N O V A 14, 

javlja izid žrebanja z dne 28. f ebruar j a 
V. razreda, 39. kola: 
DIN 50.000,— št. 30728 63269 
DIN 24.000.— št. 46132 
DIN 20.000.— št. 12264 45685 89138 
DIN 16.000 — št. 16493 29453 31510 
DIN 12 000.— Št. 18609 

PO DIN 10.000.— 
3850 15324 37081 44261 57674 72086 84069 

86970 90122 90388 
PO DIN 8.000.— 

25856 43479 49816 53914 53947 73598 
PO DIN 6.000.— 

3067 8411 9252 10759 20697 59429 60777 
71047 72643 74893 75919 82424 85499 

PO DIN 5.000.— 
6294 11477 11552 11557 14736 17141 19680 

30977 42116 44907 48531 50999 53765 54334 
58643 64650 71495 76710 86215 

PO DIN 4.000,— 
222 2617 3025 8574 14198 16403 22159 

29189 31019 33277 41079 42221 43163 57979 
63146 64688 67465 71895 72512 76795 83104 
90588 95137 95469 95765 

N »<i->'i' '"••'rtiih Se veliko Šte-
vilo dobitkov po din 1.000.—. 

i&et >M» ntli dohitKi javijenl telefonlčno. 
eventuplna pomota ni izključena 

'Prihodnje žrebanje bo v četrtek 29. t. m. 
Vsi oni, k! so zadeli v kolekturi »Vrelec 

sroče«, lahko denar takoj dvignejo, 

igra g. Lombar, bivši član Šentjakobske-
ga gledališča, gdč. Poljanska pa prikupno, 
mlado sobarico. Zrežiral je to fino salon-
sko komedijo g. Milan Skrbinšek. Po pra-
vici pričakujemo, da bo celjsko občinstuo 
s številnim obiskom podprlo stremljenje 
mladih igralcev, k i predstavljajo najbolj-
ši kader bodočih članov nagega Narodne-
ga gledališča. 

e— Povišanje cen v frizerskih in brivskih 
salonih Celjski frizerji bodo s 1 marcem 
povišali cene in sicer za okroglo 1 din pri 
britju, striženju itd. Frizerski pomočniki in 
pomočnice imajo kljub draginji še vedno 
neizpremenjene plače, ker so mojstri izja-
vili, da se njihovi dohodki zaradi starih cen 
niso povečali in da 90 njihovi izdatki za ma-
terial zaradi draginie narasl i S spremem-
bo cenika bodo lahko sedaj uredili tudi za-
devo povišanja plač svojemu osebju. 

e— Ker n"mam denarja za bencin, pro-
dam z velikim p-roustom nov štirisedežni 
avto znamke »Opel«, katerega bom zadel 
v nedeljo 3. marca v Narodnem domu na 
efektni loteriji poštnih nameščencev v Ce-
lju. Žrebanje bo javno — vstop prost. (—) 

e— Zenitna ponudba. Iščem brhko žen-
kico. ki mi bo delala družbo v Dre1 ep' 
spalnici izdelek oriznane mizarje delav-
nice Vrenko. katero bom skorai gotovo 
zadel v nedelio na efektni loteriii ooštnih 
nameščencev v Celiu ki se bo vršila v Na-
rodnem domu ob 15 Vstoo orost. (—) 

e— Žrtve nesreč Ko je 67-letni preužit-
kar Vinko Pere iz Vrenske gorce pri Bu-
čah nodira.1 v torek v gozdu drevo, je padlo 
podžagano drevo nanj in mu zlomilo desno 
nogo pod kolenom. Istega dne ie padel 12-
letni posestnikov sin Ivan Grobelnik s Po-
lane nri Rečici ob Savinji pri smučanju in 
si zlomil levo nogo nad kolenom V čreš-
njicah pri Frankolovem si je 78-letna pre-
užitkarica Terezija Turkova v torek doma 
pri padcu zlomila nogo nad gležnjem Ko 
se je 40-letni železniški sflužitelj Anton 
Knafeljc z Lipe pri Tehariu vra6al v torek 
okrog 18.30 domov, je padel na poledene-
lih tleh in si na lomil desno nogo v gležnju 
V rudniku v Zabukovci pri Grižah sta v 
torek dva jamska vozička stisnila 26-letne-
ga rudarja Mihaela Lipovška in mu hudo 
ooškodovala obe nogi 

% m« 

ROGAŠKA SLAT INA . Na številna vpra-
šanja raznih sokolskih edinic in privatni-
kov glede termina žrebanja preložene efekt-
ne loterije Sokolskega društva Rogaška 
Slatina javljamo, da bo žrebanje efektne 
loterijo nepreklicno 1. septembra 1940 v 
Rogaški Slatini Vsi oni, ki se zanimajo 
za razpečavo srečk (trafikanti, zasebni-
ki ) proti dogovorjeni proviziji naj se obr-
nejo na Sokolsko društvo Rogaška Slati-
na. 

ŠOŠTANJ. Podružnica CMD Je priredi-
la 17. t m. predavanje na katerem je po-
ročal o delovanju naše CMD zastopnik 
Družbe lz Ljubljane Iz poročia posne-
mamo. da ima Družba sedaj 134 podruž-
nic, ki zbirajo potrebna sredstva za našo 
najstarejšo obrambno družbo, žal, da se 
je šele zadnji čas poživilo zanimanje za 
naše narodnostno mešane kraje in manj-
šine, dočim so drugi narodi temu vpraša-
nju stalno posvečali vso pozornost in so 
pri tem dosegli precejšnje uspehe. Pa 
vendar ni čas za malodušje in oklevanje, 
marveč je treba še z večjo vnemo zbirati 
denarna sredstva in buditi narodno za-
vednost. CMD deluje po svojem načrtu 
kot šolska obrambna družba in je po voj-
ni že zgradila v Gradišču novo šolsko po-
slopje. v tekočem letu pa bo postavljena 
tudi nova šola pri Sv Treh kraljih nad 
Marenbergocm, ki bo v ponos naš :m ob-
mejnim Slovencem, katerih otroci so se 
morali doslej stiskati v mali sobici kme-
čke hiše. Koliko pa žrtvuje naša CMD za 
druge potrebe naSih šol, je razvidno iz 
koledarja, ki bi ga moral imeti vsak za-
veden Slovenec. Saj je koledar oaša edi-
na publikacija, ki obravnava narodnostna 
in manjšinska vprašanja Vsak Slovenec 
bi moral biti poučen o naših manjšnah 
ter njihovem življenju. Poznati pa bi tudi 
moral način tuje propagande, da bi se je 
lažje varoval. Danes ni več čas. ko smo 
lahko zvračali krivdo na tujo državno 
upravo, ampak sedaj moramo sami krep-
ko pomagati, da bomo kos nalogam, ki 
nam jih čas prinaša. Zlato naj naše geslo 
»Mal položi dar domu na oltar« večkrat 
opominja tiste, ki se svojih dolžnosti do 
naroda ne zavedajo. 

Iz Zagorja 
z— K a j vse je zima združila. Dolgo zimo 

je poleg ljudi občutila tudi divjačina ln 
posebno tičj i rod. V okoliš Zagorja je letos 
zašlo veliko število divjih rac, k i so prile-
tele kar k hišam. Veliko rac so nekateri 
ujeli, ker so bile zaradi lakote popolnoma 
krotke. V Potoški vasi, k jer je posebno ve-
liko fazanov, je bilo opaziti idilo, da so se 
fazani pridružili kokofiem kadar jim je 
gospodinja vrgla krme. Prt Grašičarju on-
kra j Save Je prihajal dnevno divj i zajec v 
bližino živinskega in prašičjega hleva, da 
ie dobil Raj hrane. Ker ga niso odganjali, 
se prav nič ni bal človeka. 

z— Novost na obrtni šoli v Toplicah. V 
našem kraju imamo vedno kako novost za 
katero poskrbe osebe, ki so prišle na razne 
načine na vodilna mesta Stari preizkušenj 
zaslužni možje morajo poslušati in delati 
tako kakor mladi hočejo. Včasih so morali 
učitelji napraviti izpite, da so lahko vršili 
službo na obrtni šoli. Sedaj pa najbrže te-
ga več treba nI, ker so zavzele sedaj tak 
mesta kar učiteljice, brez vsake vzposoblje-
nosti. Ce bo šlo tako naprej, ne bo na obrt-
nih šolah nič več sposobnih moških moči. 
Obrtniki so tudi zelo nasprotni takim no-
vostim, pa Bi ne morejo pomagati, kajt i 
odredba je odredba . . . 

z— živahna nedelja kljub obratovanja. 
V nedeljo so v kinu »Triglav« zborovali 
člani Zveze rudarjev. Poročilo tajnika g. 
Arha je bilo zadovoljivo. Največ se je raz-
pravljalo o volitvah rudarskih zaupnikov, 
k i bodo v nedeljo, 3. marca. Opaziti je. 
da se vse strokovne organizacije dobro 
pripravljajo na te volitve. — V Zagorski 
šoli je bilo zbranih precejšnje Število ži-
vinorejcev, ki so z velikim zanimanjem 
sledili predavanju o živinski bolezni, k i je 
zadnje čase napravila našim živinorejcem 
precej škode. Predavatelj je bil naš no'i 
živinozdravnik g. Štefan Obal. — Popol-
dne Je pa bilo za vse dovolj razvedrila 
Priifttelii zimskega športa so se udeležili 
sankarske tekme Colnišče—Rennik. kate-
re ie nri redil B r n i š k i odsek SPD Zagorje 
Udeležilo se je tekme 7 seniorjev in 28 
1unlor1ev Naslov sankarskih prvakov sta 
dobila Podgoršek ln Sveglar lz Trbovelj na 
dvosedežnih saneh — V kinu »Triglav« Je 
pa delavsko pevsko društvo »Zvon« prire-
dilo koncert narodnih in umetnih pesmi. 

J Gospodarstvo 
Mesarji dravske banovine proti razpustu 

svojih združenj 
V Narodnem docnu v Celju Je bil v ne-

deljo občni zbor Zveze združenj mesarjev, 
klobasičarjev in prekajevalcev za dravsko 
banovino. Po poročilih funkcionarjev, k i 
so bila vsa soglasno vzeta na znanje, so 
se obravnavala poročila o davkih in o 
reorganizaciji združenj. Poročali so iz Za-
greba gg. Verner, Čoh, Lovic in Le pod. k i 
so se kot gostje udeležili zbora, a za Zve-
zo obrtnih društev je poročal g. Ighč. I z 
poročila o davkih Je razvidno, da je me-
sarska stroka hudo prizadeta zavoljo jav-
nih davščin. 

Kl jub temu težavnem« položaju, zlasti 
v današnjih hudih časih, pa je mesarski 
mojster v očeh konsumenta zelo dobičkar-
sk i podjetnik in izkoriščevalec konsumen-
ta. Zaščite nima nobene ln je prepuščen 
sam sebi. Tovariši iz Zagreba so slikali 
enake težave mesarskih mojstrov v bano-
vini Hrvatski. 

Zbornični svetnik g. Hohnjec iz Celja Je 
ostro nastopil proti nezakonitemu postop-
ku Zbornice za TOI, k i je razpustila zdru-
ženja Poudarjal Je, da obrtništvo ne mo-

re biti zadovoljno, če ga na tak diktator-
ski način zapostavljajo. G. IgHč Je poro-
čal o delu Zveze obrtnih društev, ki pozor-
no zasleduje vse dogodke, ki se nanašajo 
na obrtniški stan. Nadalje Je obravnaval 
razpust obrtniških »druženj in ugotovil, da 
je tak samovoljni postopek nezakonit, ker 
je to akt ene osebe. Obrtništvo ne more 
dopustiti tako izigravanje obrtniških kori-
sti. O tako važni reči bi moral prej raz-
pravljati in sklepati ves obrtni odeek Zbor-
nice za TOI v Ljubljani, zraven bi se mo-
rala zaslišati vsa prizadeta združenja, ki 
naj bi se iz jav i la kdaj in kako naj M se 
izvedla reorganizacija. 

Naposled se je sprejel v smislu poroče-
valcev predlog, da se Izroči protest proti 
razpust pri banski upravi in ministrstvu 
za trgovino in industrijo. Ce to ne bo po-
magalo, pa naj se vloži tožba na upravno 
sodišče. Na zboru se je s posebnim poudar-
kom izrekla tudi želja o tesnem in složnem 
sodelovanju z brati Srbi in Hrvati v obram-
bi obrtniških pravic. 

v Ptuju bo velik 
vinski sejem 

Dne 10. In 11. marca bosta v Ptuju vin-
ska razstava in vinski sejem hkratu z 
razstavo gradiva za vinarski muzej v 
Ptuju. Med vinogradniki je zanimanje za 
sejem prav živahno, iz česar sledi, da so 
zaloge vina zlasti v Halozah še znatne ln 
da vinogradniki iščejo priliko, da bi pri-
šli v stik s solidnimi odjemalci ter vnov-
čili svoj pridelek. Posebno haloški vino-
gradnik je odločilno navezan na prodajo 
svojega pridelka ker si le tedaj more ku-
piti potrebni živež za prehrano svoje dru-
žine Prirejanje sejmov je v nekaterih vi-
narskih okoliših že tradicionalno. Tudi 
gospodarske organizacije v Ptuju in oko-
lici so prišle do prepričanja da Je mogo-
če le s prirejanjem sejmov navezati stike 
z gostilničarji ln trgovci iz oddaljenih 
krajev. Letošnji sejem Je uvod v prireja-
nje vsakoletnih stalnih vinskih sejmov. 

Na letošnjem sejmu bo razstavljena ve-
lika množina haloških in slovenjegoriških 
vin, in to od navadnih mešanih do najfi-
nejših kvalitetnih sort. Vinogradniki k i 
želijo na tej razstavi sodelovati, morajo 
to takoj prijaviti razstavnemu odboru v 
Ptuju, k jer prejmejo tudi nadaljna po-
jasni la 

Vabljeni so gostilničarji in vinski tr-
govci. k i al Ob tej priliki lahko nabavijo 
dobra haloSka vina in vina iz Slovenskih 
goric po primernih cenah neposredno od 
vinogradnikov. Znano je. da so gospodar-
ske razmere haloških vinogradnikov iz-
redno težavne, zato naj zlasti gostilničar-
stvo pride našim znamenitim Halozam na 
pomoč z odkupom v ina 

Iste dneve in v Istih prostorih bo tudi 
razstava zanimivega gradiva za dinarski 
muzej v Ptuju. Vsakdo, k i bo posetil se-
jem si bo lahko to razstavo ogledal brez-
plačno. 

Gospodarske vesti 
= lOodstotna dlvHenda Kreditnega za-

voda za trgovino in industrijo v Ljublja-
n i Včeraj se je vršila pod predsedstvom 
g. Andreja šara bona seja upravnega sve-
ta Kreditnega zavoda za trgovino ln in-
dustrijo v Ljubljani. Obravnavala se Je 
bilanca za poslovno leto 1939., ki izkazu-
je 2,962.372.50 din čistega dobička Uprav 
ni svet je sklenil, predlagati na občnem 
zboru, k i bo 20. marca ob 11. dopoldne, 
da se izplača delničarjem lOodstotna di-
videnda kakor prejšnja leta 

= Največji delničarji Narodne banKe 
so državne denarne ustanove. Po letnem 
poročilu Narodne banke za leto 1939. je 
v rokah naših državljanov 59.449 delnic, 
a v rokah tujih državljanov 651. Skupno 
število delničarjev Narodne banke znaša 
1300. Od celotnega števila ima 142 delni-
čarjev (10.92®/,) 46.859 delnic (78.09»/#). 
Največji delničarji so državne denarne 
ustanove. 

= Ustanovitev urada ca razdeljevanje 
bombažnega prediva Posvetovalni odbor 
za bombaž v Beogradu Je sklenil ustano-
viti poseben urad za razdeljevanje bom-
bažnega prediva med naše tkalnice ln pre-
dilnice. Naloga urada bo evidenca celotne 
količine bombažnega prediva, k i se bo uvo-
zilo v Jugoslavijo. Razdeljevanje se bo 
opravljalo po določenem ključu. Kakor 
javljajo, je za enkrat določeno, da bo vsa-
ko podjetje dobilo po 88 kg mesečno. Si-
cer pa bo količna variirala po razpoložlji 
vem blagu. 

= Bolgarija n&m bo prodala 200 vago-
nov ,riža. Ob priliki bivanja ministra za 
trgovino in industrijo dr. Andresa v So-
f i j i je bil dosežen sporazum, da nam bo 
Bolgarija dobavila 200 vagonov r i ža V 
zvezi s tem naglašajo na odločujočem 
mestu, da so bile v zadnjem času vse li-
citacije, k i j ih je naša vojska razpisala 
za nabavo riža neuspešne, ker se trgovci 
sploh niso javili s svojimi ponudbami. Za-
voljo tega se na odločujočem mestu ba-
vijo zdaj z mislijo, da bi potrebno količi-
no riža nabavila država neposredno v Bol-
gariji brez posredovanja trgovcev. Ta na-
bava naj bi se izvršila najbrž preko Pri-
zada. 

— zavarovalna družba C°mmercial Uni-
On preide baje v nemške ri>he. »Jugoslo-
venski kurir« javlja, da bo znana zava-
rovalna družba CommerciaJ Union, k i je 
afiliacija londonske družbe istega imena 
prešla v roke nemškega kapitala. Zatrju-
je se da bo družba izpremenila tudi ime. 
Imenovala se bo Elementa r, kakor se ime-
nuje tudi znana velika zavarovalna druž-
ba na Dunaju. 

— izprememba sistema v izvozu živine. 
Poročali smo že. da je izdelana uredba o 
izvozu živine in živinskih produktov. Prav 
tako sta pripravljena pravilnika o izvozu 
svinj in goved in o izvozu klavniških Iz-
delkov. Omenjena uredba ln pravilnika 
so izdelana na osnovi uredbe o ustano-
vitvi direkcije za trgovino s tujino. Med-
tem je zavod za pospeševanje trgovine s 
tujino že dekončal r e v i j o sistema o raz-
delitvi kontingentov med producente, za-
druge in Izvoznike Tako se za izvozn'ke-
trgovce določa osem kategorij. Prva ka-
tegorija dobi najmanjši letni kontingent 
a izvoz, a osma največji. Razdelitev med 
aroducorto, »voznike-trgovce pa 

naj bi bila tale: 15% od rfcupnfli letnih 
kontingentov bi pripadlo producentom, 
50°/« zadruga a 25®/. starim izvozn kom-
trgovcem in 10% novim izvoznikom-tr-
govcem. 

Borze 
98. februarja 

Na naših borzah so notirale nemške 
klirinške marke neizpremenjeno 14.70 — 
14.90. Grški beni so notirali v Ljubljani 
in v Zagrebu 31.15 — 31.85, a v Beogra-
du 31.65 — 32.35. Tečaji na svobodnem 
trgu so se ravnali po tečaji 55 din za do-
lar. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se Je 
Vojna škoda zaključila po 428, medtem 
ko je v Beogradu notirala veliko čvrste je 
brez zaključka. V Zagrebu v drugih vred-
notah ni bilo zaključkov. 

Devize 
Ljubljana. Oflcielm tečaji: London 174.65 

— 177.85, Pariz 98.75 — 101.05, New 
Tork 4425 — 4485, Curih 995 — 1005, 
Amsterdam 2354 — 2392. Bruselj 748.25 
— 760.25. Tečaji na svobodnem trgu: Lon 
don 215.74 — 218.94, Pariz 122.04—124.24 
New York 5480 — 5520, Curih 1228.18 — 
1238.18, Amsterdam 2907.33 — 2945.33, 
Bruselj 924.12 — 936.12. 

CurUi. Beograd 10, Pariz 9.99, London 
17.63, New York 446, Bruselj 75.35, Mi-
lan 75.35, Milan 22.52, Amsterdam 237.35, 
Berlin 178.80, Stockholm 106, Oslo 101.35, 
Kdbenhavn 861250. Sofija 5.50. Budimpe-
šta 79.50, Atene 3.30, Bukarešta 3.35. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote. Vojna ško-

da 428 — 429 6o/, šumske 67 den., 4% 
severne agrarne 50.50 — 52, 4«/» agrarne 
50 — 52, 6o, dalm. agrarne 70 — 71.50, 
6% begiuške 77 den., 7«/t stabiliz. 95 den. 
7»/, invest. 98 — 100, 7«/, Seligman 100 
den., 7% Blair 89.50 den., 8V, Blair 97.50; 
delnice: P A B 200 den., Narodna banka 
7600 den., Gutmann 55 — 60, šečerana 
Osijek 170 den., Isis 30 den., Trbovlje 243 
— 245. 

Beograd. Vojna škoda 431.50 — 432, 
6®/, šumske 69.50 — 71, 40/, agrarne 53 
den. 6•/« dalm. agrarne 71.75 — 72 (71), 
6% 'begluške 77.75 — 78 (77 — 77.50), 
70/, stabiliz. 98 den., 7®/, Invest. 99—99.50 
7«/, Seligman 100.50 den., 7% Blair 90— 
91 (90) 8«/, Blair 98 den., P A B 208 den., 
Narodna banka 7850 den. 

Blagovna triiSča 
2fto 

-f- Chlcago, (28. t. m.) . Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 103, za jul i j 100.75, za 
sept 100.75; turSčica: za maj 56.3750, za 
lulij 57, za sept. 57.6250. 

4. Vinnipeg, (28. t. m.) . Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 89.375, za Julij 90.50, za 
okt. 91.50. 

Novosadska blagovna borza (28. t. 
m.) Tendenca nesprem. Promet srednji. 
Pšenica: baška. okolica Novi Sad 204 — 
206; sremska 201 — 203; slavonska 202 
— 204; gornjebanatska in gornjebaška 
204 — 206; baška. ladja Tisa 203 — 210, 
R i : baška 157.50 — 160, O v e s : baški, 
sremski in slavonski 160 — 162. Ječmen: 
bašiki in sremski 64/65 kg 172.50 — 175. 
Turščica: beška, pariteta Indija 135 — 
136; baška nova 132 — 133; baška, pari-
teta Vršac 133 — 134. Moka: baška in 
banatska »og« in »ogg« 310 — 320; »2« 
290 — 300; »5« 270 — 280; »6« 250 — 
260; >7« 220 — 230, »8« 142.50 — 147.50. 
Otrobi: baški in sremski 132.50 — 135; 
banatski 130 — 132.50. 

ŽIVINA 
4. Mariborski živinski sejem (27. t. m ) 

Dogon: 5 konj, 94 bikov, 140 volov, 402 
kravi in 10 telet, skupno 512 glav. Cena 
za kg žive t-:že: debeli voli 5 do 6.50, pol-
debeli voli 4 do 5, plemenski voli 5.50 do 
7, b-ki za klanje 3.50 do 4.75, klavrne kra-
ve debele 4 do 5, plemenske krave 4 do 
5, krave klohosarice 2.75 do 3.25, molzne 
krave 4 do 5, breje krave 3.50 do 4.50. 
mlada živina 4.50 do 6, teleta 4.50 do 6 

I din. Prodanih je bilo 415 glav. Volovsko 
1 meso L vrste 10 do 12, druge vrste 8 do 

10, meso bikov, krav in telic 6 do 12. te-
lečje meso I . vrste 10 do 12. telečje me-
so H. vrste 6 do 8 din. Svinjsko meso sve-
že 10 do 14 din za kg. Sejmi so odslej do 
nadaljnjega sp3t prepovedani. 

Rudar poje • • • 
Zagorje, 28 februarja 

Srčna potreba jih je zbrala v združbo, ki 
90 ji dali ime »Zvon« menda z namenom, 
da postane Zagorski dolini to, kar je Trbo-
veljski njen »Zvon«. Začetek je težak in 

' zahteva celih mož. Zdržali bodo ker so 
mladi, uspeli bodo, ker imajo voljo. 

Zagorski »Zvon« zveni pod vodstvom 
pridnega in zmožnega vodje Draga Koro-
šca. ki je tudi du?a pevskega društva na 
Lokah Okoliščine, pod katerimi ie pripra-
vil tvoje pevce zs nedeljski nastop, redne-
mu pevskemu delu niso naklonjene. Zapos-

i k r a t pevce* j« tak«, 4» akoc*j ni mogoč« 

dobiti ure, ob kateri bi bili vsi hkrati prosti 
Tako jc bilo tudi na dan koncerta 0 nav-
dušenju za petje priča dejstvo, da sta dva 
pevca menjala šiht, da sta prišla po 16-ur-
nem delu naravnost iz jame k nastopu, da 
sta druga dva najela namestnika in jih tudi 
iz svojega plačala, po koncertu pa odšla na 
svoj posel. In kljub takim težavam moram 
vesel ugotoviti: rudar poje. To se pravi, 
da se je njegov gospodarski položaj toliko 
z boljšal, da je za čut U potrebo po kultur-
nem udejstvovanju. 

Mladi pevci so zapeli v celem 15 pesmi, 
6 umetnih in 9 narodnih. Peli so brez not 
in tako so vso svojo pozornost lahko osre-
dotočili na vodjo, ki jim zna vliti pravi 
izraz in ga celo na pravih mestih podčrta-
ti. Izgovorjava je lepa, način petja še me-
stoma prisiljen, nastop pa korajžen in sa-
mozavesten, kakor se pač mladini spodobi 
Izbor pesmi je zmožnostim primeren, ka-
že pa stremljenje po hitrem vzponu, ki pa 
postane lahko nevaren, če zmanjka volje za 
— učenje. Prvi nastop je pokazal da je de-
te zmožno lepega življenja in zato česti-
tam i pevcem i pridnemu vodji g. Dragu 
Korošcu. Obisk je bil naravnost velik, po-
hvala pa zaslužena Le naprej I 

Nase gledališče 
D R A M A 

Četrtek, 29.: Praznik cvetočih češenj. 
Red' B . 

Petek, 1. marca: zaprto. 
Sobota, 2.: Strahopetec. Premiera. Pre-

mierski abonma. 
Nedelja, 3. ob 15.: Princeska ln pastirček. 

Mladinska predstava Znižane cene. 
Ob 20.: Rdeče rože. Izven. Znižane ce-
ne. 

V Klabundovl japonski drami »Praznik 
cvetočih češenj« so ustvarili nepozabne li-
ke: Jan v vlogi princa Kwana, Vida Ju-
vanova kot Kotaro, šartčeva v vlogi nje-
ne matere, Gregorin kot učitelj Genzo, 
Skrbinšek Gemba, Mileva Boltarjeva To-
nani, Debevec Mitsuo, starci Presetnik, 
Plut in Potokar, nadalje Slavčeva, Simči-
čeva in J . Boltarjeva. Režiser C. Debevec. 

Naslednja premiera v drami bo Lenor-
mandov »Strahopetec«. Destruktivna sila 
vojne in želja po življenju in pozitivnem 
ustvarjanju si stojita nasproti v Lenor-
mandovi vojni drami lz leta 1916 v njego-
vi pretresljivi igri »Strahopetec«. Avtor 
je pokazal kot primer enega izmed mno-
gih mož, k i j im je rušilna in uničevalna 
sila vojne docela tuja in ne morejo zapo-
pasti svoje dolžnosti v njej . Tragedija 
strahopetstva je naslikana na mojstrski 
način. 

O P E R A 
Četrtek, 29.: Jolanta. Balet Hrestač. Red 

četrtek. 
Petek 1. marca ob 15.: Nižava. Di jaška 

predstava. Izven. Globoko znižane ce-
ne od 16 din navzdoL 

Sobota, 2.: Tosca. Izven. Gostovanje Vere 
Majdičeve in Borisa Popova. 

Nedel ja 3- ob 15.: Lumpocius Vagabim-
dus. Izven. Znižane cene. Ob 20.: Ba-
let Hresta/č. Jolanta. Izven. Znižane 
ne. 

čajkov*kega balet »Hrestač« In eleglfi-
na en ode jan ka »Jolanta« sta deli inven-
cijozne, melodične glasbe in mehkega, li-
ričnega nastrojenja, k i je tako značilno za 
velikega ruskega skladatelja V »Hresta-
ču« pleše ves naš baletni zbor z baletnim 
mojstrom Golovinom in Bravničarjevo ter 
Moharjevo na čelu. Naslovno partijo v 
»Jolanti« poje K . VidSaUjeva, v ostalih 
večjih partijah pa nastopajo Franci, Be-
tetto, Janko, Dolničar in Lupša Režiser 
Zupan, dirigent A . Neffat. 

V petek popoldne Se bo uprizorila ko* 
dijaška predstava d'Albertova »Nižava«, 
k i je najbolj znana izmed številnih njego-
vih oper. Pred drugimi deli verističnega 
sloga ima predvsem prednost dramatično 
izredno razgibanega dejanja k i je povze-
to po znani španski drami. V glavnih par-
tijah pojo Marčec, Janko in Basičeva Re-
ži ja je Frelihova, dirigent dr. š v a r a 

V »To«ci« bosta v soboto gostovala Ve-
ra Majdičeva in bivši član pariške Opere 
Comique ter milanske Scale Boris Popov, 
k i bo pel partijo Scarpie. Popov je v te j 
vlogi našemu občinstvu že znan iz prej-
šnjih let kot eden izmed igralsko ln pev-
sko najkrepkejših njenih interpretov. Opo-
zarjamo na zanimivo dvojno gostovanje. 

ŠENTJAKOBSKO G L E D A L I Š Č E 
Začetek ob 20.15 

Sobota 2. marca: Pekovska. Premiera 
Nedelja, 3.: Pekovska 

MARIBORSKO G L E D A L I Š Č E 
Četrtek, 29.: V ia Mala. Zadnjič. Globoko 

znižane cene. 

Iz Novega mesta 
Sadjarji in vrtnarji novomeškega 

ograja so organizirani v 16 podružnicah 
sadjarskega in vrtnarskega društva Skle-
nili so, da se tu in tam sestane jo v No-
vem mestu in določajo enotne smernice 
svojega dela v prid pospeševanju sadjar-
stva in vrtnarstva na Dolenjskem. Tako 
zborovanje bo v nedeljo 3. marca ob 8.30 
v risalnici ljudske šole v Novem mestu. 
Povabljeni so v prvi vrsti kmetovalci vseh 
novomeških občin kakor tudi vsi ljubitelji 
sadjarstva in vrtnarstva Poleg pospeše-
valnih smernic, k i j ih bodo podali zastop-
niki oblasti in osrednja organizacija sad-
jarjev o sadjarstvu in vrtnarstvu, se bodo 
obravnavale na tem zborovanju še slede-
ča vprašanja: zatiranje bolezni in škodljiv-
cev na sadnem drevju (šol. nadzornik F r . 
žukovec). mehanično in biološko zatiranje 
škodljivcev (sodnik Ferdo Merfiol) in po-
speševanje sadjarstva in vrtnarstva na 
Dolenjskem (Anton Flego). Nato se bo 
razvila razprava o raznih predlogih dele-
gatov vseh podružnic novomeškega okraja 
In posameznikov, ln sprejeli se bodo sklepi 
za občni zbor SVD. Vsi sadjarji ln vrtnarji 
ter ljubitelji teh važnih kmetijskih panog 
naj se zborovanja udeležijo T Čua večjem 
lUt f l t t i „ _ 



ski raziskovalec najnižjih temperatur Kam-
merlingh Onnes, ki je na vseučilišču v Ley-
denu ustanovil svoj znameniti mrzlotni la-
boratorij. 

2e 1. 1908 mu je uspelo, da je helij spre-
menil v tekočino in njegove raziskave so 
nam odkrile izredno pomembna dejstva v 
zvezi z moderno teorijo o materiji. Nad vse 
zanimivo pa je njegovo odkritje in odkrit-
je njegovih naslednikov, kajti sam je umrl 
že 1. 1926, da morejo neka bitja, vsaj začas-
no in seveda v stanju popolne otrplosti, ži-
veti celo v temperaturah, ki nekolikokrat 
prekašajo najnižje temperature zemeljskega 
mrzlotnega tečaja. 

A N E K D 0 T A 
Neki dramatik, k i so njegova dela zelo 

maiLo igrali, se ie razgovarjal z gledali-
škim ravnateljem Heinrichom Laubeiem. 
Med Dogovorom mu ie Donudil smotko. 
Laube jo ie prižgal, napravil nekoliko di-
mov in jo odložil 

»Zakaj ne kadite? Al i vam ne diši?« je 
vprašal dramatik. 

»Veste, ta smotka vleče enako kakor 
vaša dela.« je menil Laube. 

V S A K D A N E N A 

M I C H E L Z f iVACO : 

Don Juan 
tUJMAN. 

»Prosim vas, grof, vodite mojega konja za uzdo. 
Če bi cesar vprašal po meni, recite, da ga prosi 
njegov stari služabnik oproščen j a, ker je zapustil 
svoje mesto. Recite, da gre za življenje ali smrt. 
Kaj ne, gospod de Ponthus,« je nadaljeval z vro-
čičnim glasom, »saj je res, da gre za življenje ali 
smrt?« 

»Ne vem, gospod! Mislite pa, da ta mah ne more 
biti za vas višje službe od tiste, ki vas kliče tja-
kamor vas povedem.« 

»Jahajte, grof,« je v strašnem razburjenju rekel 
namestnik. 

Amauri de Loraydan je odjahal, vodeč namest-
nikovega konja s seboj. Pogled, ki ga je vrgel na-
sprotniku v slovo, ni obetal drugega kakor po-
gubo. 

Sredi množice, ki je za sprevodom predrla dvoj-
no vrsto halebardirjev in se razlila čez vso širino 
ulice, sta Klotar Ponthuški in namestnik de Ulloa 
pogledala drug drugemu v oči. 

»V imenu moje hčere prihajate?« je s hripavim 
glasom vprašal Ulloa. 

»V imenu vaše hčere!« 
»Torej iz Sevilje? . . . « 
»Ne, gospod, vaša plemenita hči je v Parizu!« 

Namestnik je silovito udaril z dlanjo ob dlan. 
Spet je dvignil oči v nebo. Obraz se mu je spačil. 

»Leonora v Parizu!« je zastokal z glasom smrt-
ne bede. O, Christa moja, torej sem slišal ob Bi-
dassoi tvoj ljubljeni glas! Ti si me klicala! Mrtva 
si, Christa, moja hč i ! . . . « 

Ihtenje mu je zahroplo v grlu Toma kmalu se 
je uprl tej slabosti in prijel Klotarja za komolec. 

»Pojdiva, gospod! Peljite me k moji hčeri! Kje 
je Leonora?« 

»Ustavila se je v gostilni ,Pri vedeževalki'. kjer 
poznam gospodinjo . . . « 

»Pojdiva ponjo,« je vročično rekel namestnik 
»Takoj jo odvedem v bivališče ki mi ga je dr1 

vaš kralj v Parizu in kjer je, kakor slišim, vse 
pripravljeno za moj sprejem . . . « 

»Katero je to bivališče?« je vprašal Klotar. 
»Arronški dvorec . . . « 
Klotar se je zdrznil od silnega presenečenja. 

Arronški dvorec! Tudi sam je bil namenjen tja! 
Tja ga je pošiljal Filip de Ponthus v svojem pis-
mu! V kapelici Arronškega dvorca mu je bilo 
najti ime svojega pravega očeta in zgodbo svoje 
matere! . . . 

Urnih korakov sta krenila na pot Klotar ie s 
kratkimi besedami poročal, kako je srečal Leo-
noro de Ulloa v prav tisti zapuščeni gostilni kjer 
mu je bil namestnik rešil življenje. 

Nedaleč za njima pa je enako urno stopal nek-
do, ki ju ni spustil izpred oči. 

Ta nekdo je bil Juan Tenorio! 

XX I I I 

Dne 1. januarja 1540 zvečer 

Franc I. je vedel, kako se je treba prikupiti člo-
veku in si pridobiti njegovo prijateljstvo. Zato je 
bil ukazal, naj se Arronški dvorec ves preuredi 
in polepša za novega lastnika. Skoraj štirinajst 
dni je mrgolela v dvorcu cela vojska delavcev ter 
ga po dvajsetletnem spanju obujala v novo živ-
ljenje. Zidarji so zamazavali razpoke, vrtnarji so 
spravljali park v vzorno stanje, tapetniki so na-
meščali po vsem dvorcu novo, razkošno pohištvo. 
Hlevi so se- v tem času napolnili s konji, kleti z 
dobrim? vini. police za posodo s srebrnino. Mnogo-
številni sluge so begali po obnovljenem poslopju 
sem ter tja, kakor jih je pošiljal dvornik. Bilo je 
D 1 Cix o vstajenje . . . 

Zvečer pred prihodom Karla V. si je kralj sam 
prišel ogledat, ali je vse v redu; morda ga je vodil 
tudi up, da bo spotoma za kakim oknom Tur-
quandove hiše opazil deviško postavo Beranžer-
ke, ki je zbudila v njegovem pokvarjenem srcu 
novo hrepenenje.. . 

Trda pričakovanje ga je ukanilo. 
Mojster Turquand je že ves čas mračno in za-

rrvšhern ; iazova l to snovanje, ki ga je navdajalo 
s pr krito skrbjo Strahoma se je vpraševal, čemu 
prenavl jajo Arronški dvorec. Iz previdnosti je bil 

»Videli bomo, kaj misli storiti Amauri de Lo-
raydan!« je zarenčal sam pri sebi. »Vsekako sem 
jaz na straži. Pa2il bom. In gorje kralju, če se 
predrzne.. .« 

Na novo leto zjutraj je bil torej Arronški dvo-
rec nared, da sprejme svojega gospoda in last-
nika, dona Sancha de Ulloa, namestnika v Sevilji 
in Andaluziji. Dan je minil. Zvečerilo se je. V 
Templu je ura počasi odbila devet 

Podoba je bilo, kakor da bi se bil Arronški dvo-
rec znova pogreznil v svoje mrtvilo. Vse je bilo 
tiho, povsod tema, vsa okna črna, vsa vrata za-
prta. Globok molk je ležal nad poslopjem, v ka-
terem je nekdaj Agneza Sennecourska ljubila in 
umr l a . . . 

Pred vhodnim omrežjem je že dalj ko dve uri 
temna postava negibno slonela ob kovanem želez-
nem drogovju. 

Klotar Ponthuški si je pritiskal roko na čelo in 
ugibal: 

»Kaj dela Leonora? Kaj se godi med njo in 
njenim očetom, odkar sta davi prišla semkaj?« 

Klotar je dvignil glavo, kakor da bi hotel pre-
dreti mrak, ki je zakrival odgovor na njegovo 
vprašanje. Toda na koncu lipovega drevoreda se 
je grmadila zgolj nerazločna gmota dvorca, ki je 
čuval svojo skrivnost 

Mladi plemič je globok vzdihniL 

Govoril.je sam s.seboj, da bi se tako dotipal 
do resnice. , 

»Namestnik je davi šel z menoj k .Vedeževal-
ki' ... Peljal sem ga v Leonorino sobo... Dolgo 

Ista gledala drug drugega, ne da bi izpregovorila. 

Sneg in poplave 
Skrbi, k i j ih je prinesla letošnja zima 

Roke, noge in ušesa 
s$ mu zmrznile 

Kaj nenavaden orimer smrti zavoljo 
zmrznenja se ie zgodil v severnorumun-
skem mestu Romanu. 721etni italijanski 
stavbenik Pedro Verruzzi. ki je tam bival, 
je odšel navzlic svoji visoki starosti in 
hudemu mrazu v sosedni krai. da bi tam 
pregledal neko gradnjo. Po ooti ie pre-
pozno opazil, da mu noge Dočasi odmirajo. 

Spravili so ga v bolnišnico v Romanu, 
kjer so mu hoteli zdravniki odrezati eno 
izmed zmrznjenih nos. Komaj so ga oodo-
žili na operacijsko mizo. pa se je zgodilo 
nekaj, kar ie celo vsega vajenim zdravni-
kom pognalo grozo v telo: roke. noge in 
ušesa so se nesrečnežu ločili od telesa kot 
mrtve, otekle mase mesa. Verruzzi ie umrl 
v strašnih bolečinah. V Roman je prišlo 
mnogo zdravnikov, da bi tu proučili ta 
nenavadni medicinski primer. 

* 
V takšnih skrinjicah hrani francoska saniteta človeško kr i v ampulah za transfuzijo 

pri ranjencih z bojišča 

Posnetek s zapadnega bojišča. Francoska vojaška patrulja »trati postojanko s strojnico 

Škandal z »Madono v rdečem« 
Senzacionalna finančna afera v Ameriki 

V Ameriki vzbuja veliko pozornost fi-
nančni škandal, v katerega je zapletena 
ena izmed vodilnih ameriških trgovin z 
umetninami, »Art Association — Anderson 
Galleries«. škandal je imel za posledico že 
napad na bivšega predsednika tvrdke Lo-
gana in tudi samomor njenega blagajnika 
Geeryja. 

Oba so bili v novembru preteklega leta 
obtožili sleparstev proti klientom tvrdke, 
med katerimi so bili Američani, številni 
plemenitaši, emigranti in drugi, šlo je za 
kakih 65.000 dolarjev, sodišče je bilo že 
uradno odredilo postopek, a oba obtoženca 
je spustilo začasno na svobodo proti jam-
stvu v znesku 5000 dolarjev. V svoje sle-
parske posle sta obtoženca zaplela tudi 
Raffaelovo sliko »Madono v rdečem«, k i je 
bila prej last v Parizu živečega barona 
Feliksa Lachnowskega. Logana in Geeryja 

so obtožili, da sta sliko prodala za 60.000 
dolarjev, toda 34.000 dolarjev od tega nista 
izročila baronu. 

Pred kratkim so Logana srečali na ulici, 
ko je stopal očitno brez cilja ln se držal 
za glavo. Izjavil je, da so ga neki neznanci 
nenadno napadli, ga udarili s svinčeno cev-
jo po glavi in ga potem vrgli iz nekega 
avtomobila. Policija je kmalu ugotovila 
številko tega avtomobila in enega izmed 
napadalcev v osebi blagajnika Geeryja. Ko 
so pa detektivi prispeli pred njegovo hišo, 
da ga aretirajo, je bil že izvršil samomor. 
Aretirali pa so nekega trgovca z umetni-
nami Johna Peggyja, ki se je v prohibicij-
skem času »proslavil« kot gangster. Na-
dalje je policija ugotovila, da - je bil Geery 
svojega bivšega ravnatelja v svojo korist 
zavaroval za 150.000 dolarjev. Očitno je 
hotel priti do zavarovalnine s tem, da je 
organiziral napad nanj. 

Rekordni mrazovi 
Mrzlotni tečaj naše zemlje — Najnižja meja temperature 

Pogosti in silni snežni meteži letošnje zi-
me povzročajo mnogim ljudem skrbi, ker 
se boje, da bo nastal pravi vesoljni potop, 
ko se bodo vse te snežne mase začele to-
piti in pritekati v nižave, kakor se to sedaj 
dogaja. Strokovnjaki pa vedo. da bo baš 
ta množina snega preprečila prehude po-
plave. 

To, da se sneg topi, namreč ne zavisi sa-
mo od višje temperature, temveč tudi od 
irugih okoliščin. Gore bodo letos pač dalj 
lasa zasnežene nego druga leta. Snežna ode-
la se zavoljo svoje lastne teže počasi po-
greza, a izpuhtevanje niža njeno debelino. 
V toploti sončnih žarkov ali prehodnem 
ogretju se površina snega sicer raztopi, to-
da ponoči spet zamrzne. Sneg se oskorji im 

Srednjeevropec vzdihuje če se toplomer 
prične nižati proti 20. stopinji pod ničlo. 
Ta številka pa je prava malenkost proti 
najnižjim znanim temperaturam Najnižjo 
temperaturo v naravi oziroma na naši zem-
lji so izmerili v sibirski kotlini Oimekumu. 
Znašala je nič manj nego 78 <»topinj pod 
ničlo. Tu leži po novejšem naziranju zna-
nosti tako zvani »mrzlotni tečaj« zemlje. A 
vendar poznamo temperature, ki nekoliko-
krat presegajo najnižjo temperaturo ob 
mrzlotnem tečaju Teh temperatur seveda 
ne proizvaja narava, temveč jih povzroča 
človek na umeten način v laboratoriju, že 
davno vemo da je najnižja meja vse tem-
pe* ''tre pri 27* stopinjah pod ničlo Niže 
ne gre več To točko pa bi dosegi če bi 
molekuli izgubili vsako možnost gibanja, ce 
bi popolnoma mirovali. 

Najnižje temperature dosegamo z uteko-
činjenimi plini Tako se kisik utekočini pri 
182 stopinjah pod ničlo, zrak postane teko-
čina pri 191 stopinjah, dušik pa pri 194 sto-
pinjah pod ničlo Še nižji sta vrelišči helija 
m vodika, to je tisti točki, ob kateri se iz 
tekočega stanja spremenita v plinasto ali 
narobe. Oba plina uporabljajo zato za poJ-
nitev toplomerov, ki naj merijo najnižje 
temperature. 

Samo ob sebi umevno, da ao zgoraj ome-
njene in še druge najnižje temperature ra-
zen temperature 273 stopinj pod ničlo že 
davno dosegli na umeten način, a tudi tem-
peraturi absolutne ničle, to je minus 273 
stopinj, so se približali z zelo zvitimi nači-
ni za malenkosten odlomek stopinje. Ta 
uspeh je omogočil predvsem »loviti holand-

f 
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Petnajst tovornik 
ladij v ledu 

V Kattegattn je obtičalo, kakor poro-
čajo lz Kodanja. petnajst tovornih parni-
kov v ledu. Dansko zračno omrežje so mo-
rali zelo izpopolniti, ker mnogi kra j i in 
zlasti oddaljeni otoki z drugimi prometni-
mi prpomočki razen z letali niso dostop-
n i Letala j im prinašajo pošto, živila in 
zdravila. Mnoge šole so morali zavofljo po-
manjkanja premoga zapreti V Kodanju 
nameravajo za/preti kopališča in piavaBi-
šča. Pred proda jalnimi trgovcev s kuri-
vom stoje dodge vrste prezebajočih ljudi z 
vedri in vrečami. Mnogo hiš ne morejo 
kurite. 

Možakar, ld je pred nekaj mesci pova-
bil svoje prijatelje na izlet z avtomobi-
lom . •• 

(»Marc Aurelio«) 

Z imenom mesta in trdnjave Bjorkoja 
(Koivista), ki so ga zasedli Rusi v zadnji 
ofenzivi na Mannerheimovo črto, se druži 
spomin na precej zanimivo fazo nemško-ru-
skih odnošajev. 

L. 1905 sta se tu srečala nemški cesar Vi-
ljem II. in car Nikolaj II. Šlo je za zaupne 
razgovore glede možnosti, da bi se tedanja 
rusko-japonska vojna končala, in med temi 
razgovori je Viljem predložil carju načrt 
nemško-ruske prijateljske pogodbe. Niko-
laj II. je bil s tem predlogom zadovoljen 
in podpisala sta tudi začasno pogodbo. Kaj-
zer je tedaj pisal državnemu koncelarju 
Biilowu: »Jutro 24. julija 1905 pri Bjorko-
ju je postalo po milosti božji mejnik v zgo-
dovini Evrope in veliko olajšanje za polo-
žaj moje drage domovine, ki se bo končno 
osvobodila iz grdih galsko-ruskih klešč.« 

Veselje nad pogodbo pa se je kajzerju 
kmalu pokvarilo. Državni kancelar, ki je 
bil o stvari sicer že v naprej poučen, in je 
le malo oporekal je kajzerja postavil ne-
nadno pred alternativo svojega odstopa, češ 
da ne more sprejemati nadaljnje odgovor- i 
nosti za nemško politiko, če sprejema cesar 
tako važne odločitve, ne da bi njega prej 
vprašali Kancelar je menda mislil, da je to 
ugodna prilika, da si zagotovi popolno od-
ločanje in vodstvo v nemški politiki ter 
prisili cesarja, da se v bodoče ne bo več 
spuščal samovoljno v takšne posežke. Po 
drugi strani sta v Petrogradu nastopala pro-
ti pogodbi veliki knez Nikolaj Nikolaje-
vič in minister Witte. Pregovorila sta carja 
in iz pogodbe ni bilo nič. Rusija je ostala 
zaveznica Francije. 

če še ne veš, zdaj izveš: 
da 90 v gorovju okoli turške S rn ine 

opažali tigre: 
da znašajo naročila zaveznikov v Ame-

riki doslej že nad milijardo dalanev: 
da proučujejo v italijanskem žalemi-

škem ministrstvu načrt železniške zveze • 
Solunom preko Albanije: 

da so te dni v krasnem vremenu obno-
vi l i slovite konjske dirke v Auteuilu uri 
Parizu, dočim bodo dirke na Lan* Cham-
psu otvorjene nekoliko pozneje: 

da bodo v Francij i v na krajšem času 
uvedli nakaznice za meso, sladkor in mast; 

da je pripeljal italijanski prekomornik 
»Rex«. s katerim sta prispela v Evropo 
Sumner Welles in M vran Taylar. s seboj 
300 vreč pošte za Nemčijo in da ie trajal 
pregled ladje v Gibraltarju samo štiri ure: 

da se nahaja med Pečen ao in Murman-
skom 40 nemških ladij, k i so zamrznile v 
ledu: 

da se bo Oton Hab^jurški v Lizbona vkr-
cal na letalo, k i ga ponese v Južno Ame-
riko: 

da se je obdal predsednik švedske vla-
de Hanson zaradi množice anonimnih ni-
sem. z močno telesno stražo: 

da se letala ameriške »Airways Cye« na 
poletu čez Azore ne bodo več ustavljali na 
Bermudih; 

da je v Zedinjenih državah skoro devet 
milijonov brezposelnih: 

da so začeli na nemškem Štajerskem 
saditi tobak: 

da je v Pragi prepovedano kuriti v telo-
vadnicah. koncertnih dvoranah, predaval-
nicah, kopališčih in cerkvah: 

da je rumunska policija prijela doleo 
iskanega razbojnika in vlomilca Matviaša 
Istvana. ki je ored nekai leti ukradel raz-
ne dragocenosti iz kraljevega gradu Co-
troceni; 

da bo uveden dne 1. aprila v Nemčiji 
poletni čas; 

da je prva skupina kanadskih pilotov 
že na Angleškem: 

da ie Rooseveltov delegat Sumner Wel-
les. k i se nahaia že v Berlinu, človek 
močne osebnosti telesni velikan z izrazi-
timi potezami, toda v razgovorih rezervi-
ran in hladen. 

Straža na drevesu 

Shramba za človeško kri 

Množice manifestirajo pred palačo v Napoliju, k jer je Piemontska princesa v nedeljo 
povila svojo najmlajšo hčerko 

Epizoda v Bjortoju 
Kako je Rusija ostala zaveznica Francije 

postane počasi trd kakor kamen. Medtem 
ko tehta kubični meter prhkega snega vča-
sih manj nego 30 kg, ima z vodo prepoje-
ni, zaJledeneli sneg težo 200 do 300 kg. Žar-
ke odbija tako, da se more le počasi tajati 
in se drži tudi v višji temperaturi razmero-
ma dolgo časa. Samo topli zračni toki, ka-
kor ob fenu in v deževju povzročijo, da se 
sneg hitro topi Močnejše sončno žarenje 
samo na sebi torej nima odločilne vloge. 

Sodobna vojna ne pozna obzir ov do člove-
škega življenja. Ce zahteva položaj, mora 
vojak vršiti stražno službo celo na drevesu, 
kakor kaže ta posnetek z nemške strani 

| zapadnega bojišča 



Izdatki mesta Maribora 
Proračunska seja mariborskega mestnega sveta 

Maribor, 27. februarja 
Sinoči je tola proračunska seja mestne-

ga sveta mariborskega. Skupni izdatki v 
novem proračunu izkazujejo 62,630.620 di-
narjev, prav toliko skupni dohodki. Novi 
proračun je za 352.180 din višji od lanske-
ga. K temu je treba prišteti še regulad^-
ski sklad, katerega skupni dohodki in 
izdatki znašajo 1,820.000 din, t. j. za 
220.000 din več kakor v lanskem proraču-
nu. V letu 1940/41 izpraznjena službena 
mesta se razen v primeru neobhodne po-
trebe ne oddajo. Vse nabave za mestno 
poglavarstvo razen onih do 10.000 din se 
morajo izvršiti z razpisom na mestni raz-
glasa! deski. P r i ponudbah ni odločilna 
najnižja ponudba, ampak tudi kakovost 
blaga. 

Osebni izdatki znašajo 14.58% proraču-
na (lani 12.56%), splošna mestna uprava 
3.27%, osebna in imovinska varnost 
1.30%), finančna stroka 12%, gradbena 
stroka 2.30%, zdravstvo 3.72%, socialno 
skrbstvo 7.35%, šolstvo 2.30%, znanost 
tn prosveta 0.56%, obrt, trgovina in turi-
zem 0.48%, mestni veterinarski sfclafl 
0.31%, razno 0.32°/0, prehodno 0.96%>, mest-
na podjetja pa 50.55®/». Od dohodkov pa 
odpade na mestna podjetja 57.15°/«. 

Sestava mestnega proračuna za leto 
1940/41 je : adela na izredne težkoče, ker 
zahteva državna oblast visoka sredstva za 
pasivno obrambo mesta, za zgradbo jav-
nih zaklonišč, za nabavo rezervne brane, 
za zaščito otrok itd. Na drugi strani pa 
je bila z novelo zakona o državni trošarin 
ni maksimirana trošarina na vino z 1 din 
na liter. S tem je izgubila mestna občina 
dohodkov za 600.000 din. Novi proračun 
vsebuje med drugim znesek 450.000 din za 
dokončno preureditev gradu v muzej. To 
je zadnji angažma mestne občine za grad 
in se ta postavka krije iz prihrankov prej-
šnjih let_ 

Novi proračun predvideva iste doklade 
in davščine kakor lanski, edino trošarina 
na pdvo se zvišuje pri litru od din 0.60 na 
1 din. To povišanje utemeljuje mestna ob-
čina z omejitvijo trošarine na vino. Efekt 

zvišanja trošarine na pivo znaša le 200.000 
din, dočim znaša efekt znižanja trošarine 
na vino 600.000 din. 

Konec leta 1938/39 so vnaflsla vsa po-
sojila mestne občine 59.6 milijona din, ko-
nec leta 1939/40 pa 65.3 milijona. V novem 
proračunu za leto 1940/41 se predvideva-
jo nova posojila v skupnem iznosu 
7,500.000 din; od tega pojde 6 milijonov 
din za zgrarfbo javnih zaklonišč In nabavo 
rezervne hrane, 2,500.000 <fln pa aa zaBGt-
to otrok. 

Finančni referent ie v svojem ekspoze)« 
orisal težki finančni položaj mestne obči-
ne ter podčrtal velike kulturne m druge 
potrebe mesta Maribora. V hnena opozicije 
je imel daljši referat m. s. Petejan, Id je 
dejal, da bi bil čas, da bi mestni svet, ki ni 
bi' izvoljen, podvzel vse potrebno, da bi d<v 
bila mariborska občina finančno avtonomi-
jo , tako da bi o finančnih potrebah mesta 
Maribora odločali meščani sami. Tudi naj 
merodajni gospodje vplivajo, da se notra-
nje zadeve konsolidirajo, tn naj gledajo 
na to, da vlada na meji harmonija, ker je 
obmejno ljudstvo zaradi notranjih razprtij 
najbolj prizadeto Sedanja občinska upra-
va je že pet let tka krmilu in bi bil skrajni 
čas, da se izvedejo volitve, ki naj pokaže-
jo, kdo je upravičen zastopati Maribor v 
mestnem svetu. 

Tudi m. s. Grčar, je kritiziral postopa-
nje in delovanje sedanje občinske uprave. 
Govorili so nato še predstavniki raznih star 
nov v generalni debat L Vsem je odgovar-
ja! župan dr. Juvan ter nato odredil načel-
no glasovanje o proračunu, ki je bil spre-
jet z vsemi proti dvema glasovoma. Prora-
čun izkazuje v spremenjeni obliki, v kakr-
šni je bil sprejet v načelnem glasovanju, 
64.4 milijona dinarjev izdatkov, to je za 
2 milijona več kakor sedanji proračun. 

Podrobna razprava o novem prorač. 
osnutku se je zavlekla do pot 22. ure, ko je 
bil proračun tudi v podrobni razpravi spre-
jet. 

BELEŽKE 
O finančni avtonomiji 

banovine Hrvatske 
Po povratku podpredsednika vlade dr. 

Mačka v Beograd so bile. kakor smo že 
včerai zabeležili, v predsedstvu vlade šte-
vilne konference ministrov. Po informaci-
jah beograjskih in zagrebških listov so 
bila posvetovanja posvečena novemu dr-
žavnemu proračunu in v zvezi z njim fi-
nančni avtonomiji banovine Hrvatske. To 
vprašanje ie zelo zapleteno in malo ie ver-
jetno. da bi ga bilo mogoče urediti že do 
1. aprila, ko bi moral stopiti novi pro-
račun v veljavo. Hrvatski zastopniki v 
vladi pa zahtevajo, da se mora do prvega 
-ednega proračuna banovine Hrvatske 
rimerno povišati dosedanja kvota, ki jo 

prejema iz državne blagajne, ker se je iz-
kazala, da je premajhna za kritje tekočih 
potreb. Usitanovljeni sta bili dve komisiji, 
ena v Zagrebu, druga v Beogradu, ki bo-
sta pripravili gradivo za rešitev tega pe-
rečega vprašanja. 

Po informacijah zagrebških listov bo 
znašal bodoči proračun banovine Hrvatske 
nad dve milijardi dinarjev. Vendar pa mi-
sli i o finančna strokovnjaki tako v Zagrebu 
kakor v Beogradu, da je ta vsota veliko 
previsoka in da je ne bo mogoče pokriti z 
dohodki Minister dr. Šutej se tudi nagib-
lje k njihovemu mišljenju ter zastopa sta-
lišče, naj bi znašal prvi proračun banovine 
Hrvatske samo okoli poldruge milijarde 
dinarjev. V zvezi z glasovi, da misli ba-
novina Hrvatska najeti večje notranje po-
sojilo. zatrjujejo dobro poučeni zagrebški 
krogi, da za sedaj na kako tako posojilo 
ni misliti, ker banovina ne more pričeti 
svotte finančne avtonomije v znamenju 
najemanja posojal. 

Glasita dr. Mačka proti 
cepljenju srbskih strank 
»Hrvatski dnevnik« apelira ob priliki 

osnovanja Srbske seljačke stranke dr. Dra-
goljuba Jovanoviča na srbske stranke, naj 
vendar že nehajo z drobljenjem srbskih po-
litičnih sil. V koliko je ta apel iskren, bo 
pokazal bližnji razvoj, ker zatrjujejo v kro-
gih Srbske zemljooradniške stranke, da je 
prišlo do razkola v vrstah njihove stranke 
nemalo po zaslugi gotovih zagrebških m 
beograjskih političnih krogov, ki žele, da bi 
bili Srbi čim bolj politično razcepljeni. Dej-
stvo pa je, da »Hrvatski dnevnik« smatra 
razcepljenost srbskih političnih strank za 
glavni vzrok, da ne moremo priti do norma-
liziranja političnega življenja v državi List 
piie med drugim: 

»Hrvati že dolgo čakamo, da bi našli na 
srbski strani dovolj močnega partnerja, s 
katerim bi lahko razpravljali o najbolj važ-
nih državnih vprašanjih. Taka močna poli-
tična organizacija bi bila danes še prav 
posebej potrebna i srbskemu narodu in na-
ši državni skupnosti. Prav bi prišla tudi 
nam Hrvatom, ker bi vendar že enkrat ve-
deli, kdo je legitimiran govoriti z nami v 
imenu srbskega naroda. Nekoč so srbski 
politiki zahtevali od nas Hrvatov, naj aktiv-
no sodelujemo v vladi ter s tem prevzame-
mo soodgovornost za usodo države. Sedaj 
lahko vračamo mi Hrvati ta poziv srbskim 
politikom m njihovim strankam, ker je da-
nes položaj v svetu še mnogo težji, kakor 
je bil pred leti. Srbske politične stranke 
se morajo tega zavedati in je Skoda, da 
trosijo čas z brezplodnimi polemikami, na-
mesto da bi sodelovale v vladi.« 

Politično glasilo 
hrvatskega ženstva 

V Zagrebu je pričela izhajati »Hrvatska 
zora« kot tedensko glasilo »Hrvatske žen-
ske zajednice«. List pravi, da bo podpiral 
težnje hrvatskega narodnega vodstva med 
hrvatskimi ženami ter ustvarjal pozicije za 
splošno organizacijo hrvatskih žena, ki bo-
do organizirane lahko več doprinesle k iz-
gradnji nove Hrvatske. Odklanja pa ideje 
ženske emancipacije ter feminističnega po-
kreta, ker misli, da se morajo hrvatske že-
ne organizirati v duhu idej, ki »ta jih za-
stopala. pokojni Stjepao in Anton Radič. 

V političnem delu se zaganja »Hrvatska 
SRTa« v Jovana Banjanma zavoljo njego-
!»efla predloga, naj bi tzvedk bodoče volit-

ve v narodno skupščino povsem nezaintere-
sirana nevtralna vlada. Očita mu, da je bil 
poslanec po milosti bivših diktatorskih re-
žimov, čeprav je znano, da ni bil g. Banja-
ma nikoli poslanec. Organ hrvatskih žen, 
ki mislijo posegati pozneje v politiko, bi 
se že moral vsaj malo seznaniti s stvarnim 
stanjem, preden dvigne svoj zaenkrat še 
šibki sopran. 

»Trgovinski glasnik44 

obnovljen 
V Beogradu je pričel v torek, 27. febru-

arja, izhajati nov dnevnik »Trgovinski glas-
nik«, ki misli nadaljevati tradicije starega 
srbskega istoimenskega lista. V uvodniku 
pravi list, da je pričel ..izhajati na splošno . 
zahtevo srbskih trgovcev, ki. mislijo, da po-
trebujejo v sedanjih težkih , časih svoj or-
gan. »Trgovinski glasnik« bo nadstrankarski 
list in misli služiti »prvenstvo državnim in 
srbskim interesom. Mi smo vedno verovali 
v sporazum s Hrvati, vendar pa mislimo, da 
se z idejo sporazuma ne smejo delati po-
skusi. V našem političnem življenju smo 
zadnjih 20 let doživeli že dovolj eksperi-
mentov ter je že čas, da rešujemo velika 
vprašanja s primerno pažnjo in pripravlje-
nostjo.« 

Iz Usta fantovskih odsekov 
»Kres«, glasilo fantovskih odsekov, objav-

lja beležko »Preostro so nas obsodili«. V 
njej pravi: 

»Glede na našo opombo pod zgornjim na-
slovom je škofijski odboor katoliške akcije 
v Mariboru poslal pojasnilo, da na teča-
ju katoliške akcije za lavantinsko škofijo 
nihče, najmanj pa kdo od predavateljev ali 
organizatorjev tečajev, ni trdil, da niso pro-
svetna društva, fantovski odseki in dekli-
ški krožki ničesar napravili za kato-
liško akcijo, to je za versko življenje duš. 
Mi smo tudi prepričani o tem in smo iz srca 
veseli, da se je obsodba naših organizacij 
izkazala za neresnično!« 

Socialni demokrati 
o Slovenski polit iki 

V »Delavski politiki« je napisal g. Pete-
jan načelen članek o koncentraciji politič-
nih sil. Po njegovi napovedi se socialisti v 
spore naprednih skupin v Sloveniji ne bo-
do mešali. Med drugim piše: 

»Socialisti delamo s polno paro in z lepi-
mi uspehi za obnovo socialistične stranke, j 
ki bo vodila svojo samostojno socialistično 
politiko. Mnenja pa sem, da bi bilo dobro 
m koristno za ves nadaljnji razvoj prilik v 
državi in zlasti v Sloveniji, če bi se zbli-
žale vse meščanske stranke in skupine, med 
katerimi ni nikakih bistvenih programatič-
nih razlik Ta koncentracija bi bila v Slove-
niji nujno potrebna z ozirom na močnega 
in kompaktnega nasprotnika, ki v borbi ne ' 
izbira sredstev. Za nas socialiste vprašanje 
o koncentraciji ne prihaja v poštev zaradi ! 
našeprt svetovnega nizora in naše razredne 

Ml pa radona da ne bi • 
oih slučajih sklepali sporazumov aa gotov* 
•kupne nastope. Ali todi v teh mredmh slo-
čajih se bo stranka mago-rarjala kt akleps-
la sporazume samo s orgumrn im i grapa-
mi, ki priznavajo našo samostojnost, načela 
čiste demokracije, popolne politične svobo-
M M ia polno enakopravnost vseh Srhov, 
Hrvatov in Slovencev. Razume se, da bi ae 
bHo z ljudmi, k! so se sami profckmirati za 
nosilce gotovega gibanja, dasi nimajo poli-
tične organizacije in določenega programa, 
težko razgovarjsti in sklepati kake spora-
zume aa gotove skupne nastope.« 

I 

» Ž i v i m o n a 
Po obisku romunskega finančnega mini-

stra Constantinesca je sofijsko »Slovo« ob-
javite značilen komentar o ugodnih izgle-
dih m bolgarsko-rumunsko zbližanje. V 
členku čitamo med dragim: 

»Naj se zgodi karkoli živimo na Balka-
nu in to dejstvo nam nalaga vzdrževanje 
dobrih odnošajev s sosedi Zato smo mne-
nja, da se morajo podpreti vsi napon za 
odstranitev nesporazumov. Izkušnje bližnje 
preteklosti nam jasno kažejo, kakšna mora 
biti politika malih narodov Balkan je ve-
dno čutil tuje vplive, ki so btH zanj po ve-
čini škodljivi. Po bridkih izkušnjah prete-
klosti upamo, da bo nova miselnost dobila 
tla med balkanskimi narodi miselnost, ki 
bo daleč od sporov, egoizma in krivic. Ta 
miselnoost nas bo združila in nam dala moč, 
da se bomo z uspehom uprli tujim aspi-
racija/m. Prav s tega vidika mislimo, da 
predstavlja Constantinescov obisk resen ko-
rak naprej, da preidemo od teorije k prak-
tičnim rezultatom, kar bo v koristi obeh 
držav.« 

Sovjeti in načela 
Sovjeti so bili svoje čase v zunanji poti-

tillti povsem drugega mišljenja, kakor so 
danes. Tako n. pr. je sovjetski delegat 
Majski na seji razorožitvene komisije Dru-
štva narodov dne 3. februarja 1933 zahte-
val, naj se sprejme načelo, da je »po duhu 
statutov Društva narodov napadalec vsaka 
država ki vdre brez napovedi vojne s svo-
jimi oboroženimi silami na teritorij druge 
države.« Dobra tri leta pozneje, dne 1. av-
gusta 1936, je izjavil isti Majski kot vele-
poslanik Sovjetske unije v Londonu, da 
»Sovjetska unija ne more pristati na no-
ben. navidezno še tako upravičeni izgovor 
pri napadih na tuja ozemlja«. 

Po zlomu monakovske politike so se pri-
čela angleško-francosko-sovjetska pogaja-
nja za medsebojno vojaško zvezo, ki naj 
bi preprečila izbruh vedno boli grozečega 
evropskega konflikta. V teku teh Dogajanj 
pa se je pokazalo, da je Sovjetska uniia 
temeljito spremenila svoja mednarodna 
politična načela. Stalin je postavil angle-
ško-francoskim delegatom celo vrsto po-
gojev za sklenitev vojaške zveze. V prvi 
vrsti je zahteval, naj Anglija in Francija 
podpreta sovjetske zahteve po mornariških 
in letalskih oporiščih na Estonskem in Le-
tonsfkem. Zahteval ie oboroženo francosko 
in angleško pomoč v primeru, če bi se 
Nemčija zavzela za ti dve državici Dalje 
je zahteval pravico, da se sme vmešati 
sovjetska vlada vsak trenutek v notranje 
zadeve vseh svojih evropskih sosedov od 
Finskega zaliva do Črnega morja. 

Zavezniki so te sovjetske zahteve odklo-
nili in sovjeti so se odločili za drugo stran. 
Prva žrtev je bila Pol jska, sledile so Eston-
ska, Letonska in Litva in 30 novembra 
Finska, ko so sovjetski bombniki brez voj-
ne napovedi pričeli bombardirati Helsinke 
in druga finska mesta. 

WeHesova osebnost 
Rimski poročevalec budimpeštanskega 

»Pester Uoyda«, ki je bil navzoč ob pri-
hodu ameriškega državnega podtajnika 
Wellesa v Neaipelj, takole opisuje Welle-
sovo osebnost: s>Welles je eleganten, ener-
gičen mož, ki se pomena svoje misije v 
polni meri zaveda. Na nas je napravil 
vtis, da bodo imeli evropski državniki 
opravka z odkritim, toda tudi diplomat-
sko svoji nailogi doraslim politikom. 

Francoski strokovnjak 
o sovjetskem orožju 

Francoski vojaški strokovnjak opisuje v 
listih sovjetsko orožje, ki si-ga je ogledal na 
Finskem. Poleg drugih zaplenjenih predme-
tov je videl v nekem skladišču dva moder-
na sovjetska bombnika, ki so ju sestrelile 
finske protiletalske baterije. Oba bombni-
ka imata po dva motorja in kolesa ki se 
potegnejo med poletom v trup letala. No-
tranjost letala je zgrajena po ameriškem 
vzorcu ter se mora reci da sta bila oba 
bombnika dobre kvalitete. 

Med plenom je tudi cela vrsta tankov. 
Francoski strokovnjak si je ogledal dva lah-
ka tanka po osem ton, ki so ju Finci že 
popolnoma popravili. Sovjetski tanki so 
slabo odporni ter jih na krajšo razdaljo 
prebija že strel iz navadne strojne puške. 
Stolpiči, v katerih se nahajajo strojnice in 
lahki topiči, se lahko okrenejo največ do 
40 stopinj, a se zelo težko premikajo, čim 
se tank malo nagne. Strojnice v tankih so 
sicer fino izdelane, toda zelo občutljive za 
vsak udarec, tako da jih je mogoče onespo-
sobiti za boj že z udarcem puškinega ko-
pita. 

Francoski strokovnjak pa hvali kakovost 
sovjetskih poljskih m gorskih topov. Veči-
no zaplenjenih topov že zopet uporabljajo 
Finci, ki pravijo, da »znajo prav lepo fin-
sko govoriti.« 

Italijanski admiral o pomorski vojni 
Pariški »Temips« je nedavno objavil v , 

svoji vojaški rubriki glavne misli itali-
janskega admirala R. Bernottija. ki je o 
sedanji pomorski vojni napisal članek v 
italijanski pomorski reviji »Rivista Marit-
tima«. Admiral Bernotti je mnenja, da ne 
morejo operacije neposredno vplivati na 
splošni razvoj svetovnega konflikta, tvorijo 
pa sestavni del tako zvane totalne vojne, 
o kateri se sedaj toliko govori. Položaj na 
morjih se kaže danes v povsem drugačni 
luči kakor v zadnji svetovni vojni zlasti 
v pogledu zapadne Evrope. Leta 1914. sta 
lord Fisher in tedanji lord angleške ad-
miralitete Winston Churchill zagovarjala 
najprej pomorsko akcijo Anglije v Baltiku. 
Lord Fisher je še posebej predlagal Rusiji, 
naj bi se ta angleška pomorska akcija do-
polnila s pošiljatvijo ruske ekspedidjske 
vojske na Pomorjansko. Šele po opustitvi 
tega načrta se je Churchill začel zanimati 
za orient kot prizorišče pomorskih akcij. 
Zagovarjal ie angleško skspedidio proti 
Danianelam. M naj bi tvorile dokončno 

med Anglijo in Rusijr*. 

Italijanski admiral je mnenja, da ima 
danes Nemčija popolno svobodo v Baltiku. 
Na drugi strani pa je dejstvo, da razpolaga 
Nemčija v sedanjem konfl.ktu z neprimer-
no manjšo pomorsko silo kakor leta 1914., 
zlasti za bitke na odprtem moriu; zava-
rovana pa je defenzivno proti vsem kom-
biniranim poskusom zaveznikov proti 
nemški obali v Severnem morju. Vendar 
pa italijanski admiral ni prezrl pomena 
letalstva v sedanji vojni, ko najprej pri-
pominja. da ie Anglija prav zaradi letal-
stva »prenehala biti otok«, toda tatooj nato 
ugotavlja, da »zmanjšani potencial nem-
ške mornarice močno zmanjšuje možnosti 
teritorialne invazije, ki so se je Angleži v 
zadnji svetovni vojni tako rekoč stalno 
bali.« Po Bernotti je vem mnenju nista sedaj 
niti Anglija niti Nemčija izpostavljeni po-
morskim ofenzivam »neposredno odločil-
nega značaja«. Prednosti zemljepisnega 
položaja Anglije pa 00 prav v tem, da 
lahko istočasno zavaruje svojo pomorsko 
plovbo, ko preseče nasprotniku vse po-
morske zveze. 

SPORI 
Revija najboljših v Planici 
V nedeljo bo t skokih hoda borba za prva 

Nedeljsko državno prvenstvo v skokih v 
Planici je a prijavo nemških tekmovalcev 
ogromno pridobilo na športni vrednostL 
Sestali se bodo na tej skakalni prireditvi 
najboljši tekmovalci k i j ih danes premore 
Srednja Evropa. Svetovni prvak Bradi Jo-
sef, k i je s svojim skokom 107 m v Plani-
ci še prav posebno podčrtal upravičenost 
do tega naslova, svetovni prvak Berauer, 
k l je sicer dosegel svetovno prvenstvo v 
kombinaciji, m pa prav nič slabši v sko-
kih. Weiler zmagovalec letošnjih medna-
rodnih tekem v Ga-Pa, Palme najboljši 
skakač severne Nemčije, k i je dolgo vr-
sto let imel prvenstvo med sudetskimi smu-
čar j i in je že skakal v Planic i Skakalca 
Malr ln Weln spadata med stilno najbolj 
dovršene nemške skakalce, prav tako Marr 
in Wimmer. Stari znanec Planice je Gre-
gor Holl, k i je letošnjo zimo izredno na-
predoval v skokih. Tudi Hfickel ln Friedl 
bosta to elito nemških skakačev dobro iz-
popolnjevala. Važnost in poudarek teh pri-
jav je tudi v tem, da vodi moštvo, pred-
sednik nemške smuške zveze Rather oseb-
no v spremstvu najboljšega nemškega 
strokovnjaka za skoke Luthra. 

V borbo s to močno ekipo bodo stopili 
naši fantje Klančnik Karel, Novšak, Ja-

kopič, Prlboftek, Ftorjsnčlč in B e s * to s s 
skakalci, kl bodo pošteno posegu v to ba*> 
bo in danes m mogoče reč i kdo Izmed B j f t 
bo postavil boljša rezultat. Njihovo »nanje 
je močno izravnano ter so izidi te borbe 
med njimi popolnoma negotovL K a r pa bo 
tekmovanje na domači skakalnici, je ven* 
jetno, da bodo nevarni tekmeci neniMilm 
skakalnim prvakom. Toda poleg teh na-
ših najboljših bodo skakali tudi Pahmv 
Klančnik Gregor, ftušteršič, dr. Baebics. 
Nedog in Gradišnik, k l so imeli letos ne-
koliko manj prilike aa trening, imajo pa 
vendar še vedno svoje staro preizkušeno 
znanje in ni izključeno, da bodo marsiko-
mu ogrožali mesto, k l ga pričakuje. Poleg 
teh naših dolgoletnih skakačev nastopi le» 
tos tudi mlada garda z BukovnOcom, Gre-
gorijem, Ažmanom, Zalokarjem, Vldlcenv 
Potočnikom, Poldo, Finžgarjem, Mežikom 
in morda še katerim od tistih, k i tvorijo 
zanesljivo jamstvo za bodočnost skakalne-
ga športa pri nas. 

Tekmovanje kot bo nedeljsko v Ptantef 
bo velik športni dogodek in ga pri nas s 
toliko športno vrednostjo še nismo ime&. 
Zanimanje za tekme je ogromno ln priča-
kovati je številnega obiska gledalcev, kl 
bodo tokrat gotovo prišli na svoj račun. 

»Majstor s mora« v LJubljani 
V nedeljo bodo belo-zeleni na domačih tleh preizkusili svoje sposobnosfl 

v spomladanskem delu ligaškega prvenstva 

Kljub vremenskim neprilikam se je mo-
ralo pričeti spomladansko ligaško tekmo-
vanje, da se ne bi morda zavleklo v po-
letje. 

V Ljubljani je v nedeljo na sporedu sre-
čanje med našim slovenskim ligašem in 
Hajdukom lz Splita. To srečanje bo brez 
dvoma pomemben športni dogodek, k i bo 
nemalo razveselil vse prijatelje nogomet-
nega športa. Po presledku dolgih zimskih 
mescev bomo zopet videli na delu naše 
najboljše nogometaše v borbi za čim lepši 
plasma v prvenstveni tabeli 

Naš stari znanec »majstor s mora« na-
stopi ojačen s starim češkim internacio-
nalcem Jirkom Sobotko. Ze samo njegov 

nastop bo velika atrakcija tudi sa 
Ljubljano. O njegovi kvaliteti so najbolj-
ši dokaz izvrstne kritike, k i j ih prejema 
za vse dosedanje nastope. Hajduk je znan 
kot tehnično in temperamentno moštvo, k i 
ne izbira sredstev za dosego svojega ci-
lja. Njihov sistem igre je vedno navdušil 
še tako razvajene kibice. 

Ljubl jana nastopi kompletna. V Sara-
jevo je potovalo več rezerv, k i se pe na 
težkem snežnem terenu in zaradi prekrat-
kega treninga niso mogle uveljaviti. Da-
nes pa imajo naši fantje dober trening za 
seboj in nam hočejo v nedeljski tekmi po-
kazat i da znajo še igrati uspešen nogo-
met. 

V nekaj vrstah 
Delavni SK Slovan 

v Naklem pr i Kranju 
Pred letom dni so si mladi športniki v 

Naklem ustanovili lasten športni klub, k i 
je združil kmetsko in delavsko mladino z 
namenom, da bi tudi na deželo zanesel 
zdrav športni duh v mlade vrste. V tem 
klubu so res sami navdušeni ln zavedni 
športniki. Odbor samih mladih fantov je 
uspešno rešil tudi finančno vprašanje in 
»i je razen inventarja za garderobe naba-
vi l tudi vso opremo za nogometno sekcijo. 
Moštvo je odigralo 25 prijateljskih tekem 
s končnim razmerjem 70:52. 

Pred kratkim je klub ustanovil še smu-
čarsko sekcijo, k i je preteklo nedeljo iz-
vedla svoje prve tekme za klubsko prven-
stvo. V teku na 8 km je zasedel prvo me-
sto Korenčan Zdravo s 49:12, naslednja 
dva pa sta bila Sajovic Vinko in Godina 
Franc. Najboljši čas dneva je imel Dro-
venik iz Ljubljane (45 sek). Na popoldan-
ski skakalni tekmi je bilo 20 skakalcev in 
nad 200 gledalcev. Izven konkurence je 
imel najdaljši skok Andrašič Ljubo iz Kra-
nja, klubsko prvenstvo pa si je osvojil 
Dorči Honigmann. 

Klub šteje zdaj že preko 100 članov in 
vidno napreduje. V blagajni je še zmerom 
ostalo nekaj denarja in klub se meni v 
kratkem včlaniti v SNZ. 

Smučarske tekme 
na Sv. Joštn 

Smučarski klub S K Poljane iz Kran ja je 
minulo nedeljo na pobočju Sv. Jošta pri-
redil propagandno tekmo v slalomu z ude-
ležbo nekaterih jeseniških tekmovalcev. 
Vsega j ih je bilo 24. Dolžina proge je zna-
šala 850 m, višinska razlika pa 150 m. 

Vrstni red na cilju je bil: seniorji: 1. 
Klein (Skala-Jesenice) 1:28.5, 2. Gorjup 
(Celje) 1:48, 3. K r t Ivan (Poljana) 1:55. 
— Juniorj i : Ručigaj (Poljana) 2:00.5, 2. 
Rutar, 3. Jocif. 

Obenem je društvo srednješolcev »Ju-
goslovan« priredilo tekmo v smuku za 
prvenstvo kranjske gimnazije. Proga za 
smuk je bila dolga 4.200 m in je imela 
450 m višinske razlike. Zmagal je osmo-
šolec Klein Bruno v odličnem času 4:57. 
Naslednja mesta so zasedli: Rutar Miloš 
(VH. ) 5:08, Luin Slavko ( V I L ) 6:21. Za 
moštva so bili izračunani časi prvih treh 
tudi po razredih, in sicer je bil med njimi 
vrstni red naslednji: 1. V I I . razred (Ru-
tar, Luin, Gole) 19:14, 2. V m . raz. (Klein, 
Pochyla, Ješe) 19:47, 3. V I . razred 22:35. • 

Zaradi suspenzlje ligaškega kluba Splita 
in verifikacije njegove tekme z varaždin-
sko Slavijo s 3:0 v korist slednje je priilo 
do hudega spora med splitskim podsave-
zom in HNS. Splitski podsavez je na zad-
nji seji po zaključeni preiskavi kaznoval 
enaistorico Splita s 500 din denarne globe 
obenem pa je poslal HNS prepis zapisni-
ka, v katerem ugotavlja med drugim, da 
je bil postopek saveza nepravilen. Zato naj 
HNS odredi nov termin za prvenstveno 
tekmo med Slavijo in Splitom Zdaj je 
treba počakati, kako bodo v Zagrebu re-
šili ta kompetenčni spor med HNS in SNP. 

Beograjski listi beležijo, da pripravlja 
osem klubov somborskega podsaveza usta-
novitev lastnega podsaveza v območju 
SLS . Iniciatorji te akcije niso zadovoljni 
z dosedanjim delovanjem svojega podsave-
za v Somboru in računajo, da bodo za 
svoj načrt pridobili še več podeželskih klu-
bov iz Bačke in Baranje. 

Prt tem zimskem telovadnem nastop« j t 
sodelovala vsa deca v vseh disciplinah: v 
smučanju, sankanju in smuških skokih na 
mali skakalnici za Meselom in na veliki 
na Boru. Nastopilo je 150 tekmovalcev in 
tekmovalk, kdor je le imel smuči ali san-
ke — ostali z učiteljstvom na čelu pa so 
bili organizatorji in gledalci Koliko je bilo 
veselja in borbe, ve povedati le očividec in 
se skoraj napisati ne da. Zmagovalci in 
zmagovalke, katerih je bilo zaradi števil-
nih skupin mnogo, so bili nagrajeni samo 
s tem, da so zadovoljni in ponosno gle-
dali svoja imena, zapisana na prvih me-
stih. Takšna je vzgoja k pravemu športu! 

Kako potrebna je zimska telovadba za 
vaškega otroka, ve le podeželski učitelj. 
Poprej se je deca tiščala zakurjene peči 
in zaostala v zdravju, sedaj pa gre na 
zrak in mraz in telo postane odporno m 
zdravje sije iz njenih lic in oči Le žal, da 
ni mogla nastopiti vsa deca, ker nima opre-
me, k i j i je bila že večkrat obljubljena. 
Zaman čaka tudi podpore od strani obla-
s t e v . . . 

Da žanje Mojstrana že več let In prwr 
za prav od vsega pričetka smučarstva pri 
nas vedno prav zavidljive uspehe, je po 
vsej pravici pripisati vzgoji dece v prvih 
razredih osnovne šole. Vs i inozemski tre-
nerji , k i so spoznali Mojstrančane, so iz-
javili , da baš tu veje oni pravi smučar-
ski in športni duh! 

Zimski telovadni nastop 
Šolske dece v Mojstrani 
Dovška šola nima telovadnice, zato 

pozimi učiteljstvo poučuje deco 
• smučanju 

V soboto 24. t. m. ob 16. in v nedeljo 26. 
t. m. je šolska deca pokazala, kar je pri-
dobila v zimskih telovadnih urah. Mrgo-
lelo Je drobiža na startu- Pričeli so se 
obračuni ln vsak je pokazal svoje nanje. 

SK I l i r i ja — sekcija sa hokej ni 
Pozivam celotno članstvo sekcije, da se za-
nesljivo udeleži plenarnega sestanka, kl bo 
drevi ob 19. v klubovem lokalu. Načelnik. 

JASO (obvestilo članstvu). V soboto In 
nedeljo priredimo dvodnevno ekskurzijo v 
Kranjsko goro in Planico. Odhod v sobo-
to ob 5. z gl. kolodvora. Dopoldne v Kr. 
gori skoki za državno akademsko prven-
stvo, popoldne slalom. V nedeljo v Planici 
mednarodne tekme v skokih. Povratek 
zvečer. Vožnja din 37.50. Oskrba s pre-
nočiščem v K. gori din 70.—. Plača m to-
čno ob 5. na gl. kolodvor« tov. dr. P&-
renčaku. Tajnik. L 

S K Slavija. Jutr i v petek ob 20. stroga 
obvezen sestanek vseh nogometašev I mo-
štva in juniorjev zaradi treningov. Kdor 
se ne bo odzval, bo črtan lz seznama ve-
rificiranih igralcev. Ob 20.30 Istotam red-
na odborova seja; ker je zadnja pred ob-
čnim Zborom, prosim vse gg. odbornike sa 
sigurno udeležbo. Sprejemajo se novi čln-
nl in juniorji. k i imajo veselje do nogo-
meta. Tajnik. 

Poziv Rdečega križa 

Ce bi se pripetila večja elementarna ne-
zgoda. če hi se pojavila epidemija, zlasti, 
pa če bi nastala vojna, zadenejo društvo 
Rdečega križa mnoflostranake In tetevne 
naloge. 

Zato Dravski banovinaki odbor društva 
Rdečega križa ponovno prosi in poeivije 
vse domoljubne rojake, katerih ne veže 
vojaška dolžnost, posebno pa žene in de-
kleta. da se pnglase pri odbor« 
krii* v s v o j e m k r a j « za 
stovoljne službe v vojni, kakor so: 
no-računski posli v bolnicah, ambulantah, 
postajah za prvo pomoč in drugih opra-
vah Rdečega križa; dalje za razna druga 
dela pri omenjenih ustanovah (za kuha-
nje. pranje, sneženje m službovanje v 
skladiščih); za izdelovanje perila, za spre-
jemanje in oskrbo beguncev, za nabiranje 
darov v denarju, v prideftah m i uliJi 111 
itd. 

Za službovanje v IJaMjar i naj — ' 
lične osebe, v kolikor se to dozd? 
zgodilo, prijavi io osebno v pisarn, 
skega banovinskega odbora ... r 
čega križa, Gosposvetska or i. 1 S2 
sprejemajo vsak dan od <;-> * : ure. 
Prijava se odda lahko t*w; .0 na 
zgoraj navedeni nae*- . t nski na 
St 40-3 L 

V prijavi nai navede - .voj nalančr.i 
naslov in vrsto služb' ,0 želi oprav-
l jati kakor tudi šol ibr?rix>. poklic 
in starost. Onim. aossdai že javili 
afi potrebna de &e znova prijavijo. 



HALI OGLASI 
« E N E M A L I M O G L A S O M 
Po M par ca besed«, Din S.— davka sa vaak oglas m pn-
•tojblno Din S.— sa Bfro ali dajanje naslovov plačajo oni, kl ttčejo 
Služb. Najmanjši znesek u enkratno objavo oglasa Din U8. Dopisi 
In ženitve se saraeunajo po Dtn &— sa vsako besedo, Din S davka 
•a vsak oglas m enkratno pristojbino Din 6,— sa Slfro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši cneseh sa enkratno objavo oglasa D in 20. 

Vsi ostali oglasi se saratanajo po Din sa besedo. Din 8.— davka 
Sa vsak oglas tn enkratno pristojbino Dtn 5.— sa Slfro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši cnesek m enkratno objavo oglasa Dtn 17. . 

Službo dobi 
Vrtnarskega 

vajenca 
lo žensko moi, ki bi bila 
v položaju voditi knjige in 
delo na gospodarstvu, sprej-
memo. Hrana in stanovanje 
r bi5i. Ponudbe na Sevei 
ac Komp., Ljubljana, Go-
sposvetska J. 

4059-1 

Frizerko 
samostojno, sprejmem ta' 
koj. Plača dobra. Kojič 
Niko, Poljanska c. 1. 

4050-1 

Natakarico 
sprejmem takoj. Naslov v 
vieh poslovalnicah Jutra. 

4125-1 

Frizerko in vajenko 
2 oskrbo, sprejmem takoj 
ali po dogovoru. Mihael 
Godnov, Tržič. 

4134-1 

Pošteno dekle 
mlado, iščem za vse hišno 
delo in kuhanje, katero go-
vori nemški. Stalno mesto. 
Nastop 15. III. krai Za-
greba. Plača din 300. Po-
nudbe na Publicitas, Za-
greb pod »55482«. 

4088-1 

Zagovodjo 
in šoferja 

sprejmem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Oglje«. 

4107-1 

Prevajalca 
pcrfektnega za angleška tr-
govska pisma, iščem. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Od slučaja do slu-
čaja«. 4108-1 

Frizerko 
dobro, sprejme takoj ali po 
dogovoru salon »Dolar«, 
Dolnji Logatec. 

4109-1 

Nakupovalca jajc 
vajenega konj, zanesljivega, 
ki pozna kraje v okolici 
Ptuja, absolutno treznega, 
iščem za takoj. Kavcija za-
željena. S prakso prednost. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Eierexport«. 

4090-1 

Brivskega 
pomočnika 

mlajšega, dobrega delavca, 
sprejme Varlec Božidar, — 
Brežice. 

4128-1 

V ,,JUTRU"! 
INSERIRAJ 

Službe išče 

Reumatični 
pošljite svoje naslove na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Zdravje«. 

4133-2 

Manufakturist 
zmožen tudi • galanteriji, 
dobra moč, z večletno pra-
kso, z znanjem nemščine, 
želi premeniti mesto. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Izurjen aranžer«. 

4136-2 

Brivski pomočnik 
prvovrsten, hiter delavec, 
zmožen nekoliko ženskih 
del, obvladuje tudi nem-
ščino, išče službo. Brivski 
pomočnik pri Vyborny, 
Slovenj Gradec. 

4098-2 

Kuharica 
išče službo v restavraciji 
ali boljši gostilni. Roza 
Gstaltner. Hoče pri Mari-
bora. 4082-2 

Krojaški pomočnik 
dober, izurjen v malih ko-
sih in delu, prosi stalne za-
poslitve kjerkoli v mestu, 
najraj'e v Ljubljani. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Točen, spreten in 
zanesljiv«. 

4113-2 

Pouk 
Strojepisni pouk 

(desetprstni sistem) 
Večerni tečaji, oddelki od 
pol 7. ure zvečer dalje za 
začetnike in izvežbance. — 
Pouk tudi po diktatu. Novi 
tečaji se prično 4. marca. 
Šolnina nizka. Največta 
strojepisnica s 40 pisalnimi 
stroji raznih sistemov. -
Vpisovanje dnevno do 8. 
ure zvečer. Christofov učni 
zavod. Domobranska c. 15, 
telefon 48-43. 

4024-* 

Stenografija in 

strojepisje 
Izpopolnjevanje. Začetek 
marca. Trgovsko učilišče 
ROBIDA, Ljubljana, Tr 
novska ulica 15. 

4118-4 

Dama 
poučuje angleščino, nem 
Ičino po uspešni metodi 
Levstikova 16, telef. 30-96 

4105-4 

Prodamk 
Parkete, deske 

in bakova drva 
ugodno proda Ivan Ši-
ška, tovarna parketov, Me-
telkova telefon št. 22-44 

2449-6 

Pozor, špecerije 

in mlekarne! 
Čokoladne serije igre Dani-
ca dobie najceneje, če jih 
osebno naročite. Dobavlja 
samo za Ljubljano Ivan 
Zalaznik, Slaščičarna, Stari 
trg 21. 4130-6 

Sveža jajca 
zajamčena, zaboj 720 ko-
madov din 720, zaboj 400 
komadov din 410 franko 
voznina razpošilja G. Dre-
chsler, Tuzla. 

4102-6 

Spalni kauč 
(divan, praktičen, modern, 
s predalom- prodam na poi 
zastonj. Vprašati: Zaloška 
cesta 34. 4110-6 

Kupim 
Ribolov 

kupim v last. Ponudbe a 
nainižjo ceno in točnim 
opisom na ogl. odd. I ura 
pod šifro »Ribolov«. 

4022-7 

Slovnično in 

fonetično pravilno 
francoščino in nemščino 
poučujem in pripravljam za 
izpite. Grem poučevat tudi 
na dom. Groharjeva c. 2, 
vhod Tržaška cesta l/I., — 
vrata št. 5. 

4100-4 

Stružnico 
(Drehbank), dobro ohra-
meno, kupim takoj. Ivan 
Prešern, Kranj. 

4090-7 

Pohištvo 
Pohištvo 

aovo tn že raoijeno. KI 
ga želite prodati ali sa 
mo dati v shrambo -
sprejmemo « po6ebnl od 
delefc « Komisijsko pro 
dajo po zelo ugodnih 
pogojih. Kupcev Je v 
tem oddelku vedno do-
volj za dobro ohranje-
no pohištvo Vso rekla 
tao preskrbimo sami -
Sporočite nam oa do 
plsnlci ali ustno Prevo2 
oohištva preskrbimo sa 
ml. Ivan Mathian Ljub 
ilana Tyrševa 12 

19-12 

Pohištvo 
naprodaj. Ogled od 14. do 
pol 16. ure. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

4104 l 

HIŠO, VILO, 
dvostanovanjsko vza-
mem v najem na pe-
riferij i mesta ali v 
bližnji okolici (St.Vid, 
Dravi je, Rakovnik). -
Ponudbe na ogl. odd. 
»Jutra« pod »Sončno 
in suho, maj«. 4122 

Prehrana 
Abonente 

sprejmem na prvovrstno — 
tudi dijetično — hrano. 
Gledališka ul. 16, visoko 
pritličje, desno, vrata 3. 

4085-14 

Lokali 
Pisarniško sobo 

kompletno opremljeno od-
dam 1. marca 1940. »Victo-
ria«, mezzanin, uporaba te-
lefona. Informacije pisarna 
dr. Čampa, Ljubljana, Ale-
ksandrova cesta št. 4. 

4135-19 

Pekarijo 
izvrstno vpeljano prodam 
ali oddam. Prevzem 1. 
marca. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

4096-19 

Kupim hišo 
z dobroidočo gostilno na 
prometni točki. Cena do 
3000 din, prevzame se tudi 
hipoteka. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Eksi-
stenca 16«. 

4131-20 

Kino 
rentabilen, naprodaj s stav-
bo radi prezaposlenosti dru 
god pod zelo ugodnimi po 
;oji Ponudbe na ogl. odd 
utra pod »Dobiček kino«. 

4025 20 

3-sobno stanovanje 
oddam na Miriu z majem. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

4123-21 

Enosob. stanovanje 
oddam v I. nadstropju za-
četkom aprila. — Terdan. 
Zaloška cesta 18. 

4114-2 

Trisobno stanovanje 
kopalnico Gregorčičeva 

19 in Celovška 44 oddam 
u maj Več se poizve: 
telefon 22-46. 

4101-21 

Sobo odda 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom v sre-
dini mesta, oddam takoj 
solidni osebi. Mestni trg 17 
IL. vrata S. 

4020-23 

Sobo za dve osebi 
lepo opremljeno, prostorno 
oddam 1. ali 15. marca ev. 
z vso oskrbo blizn drame. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

4019-23 

Sostanovalko 
sprejmem takoj s brano ali 
bre2. Medvedova 7/1. 

4117-23 

Sobo 
lepo opremljeno z elektriko 
oddam dvema gospodoma 
za 110 din mesečno za ose-
bo. Zeljarska ul. u/I I . , n. 
vrata 2, Trnovo. 

4116-23 

Sostanovalca 
stalnega, sprejmem v čisto, 
opremljeno sobo z elektri-
ko, mesečno din 125, s pe-
rilom. — Medvedova 8/II., 
levo, tik gorenjskega kolo-
dvor*- 4115-23 

Sobo 
opremljeno, s posebnim 
vhodom, v sredini mesta, 
oddam. Križevniška ul. 5. 
II. nadstropje. 

4127-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom od-
dam. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

4099-23 

Obrt 
Brivnico 

kompletno počen! prodam. 
Naslov v vseh posl oval o t 
cah Jutra. 

4132-30 

Odpeljano kolo 
Vozniku, kateremu sem iz-
ročil moško kolo Triumph 
ev. štev. 100.442, da ga 
pelje v gostilno Marenče, 
Dolenjska cesta, ali pa 
oseba, katera kaj ve. kje 
se kolo nahaja, naj takoj 
sporoči proti nagradi v go-
stilno Marenče, Dolenjska 
cesta. 4106-31 

'I 

Sobe išče 

Prazno sobico 
posebnim vhodom, naj-

raje v Mostah ali Kodelie 
vem. išče gospod. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Takoj 16«. 

4111 23a 

Enosob. stanovanje 
~ daleč iščem. Ponudbe 

ogl. odd. Jutra pod 
»Mirni trije odrasli«. 

3991 21a 

Dopisi 
»Ljubkost srca 

in duše« 
Dvignite pismo pod šifro 
»Odmevi«. 

4126-24 

Pisalni stroj 
zelo dober za vsako ceno 
naprodaj. Cizel, Kotnikova 
21, II. 4121-29 

Vpojni plin 
(Sauggas) 

napravo z motorjem 180 — 
240 KS novo ali rablieno, 
kupimo. Gozdna uprava 
Thurn, Ravne, p. Guštanj. 

4093 29 

Pes ovčjak 
dobei čuvaj, naprodaj. — 
Medvedova ul. 14/11!.. des-
no. 4087-27 

ragocenosti 
Vsakovrstno zlato 

kupuje no najvišjih 
cenah 

ČERNl- mvelir 
Ljubljana Wolfova 

ulica 

msnm 
Fižol za kuho 

dobite poceni pri 

Sever & Komp.. 
Gosposvetska c. 5 

2709-33 

Vino 
izborno dolenisko črnino, 
prodam radi opustitve go-
stilne. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

4072-33 

Razno 

Delo Rdečega križa v Ljubljani 
Društvo, M UMI v vojnem času pr ipadajo težke, kočlj ive 

naloge, šteje 3*780 članov i n 4^92 podmladkarjev 

SREBRO, 
DRAGE K A M N E 

tal vsakovrstno 
Z L A T O 

kupuje 
oo najvišjih cenah 

IOS. E B E R L E , 
Ljubljana, Tjrrteva 2. 
na tata hotela »Slon« 

PREMOG 
KOKS - DRVA 

nudi 

I.Pogačnik 
BOHORIČEVA 5 

Telefon 20-59 
CoNtreilm nrfrhihna 

Moderne 
kauče 

in fotelje nudi solidno 
tn po nizki ceni 

R. RAOOVAN 
tapetnih 

M e s t n i t r g 13 

Linolej 
za kuhinjo — n a j c e n e j š e v zalogi pn 

SEVER, LJUBLJANA, Marijin trg 2. 
Strokovno polaganje tinoleja. 

Blagajnik 
trgovsko naobražen, zmožen vodstva prodaje 
elektrotehničnega materijala, vešč knjigovodstva, 
vojažčine prost, s primerno kavcijo, 

dobi stalno službo 
s 1. aprilom 1940. — Ponudbe s prepisi doseda-
njih spričeval in z navedbo zahteve prejemkov 
(plače) je poslati do 5. marca 1940 na naslov: 
Gornjeradgonska občinska podjetja v Gornji Rad-
goni. 

t 
G A S I L S K A ČETA V G A B E R J U — C E L J E , javlja 

tužno vest, da je njen soustanovitelj, dolgoletni odbornik 
in častni poveljnik, tovariš 

A N T O N F L O R I Č 
danes ob pol 2. popoldne po daljši in težki bolezni umri 

Pogreb bo v petek 1. marca ob 5. uri popoldne i? 
Gasilskega doma v Gaberju na okoliško pokopališče 

Uprava gasilske čete Gaberje—Celje 

Ljubljana, 28. februarja. 
Ljubljanski pododbor Rdečega križa je 

v torek zvečer polagal obračun dela v 
preteklem letu. 

Dobro obiskano skupščino je pozdravil 
predsednik pododbora dr. Oton Fettich in 
n&glasil, kakšno veliko odgovorno nalogo 
v prvo vrsto. In vendar se mora RK , po-
nih časih, ko si skoraj ves svet do zob 
oborožen stoji nasproti. Rdeči križ kot 
človekoljubna organizacija sicer po svo-
jem bistvu odklanja vojno kot sredstvo 
mednarodnega obračunavanja in so mi-
rovne naloge v programu R K postavljene 
v prvo vrsto. In vendar se more R K , po-
rojen na krvavih poljanah solferinske bit-
ke, tudi danes po sili razmer vsepovsod 
prvenstveno bavi ti z vojnimi nalogami, 
mora leči ti ranjence, bolnike, skrbeti za 
vojne ujetnike, se brigati za usodo ujet-
nikov, intemirancev in beguncev ter laj-
šati bedo, k i jo povzroča svetu vojna fu-
rija. Uspešno delo pododbora je plod ra-
zumevanja za skladnost, enotnost in slo-
go, ki vlada v vrstah nesebičnih idealnih 
sodelavcev R K brez razlike politična 
strank, družabnih plasti in svetovnona-
zorskih gledanj. Treba pa je drudtvu nuj-
no izdatne materialne pomoči, to je klic 
ob dvanajsti uri! Najbolj idealno in izvež-
bano osebje ne more v resnem primeru 
storiti ničesar, če je praznih rok. Dajte 
R K izdatna denarna sredstva da si nar 
bavi dovoljno število bolniških postelj, pe-
rila, obleke, opreme, instrumentov, šoto-
rov, poljskih kuhinj, sanitetnih avtomobi-
lov ln drugega materiala. 

V imenu banovinskega odbora je vzpod-
budno pozdravil skupščino predsednik dr. 
Kre jč t Tajnik Malešič je podal razvese-
ljiv napredek društvenega delovanja, šte-
vilo članstva je močno naraslo in znaša 
3.780 članov. V bolničarski tečaj se je 

vpisalo 600 oseb, naši samarijani se ne-
prestano izpopolnjujejo ln pripravljajo za 
vsak primer. Javnost je z velikimi s Hi-
pa t i jami spremljala društveno delovanje 
ln ga podpirala z darovi V imenu pri ro-
diteljskega odseka je g a Krotftova poro-
čala o uspehu društvenih prireditev, o ve-
selici na Gradu, o tednu RK. Namerava-
na tombola je bala preložena na letošnji 
termin in se prodaja tablic nadaljuje. 
Glavni dobitek bo parcela v šlški. Dalje 
so se vršile številne predstave kulturnih 
filmov in razne pomožne akcije, ki j im je 
stal ob strani banovinski odbor, desna ro-
ka pa so j im bili vrl i samarijani. O delo-
vanju odseka za poljske begunce je poro-
čal v. svetnik Gregorka. Nudena je bila 
pomoč 655 osebam in je bila poljskim be-
guncem posvečena vsa pozornost in pod-
pora javnosti. Uspelo delo saimaritanov je 
izčrpno podal dr. Fran ta MLs. Tečaji so 
bili zadovoljivo obiskovani 195 udeležen-
cev je prejelo diplome. V imenu socialne-
ga odseka je poročal ravnatelj Jagodic, 
da je zimska akcija za reveže razdel la 
med potrebne 8 vagonov premoga, in je 
bilo obdarovanih 730 družin. Predsednik 
podmladka RK Starman je poročal, da 
število podmladkarjev razveseljivo nara-
šča. Na 20 srednjih, strokovnih in me-
ščanskih šolah je bilo 3.457 podmladkar-
jev, na 20 osnovnih šolah pa 1.135. torej 
skupaj 4.092, 102 člana več kakor lani. 
šolske kuhinje, razni tečaji in pomožne 
akcije so vsestransko uspele. 

Po blagajniškem poročilu inšp. Mlejni-
ka je bil soglasno izvoljen ves stari odbor 
z nekaterimi dopolnitvami. Interne raz-
prave so zaključile vzorno skupščino dru-
štva, ki zasluži s svojim plemenitim, ne-
sebičnim udejstvovanjem v blagor -vseh 
ljudi vse priznanje in podporo široke jav-
nosti. 

V borbi z orožniki ustreljen begun 
Nad Ptujem je padel dolgo zasledovani Heric 

Ptuj, 28. februarja 
Lani m predlanskim je »Jutro« večkrat 

poročalo o prosluli Trstenjakovi vlomilski 
družbi, ki je imela svoje zveze po vsej tu-
kajšnji okolici Kolovodje te tolpe so bili 
Trstenjak tz Ormoža Martin Cajnko z Me-
stnega vrha Josip Heric iz Derstelja pri Sv. 
Urbanu tn še trije drugi. Ta družba je od-
nesla pri raznih vlomih za nad 300.000 din 
nlena. poleg tega so pa izvršili še razne dru-
ge zločine zaradi česar je bila za njimi iz-
iana tiralica 

Sredi 1938 leta so vso to družbo polovili 
n izročili v preiskovalni zapor na okrožnem 
sodišču v Murski Soboti Meseca februarja 
1939 je iz ptujskega zapora pobegnil Josip 
Heric: za njim je izginila vsaka sled V zad-
njih d eh pa se je začelo šušl jati po ptujski 
•kolici. da Henc često prihaja na Mestni 
vrh kjeT ima ženo in malo kmetijo Obla-
•it-vt. so postala na te govoric pozorna Ko 
•*e je zvedelo, da je Heric pred dnev moč-
no nretepel svojo ženo. so danes pripravili 

Razglas 
OBČINA DOMŽALE, srez kamniški, 

J b javlja, da je njen razglas z dne 29. 

januarja 1940. spremenila v toliko, da 

bo regulacijski načrt za trško občino 

Domžale in uredba o njega izvajanju, 

azgrnjena na j a v n i vpogled v času 

od 1. aprila 1940. do 1. julija 1940. in 

ie kot je bilo objavljeno prvotno od 15. 

^bruarja 1940 do 15. maja 1940. 

V ostalem velja prvi razglas nespre-

enjen. 

Uprava občine Domžale, 

dne 27 februarja 1940. 

Korespondentinja in knji-
govodkinja-bilancistka 

vešča slovenskega, srbsko-hrvatskega, nem-
škega, deloma francoskega in angleškega 
jezika, nemške stenografije in strojepisja 
i š č e s l u ž b e odnosno prevzame mesto 
poslovodkinje ali pristopi kot družabnica 
s Din 50.000 gotovine. — Cenj. ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod »Marc-april«. 

S 1 G. Th. Rotman 

AMBO IN PETER 
POTUJETA 

91 

Ko so dospeli tja, je gospoda Debe-
luharja pravkar mučila neznosna pu-
tika. To je bilo kakor nalašč, kajti 
zdaj mu je doktor obljubil, da ga v 
odškodnino za zbiti voziček zastonj 
ozdravi »Srečo pa imam, srečo.« si je 
rekel doktor; »zdaj me vsa zadevščina 
nič ne stane!« 

I 

Brez posebnega obvestila. 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 
tužno vest, da nas je naš ljubljeni soprog, atek, brat, svak in stric, gospod 

J O S I P P O D E R G A J S 
GOSTILNIČAR V LAŠKEM 

danes zjutraj v 43. letu starosti za vedno zapustil. 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek 1. marca ob 14. uri iz hiše žalosti 
v Laškem, nakar bodo zemski ostanki pokojnika prepeljani v Celje na 
mestno pokopališče, kjer bo pogreb ob 16 30 uri. 

L A Š K O — C E L J E , dne 28. februarja 1940. 
Globoko žalujoča MARIJA PODERGAJS, soproga; 

MILAN, sin — in ostalo sorodstvo. 

t 

I 

Tužnim srcem javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 
žalostno vest, da nas je naš ljubljeni mož, oče, stari oče in brat, gospod 

ANTON FLORIČ 
POSESTNIK EN GOSTILNIČAR 

danes popoldne po težki mučni bolezni v 52 letu starosti za vedno zapustil. 
Pogreb dragega pokojnika bo v petek, dne 1. marca ob 5. uri popoldne 

iz Gasilskega doma v Gaberju na okoliško pokopališče. 
Sv. maša zadušnica se bo brala v soboto 2. marca ob 7. uri v farni cerkvi 

v Celju. 
C E L J E , dne 28. februarja 1940. 

Globoko žalujoča MARIJA FLORIČ, soproga; 
SILVA IN MARICA, hčerki in ostalo sorodstvo 

B 

Začasna dobava 
sanitarnih 
potrebščin 

Osrednji urad za zavarovanje 
delavcev bo imel v petek, 15. marca, 
1940. ob 11. uri v uradnih prosto-
rih v Zagrebu, Mihanovičeva ul. 
3/III. prvo javno ofertalno pismeno 
licitacijo za z a č a s n o dobavo 
sanitarnih potrebščin za krajevne 
organe Osrednjega urada za zava-
rovanje delavcev za dobo 6 mescev. 
Dobavna doba prične od 1. aprila 
1940. I. dalje. 

Ponudbe, taksirane po predpisih 
po odredbi T. št. 25 taksne tarife 
zakona o taksah je treba oddati 
ali po pošti nasloviti v zaprti in 
zapečateni kuverti do gori omenje-
nega roka Osrednjemu uradu za 
zavarovanje delavcev (soba štev. 
305). 

Kavcijo v znesku 10% za domače 
in 20% za tuje ponudnike je treba 
položiti pri blagajni Osrednjega 
urada za zavarovanje delavcev 
(soba štev. 420) najdalje do 10. 
ure na dan odrejene licitacije. 

Pogoje in obrazec ponudbe dobe 
interesenti pri Osrednjem uradu za 
zavarovanje delavcev (soba štev. 
305) brezplačno. Polletna vred-
nost nabave cca din 15.000.—. 

Štev. 10.719-1940 
od 26 februarja 1940 1. 

OSREDNJI URAD 
ZA ZAVAROVANJE DELAVCEV 

orožniki iz Ptuja in od Sv Urbana na Me-
stnem vrhu zasedo in so obkolili Plojevo 
hišo in hlev, v katerem se je Heric skrivaL 
Komaj so odprli vrata hleva, se je zločinec 
pojavil na prostem ter s samokresom v ro-
ki streljal na orožnike, k sreči pa ni nobe-
nega zadel. Orožniki so ga pozvali naj se 
vda. Ker je bil njihov poziv zaman, so stre-
ljali in krogla je zadela Herica v prsi Med 
tem je vrgel samokres proč in ga v snegu 
še niso mogli najti Imel je same 600 din in 
več čekov kar je najbrž tudi ukradel. Ju-
tri bo v Mestnem vrhu obdukcija. 

Josip Henc se je rodi' 13. decembra 1908 
v Žerovincih, in se je nahaja! dalj časa v 
Derstelji. občina Sv Urban. Ptujska okoli-
ca si bo zdaj pošteno oddahnila, rešena 
enega najnevarnejših zločincev. 

R I 0 
Četrtek, 29. februarja 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napove««, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
12: Operne arije (plošče). — 12.30: Poro-
čila, objave, napovedi. — 13.02: Harmoni-
ka. — 14: Poročila. — 18: Sirom Jugosla-
vije (radijski orkester). — 18.40: Sloven-
ščina za Slovence (dr. R. Kolarič). — 19: 
Napovedi, poročila. — 19.20: Nac. ura: 
Sokolsko predavanje. — 19.40: Objave. — 
19.50: Deset minut zabave. — 20: Sestre 
Stritarjeve po jo, pri klavirju prof. P. ši-
vic. — 20.40: Koncert simf. glasbe (plo-
šče). — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: 
Pester spored radijskega orkestra 

Beograd 19.40: Petje. — 20: Humor. — 
21: Akademski pevski zbor iz Zemuna. — 
Zagreb 17.15: Koncert orkestra. — 20: 
Večer Drž. glasbene akademije. — 22.20: 
Lahka in plesna muzika. — Sofija 18.45: 
Mali orkester in plošče. — 20: Pevski in 
instrumentalni koncert. — 21: Italijanske 
in španske pesmi. — 21.30: Plošče in ple-
si. — Praga 20.10: Orkester in zbor. — 
20.40: Zvočna igra. — 23: Češka glasba. 
— Dunaj 16: Veliki orkester. — 19.15: Ma-
li kabaret. — 20.15: Zabaven spored. — 
23: Lahka godba. — Berlin 19.30: Plošče. 
— 20.15: Kakor Dunaj. — 22.30: Pester 
spored. — 24.10: Nočni koncert. 

Iz Murske Sobote 
ms— Nepreviden voznik. Štefan Fenen-

cek, gostilničar v obmejnih Genterovcih 
je vpregel pred svojo lahko kočijo par is-
krih konj in jih pognal po gladki in ravni 
cesti proti Dolnji Lendavi. Nasproti se je 
privozil na kolesu, ki je bil obložen z raz-
nimi paketi, graničar Radomir Stojanovič, 
doma iz Ustiprače. Ferencek je podil ko-
nje, da so šli po cesti kot blisk. Graničar 
se ni mogel hitro umakniti vozu in se je 
nabodel na oje, pri čemer je dobil tako 
hude notranje poškodbe, da mu tudi hitra 
zdravniška pomoč ni mogla rešiti življe-
nja. Pred okrožnim sodiščem v Murski 
Soboti so priče dokazale, da ponesrečeni 
kolesar ni bil pijan in da je nesreča na^ 
stala zgolj zaradi neprevirtue vožnje voz-
nika. Ferencek je bil obsojan na 4 mesece 
in 7 dni zapora ter 120 din denarne kazni, 
pogojno za dobo 4 let. 
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Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično č i s t i t i aH 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 
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Internacijonalni nakladni zavod IŠČE 
za Ljubljano in za vsa mesta Dravske 
banovine, banovine Hrvatske, Drinske in 
Dunavske banovine dobro vpeljane 

zastopnike-ce oz. potnike-ce 
za obiskovanje strank (industrije, trgovine 
itd.). Možnost velikega zaslužka. Ponudbf 
na Publicitas, d. d., Zagreb, I l ica 9 — pod 

Štev. 55.185. 

Urejuje Davorin Ravljen. — izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Viram. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiakarnarja Fran Jer&n — Za inserauu del je odgovoren Alojz Novak. Vsi v Ljubljani. 


